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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η τρίτη έκθεση που δηµοσιεύει το ΙΟΒΕ για το 2008, στο πλαίσιο των περιοδικών επισκοπήσε-

ων της ελληνικής οικονοµίας δηµοσιεύεται σε µία δύσκολη συγκυρία για την παγκόσµια και την 

ελληνική οικονοµία, σε ένα περιβάλλον αυξηµένης αβεβαιότητας. Αν και αναφέρεται και υπο-

στηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσιµα µέχρι τις 17/09/2008, σε αρκετές περιπτώσεις έχουν 

ληφθεί υπόψη και νέα δεδοµένα που προέκυψαν κατά το τελευταίο χρονικό διάστηµα και τα 

οποία σχολιάζονται στην έκθεση. Όπως όλες οι εκθέσεις του ΙΟΒΕ έτσι και αυτή αναπτύσσεται 

σε τέσσερις ενότητες ενώ συνοδεύεται - όπως κάθε φορά - από το Παράρτηµα των διαρ-

θρωτικών δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης της στρατηγικής της Λισαβό-

νας. Αναλυτικότερα: 

 

Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει τη συνοπτική επισκόπηση της έκθεσης, η οποία προσφέ-

ρει στον αναγνώστη τα βασικά σηµεία και τις θέσεις του ΙΟΒΕ όπως αυτές αναλύονται µε λε-

πτοµέρεια στο κυρίως κείµενο. Η δεύτερη ενότητα εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό περι-

βάλλον και περιλαµβάνει: α) την ανάλυση του διεθνούς περιβάλλοντος µε βάση τις πιο 

πρόσφατες εκθέσεις και έκτατες τοποθετήσεις της Ευρ. Επιτροπής, του ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ, β) 

την αποτύπωση του οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα όπως αυτό σκιαγραφείται από τις 

έρευνες οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ και γ) την ανάλυση των εξελίξεων στην οικονοµική 

και διαρθρωτική πολιτική κατά το τελευταίο διάστηµα. Στην παρούσα έκθεση δίνεται ιδιαί-

τερη έµφαση στις δηµοσιονοµικές εξελίξεις, καθώς και στις πρόσφατες εξαγγελίες για νέα φο-

ρολογικά µέτρα.  

 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το µα-

κροοικονοµικό περιβάλλον και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές της, περιγράφονται οι εξελί-

ξεις σε βασικούς τοµείς της οικονοµίας, συνοψίζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της 

ελληνικής οικονοµίας κατά το πρώτο εξάµηνο του 2008, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους 

απασχόλησης και ανεργίας και αναλύεται ο πληθωρισµός και οι παράγοντες που επηρεά-

ζουν την πορεία του, ενώ η ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση του ισοζυγίου εξω-

τερικών συναλλαγών. Τέλος, στην τέταρτη ενότητα της έκθεσης παρουσιάζονται τα προ-

καταρτικά συµπεράσµατα µίας ευρείας µελέτης του ΙΟΒΕ για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέρ-

γειας, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. Η νέα ευρωπαϊκή στρατηγική για τις ΑΠΕ καθώς και οι 

εξελίξεις στην ελληνική αγορά, αλλά και οι επιπτώσεις ένταξης των ΑΠΕ στο εγχώριο ηλεκτρικό 

σύστηµα εντάσσονται στο πλαίσιο της ανάλυσης του ΙΟΒΕ.  

 

Η τελευταία για το τρέχον έτος έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία θα εκδοθεί στα 

µέσα του ∆εκεµβρίου του 2008. 
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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η διεθνής κρίση εντείνει και πολλα-

πλασιάζει τις αβεβαιότητες 

Το αρνητικό οικονοµικό κλίµα που επικρα-

τεί από τα τέλη του 2007 έχει προσλάβει 

συγκεκριµένα χαρακτηριστικά και έχει ήδη 

επιφέρει σοβαρές απώλειες ιδιαίτερα στις 

αγορές χρήµατος και κεφαλαίου. Ο πλη-

θωρισµός εξακολουθεί να κινείται ανοδικά, 

τόσο στις αναπτυγµένες αλλά κυρίως στις 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες, επηρεαζόµε-

νος καθοριστικά από την αύξηση των τι-

µών των καυσίµων, των εµπορευµάτων 

και των τροφίµων. Παράλληλα, οι προ-

βλέψεις για τους ρυθµούς ανάπτυξης ανα-

θεωρούνται συνεχώς προς τα κάτω. Το 

κύριο χαρακτηριστικό της κατάστασης στη 

διεθνή οικονοµία σήµερα είναι η «ασυνή-

θης» αβεβαιότητα που καθιστά προβληµα-

τική κάθε πρόβλεψη για το άµεσο µέλλον. 

Οι οικονοµίες της ΕΕ-27 και της Ευρωζώ-

νης υφίστανται τις επιδράσεις των συνεχι-

ζόµενων διεθνών οικονοµικών διαταραχών 

και οι συνέπειες είναι και εδώ εµφανείς: 

λιγότερες και µε αυστηρότερα κριτήρια, 

χορηγήσεις από τα τραπεζικά ιδρύµατα της 

Ευρωζώνης, κατακόρυφη πτώση των κα-

τασκευαστικών αδειών, σηµαντική επιβρά-

δυνση ή ακόµα και υποχώρηση των τιµών 

των κατοικιών, και πληθωρισµό που έχει 

σταθεροποιηθεί σε ιστορικά υψηλά επίπε-

δα µετά την εφαρµογή του ευρώ. Οι εξελί-

ξεις αυτές ωθούν τους διεθνείς οργανι-

σµούς σε συνεχείς αναθεωρήσεις προς τα 

κάτω των προβλέψεών τους για την ανά-

πτυξη. 

Επιδείνωση του κλίµατος και στην 

Ελλάδα 

Στην Ελλάδα, η αβεβαιότητα επηρεάζει 

άµεσα τις προσδοκίες τόσο των επιχειρή-

σεων όσο και των καταναλωτών: Τους 

πρώτους οκτώ µήνες του 2008, ο ∆είκτης 

Οικονοµικού Κλίµατος κινείται σε επίπεδα 

σαφώς κατώτερα εκείνων του 2007 και 

χαµηλότερα από τον µέσο µακροχρόνιο 

όρο. Τον Αύγουστο, ο εν λόγω ∆είκτης 

προσεγγίζει την χαµηλότερη τιµή της τε-

λευταίας τριετίας. 

Η επιδείνωση του οικονοµικού κλίµατος 

στην Ελλάδα συµβαδίζει µε ανάλογη εξέλι-

ξη του σχετικού δείκτη στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, ο οποίος και εκεί προσεγγίζει το 

χαµηλότερο επίπεδο των τελευταίων ετών. 

Είναι προφανές ότι οι προσδοκίες και το 

κλίµα σε όλες τις χώρες έχουν επηρεασθεί 

εντονότερα από τη διεθνή κρίση, η οποία 

δηµιουργεί αυξηµένες αβεβαιότητες για το 

µέλλον και λιγότερο από την επιδείνωση 

των πραγµατικών µεγεθών, η οποία εµφα-

νίζεται ηπιότερη. Φαίνεται ότι, προς το πα-

ρόν τουλάχιστον, η κύρια, καθοριστική 

επίπτωση της κρίσης είναι η αύξηση της 

αβεβαιότητας τόσο για τα νοικοκυριά, όσο 

και για τις επιχειρήσεις. 

Ηπιότερες µέχρι σήµερα οι επιπτώσεις 

στα πραγµατικά µεγέθη της ελληνικής 

οικονοµίας  

Σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις ο ρυθµός 

µεγέθυνσης του ΑΕΠ το 2008 θα είναι αρ-

κετά υψηλός (3,5%) για τα ευρωπαϊκά δε-
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δοµένα, χαµηλότερος ωστόσο από τον 

προηγούµενο χρόνο. Σηµειώνεται ότι η 

πλέον πρόσφατη (Σεπτέµβριος) πρόβλεψη 

του ΟΟΣΑ για την ανάπτυξη της Ευρωζώ-

νης το 2008 είναι 1,3%. Οι πρώτες εξάλ-

λου προβλέψεις για το 2009 –που θα ανα-

θεωρηθούν πιθανώς προς τα κάτω- τοπο-

θετούν τον ρυθµό ανόδου του ΑΕΠ στην 

Ελλάδα στο ίδιο περίπου επίπεδο, ενώ για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση προβλέπεται περαι-

τέρω επιβράδυνση. 

Η δυναµική της εγχώριας ζήτησης, παρότι 

εξασθενηµένη, θα αποτελέσει και φέτος το 

βασικό µέσο ανάπτυξης της ελληνικής οι-

κονοµίας. Η µικρή αποκλιµάκωση του πλη-

θωρισµού έως το τέλος του έτους ενδεχο-

µένως να τονώσει την κατανάλωση, ανα-

πληρώνοντας µέρος της περιορισµένης α-

νόδου της το α΄ εξάµηνο το 2008. 

Τα δεδοµένα αυτά δείχνουν ότι η ελληνική 

οικονοµία δεν πλήττεται σε σηµαντικό 

βαθµό, µέχρι τώρα τουλάχιστον, από τη 

διεθνή χρηµατοπιστωτική κρίση. Φαίνεται 

ότι το ελληνικό χρηµατοπιστωτικό σύστη-

µα δεν απειλείται άµεσα σε µεγάλη έκταση 

από παρόµοιες εξελίξεις, καθώς οι κλυδω-

νισµοί στις αντίστοιχες αγορές στην Ελλά-

δα ήταν µάλλον περιορισµένοι. Η αποφυγή 

από την πλευρά των περισσότερων ελλη-

νικών τραπεζών εκτεταµένης τοποθέτησης 

σε επισφαλή τραπεζικά προϊόντα λειτούρ-

γησε προστατευτικά για τις ίδιες αλλά και 

για το σύνολο της ελληνικής οικονοµίας. 

Εξάλλου, οι επιπτώσεις της κρίσης περιορί-

ζονται από το γεγονός ότι η ελληνική οικο-

νοµία παραµένει εσωστρεφής, µε την έν-

νοια ότι το εξωτερικό της εµπόριο αποτελεί 

ένα σχετικώς χαµηλό ποσοστό του ΑΕΠ. 

Όµως, υπάρχει ο κίνδυνος σοβαρών ανα-

ταράξεων, αν υπάρξει ύφεση στις γειτονι-

κές χώρες, µε τις οποίες η Ελλάδα διατηρεί 

σηµαντικές οικονοµικές σχέσεις. 

Οι διαρθρωτικές αδυναµίες της ελλη-

νικής οικονοµίας παραµένουν 

Η επιβράδυνση της ανάπτυξης που κατα-

γράφεται στην παρούσα έκθεση οφείλεται 

εν µέρει µόνο στη διεθνή κρίση. Σηµαντι-

κότερο ρόλο παίζει η εξασθένιση εγχωρίων 

παραγόντων που τροφοδότησαν την άνο-

δο τα προηγούµενα χρόνια. Έτσι, η σηµα-

ντικότερη πρόκληση για την ελληνική οι-

κονοµία είναι η αντιµετώπιση χρόνιων δι-

αρθρωτικών αδυναµιών όπως η χαµηλή 

ανταγωνιστικότητα, οι υστερήσεις του εκ-

παιδευτικού συστήµατος, η αναποτελε-

σµατικότητα της δηµόσιας διοίκησης, οι 

στρεβλώσεις του ανταγωνισµού, η πολυ-

νοµία και η πολυπλοκότητα των νόµων, η 

εσωστρέφεια. Η παρούσα κρίση επιτάσσει 

την στροφή της οικονοµικής πολιτικής 

στην αποφασιστική αντιµετώπιση αυτών 

των προβληµάτων. Αυτός είναι και ο µόνος 

τρόπος θωράκισης της ελληνικής οικονοµί-

ας έναντι των διαταραχών στη διεθνή σκη-

νή. 

Εδώ εντοπίζονται και οι αδυναµίες της οι-

κονοµικής πολιτικής: στην αντίφαση ανά-

µεσα στις µακροπρόθεσµες ανάγκες της 

ελληνικής οικονοµίας και στις επιλογές που 

σε µεγάλο βαθµό επιβάλλονται απλώς από 

την συγκυρία. Έτσι, τα µέτρα που λαµβά-

νονται, αν κριθούν µεµονωµένα θα µπο-

ρούσαν να θεωρηθούν αναγκαία ή αναπό-

φευκτα, δεν εντάσσονται όµως σε µια γε-

νικότερη αντίληψη που προωθεί συντονι-

σµένα µια νέα προοπτική ανάπτυξης. 
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Επιδείνωση των δηµοσιονοµικών ανι-

σορροπιών 

Τα προβλήµατα που αναδείχθηκαν µε οξύ-

τητα την τελευταία περίοδο εντοπίζονται 

κυρίως στο χώρο της δηµοσιονοµικής δια-

χείρισης και ιδιαίτερα στις σηµαντικές απο-

κλίσεις του ρυθµού αύξησης των φορολο-

γικών εσόδων και πρωτογενών δαπανών 

από τους αρχικούς στόχους του Προϋπο-

λογισµού. 

Από τα στοιχεία για την εκτέλεση του 

Προϋπολογισµού το πρώτο εξάµηνο του 

2008 είναι εµφανές ότι υπάρχει µεγάλη 

υστέρηση στα έσοδα έναντι των προβλέ-

ψεων του Προϋπολογισµού. Αν και αναµέ-

νεται να υπάρξει βελτίωση µέχρι το τέλος 

του έτους, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι στο 

τέλος θα υπάρξει σηµαντική απόκλιση από 

τους στόχους που είχε θέσει ο Προϋπολο-

γισµός του 2008 και το Πρόγραµµα Σταθε-

ρότητας και Ανάπτυξης. Το ΙΟΒΕ, αξιολο-

γώντας τον Προϋπολογισµό του 2008, είχε 

άλλωστε τονίσει ότι ήταν φιλόδοξος, όπως 

θα έπρεπε να είναι, αλλά η φιλοδοξία του 

βασιζόταν τόσο σε υπεραισιόδοξες προ-

βλέψεις τόσο των µακροοικονοµικών µε-

γεθών, όσο και των δυνατοτήτων περιορι-

σµού της φοροδιαφυγής. Τόνιζε µάλιστα 

το ΙΟΒΕ ότι χωρίς τη λήψη πρόσθετων 

φορολογικών µέτρων η υλοποίηση του 

Προϋπολογισµού θα ήταν ανέφικτη. 

Η δηµοσιονοµική προσαρµογή κύριος 

στόχος της οικονοµικής πολιτικής 

Η επιδείνωση των δηµοσιονοµικών µεγε-

θών υπενθυµίζει για µια ακόµη φορά την 

αναγκαιότητα της δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής. Η Ελλάδα χρειάζεται δηµοσιο-

νοµική προσαρµογή, όχι µόνο διότι κινδυ-

νεύει να παραβιάσει το Σύµφωνο Σταθερό-

τητας και Ανάπτυξης, αλλά κυρίως επειδή 

το έλλειµµα του δηµόσιου τοµέα συµβάλ-

λει στη µείωση των εθνικών αποταµιεύσε-

ων, που είναι ήδη χαµηλές, και εποµένως, 

στη διεύρυνση του ελλείµµατος του ισοζυ-

γίου τρεχουσών συναλλαγών. Η συµµετο-

χή µας στην ευρωζώνη προστατεύει βε-

βαίως την εγχώρια οικονοµία από σηµαντι-

κούς συναλλαγµατικούς και νοµισµατικούς 

κλυδωνισµούς, που τόσο συχνά συνέβαι-

ναν κατά το παρελθόν µε πολύ  µικρότερα 

ελλείµµατα του ισοζυγίου από το σηµερι-

νό. ∆εν εµποδίζει όµως την ραγδαία χειρο-

τέρευση της καθαρής διεθνούς επενδυτι-

κής θέσης της, µε τους οικονοµικούς κιν-

δύνους που αυτό συνεπάγεται µακροπρό-

θεσµα για την οικονοµική ανάπτυξη. 

Τα νέα δηµοσιονοµικά µέτρα 

Οι δυσµενείς εξελίξεις στο δηµοσιονοµικό 

ισοζύγιο οδήγησαν την Κυβέρνηση στη 

λήψη δέσµης µέτρων, τα περισσότερα από 

τα οποία εντάχθηκαν στο φορολογικό νο-

µοσχέδιο που ψηφίστηκε στις 11 Σεπτεµ-

βρίου. Την ώρα που συντάσσεται η πα-

ρούσα έκθεση δεν έχουν ακόµη παρουσια-

σθεί τα µέτρα που αφορούν στην επανα-

φορά των τεκµηρίων στη φορολογία εισο-

δήµατος. 

Στα µέτρα που ανακοινώθηκαν περιλαµβά-

νονται και µέτρα διαρθρωτικού χαρακτή-

ρα, όπως η κατάργηση των ειδικών λογα-

ριασµών και η ενίσχυση της διαφάνειας 

των οικονοµικών φορέων της Γενικής Κυ-

βέρνησης, τα οποία αναµένεται να έχουν 

θετικές επιπτώσεις ιδίως αν ληφθεί υπόψη 

ότι βρίσκονται σε εξέλιξη και ανάλογα µέ-
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τρα, όπως ο προϋπολογισµός προγραµµά-

των, που κατατείνουν σε σηµαντικές βελ-

τιώσεις του τρόπου σύνταξης, εκτέλεσης 

και παρακολούθησης του προϋπολογισµού. 

Από την άλλη πλευρά, τα φορολογικά µέ-

τρα που αποφασίσθηκαν υπαγορεύονται 

από τις ανάγκες της συγκυρίας και στη 

φάση αυτή θεωρούνται απαραίτητα. ∆εν 

πρέπει ωστόσο να παραβλέπεται το γεγο-

νός ότι ορισµένες από τις ρυθµίσεις που 

προβλέπονται είναι πιθανόν να έχουν  ση-

µαντικές παρενέργειες, οι οποίες, πέραν 

των γενικότερων επιπτώσεων, ενδέχεται 

να περιορίσουν και την εισπρακτική τους 

αποτελεσµατικότητα.  

Οι επιφυλάξεις αφορούν στην κατάργηση 

του αφορολόγητου ορίου για τους ελεύθε-

ρους επαγγελµατίες, τη δυνατότητα πε-

ραίωσης εκκρεµών φορολογικών υποθέ-

σεων και την επαναφορά των τεκµηρίων 

διαβίωσης. Μέτρα αυτού του τύπου υπο-

σκάπτουν εκτός των άλλων την αξιοπιστία 

του φορολογικού συστήµατος και δυσχε-

ραίνουν την προσπάθεια εκσυγχρονισµού 

του. 

Σταθερά σε υψηλά επίπεδα ο πληθω-

ρισµός  

Ο κύκλος των διεθνών πληθωριστικών πιέ-

σεων, υπό την επίδραση του οποίου βρί-

σκεται και η ελληνική οικονοµία, πλησιάζει 

πλέον σε διάρκεια τους 12 µήνες. Στον 

πυρήνα της αύξησης του επιπέδου των 

τιµών βρίσκεται η άνοδος του κόστους της 

ενέργειας και των καυσίµων, λόγω της αλ-

µατώδους ανόδου των τιµών του αργού 

πετρελαίου η οποία επηρεάζει µέσω αλυσι-

δωτών ανατιµήσεων τις τιµές σε αγαθά και 

υπηρεσίες. Οι πληθωριστικές πιέσεις είναι 

έντονες σε όλες τις οικονοµικές περιοχές, 

και την Ευρωζώνη, ωστόσο οι επιπτώσεις 

παρουσιάζονται οξυµένες στην Ελλάδα, 

λόγω των µεγαλύτερων στρεβλώσεων των 

αγορών. Έτσι ο πληθωρισµός κινείται το 

πρώτο οκτάµηνο µε ρυθµό 4,6%. Αν και 

προβλέπεται να αποκλιµακωθεί τους τε-

λευταίους µήνες του χρόνου, αναµένεται 

να κινηθεί – όπως έχει αναφερθεί και στην 

προηγούµενη έκθεση του ΙΟΒΕ - σε ετήσια 

βάση λίγο πάνω από 4,3%. Η απόκλιση 

πάντως από την Ευρωζώνη διατηρείται στα 

επίπεδα της µίας εκατοστιαίας µονάδας. 

 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/08 

 

 15

2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1. Τάσεις και Προοπτικές της 

∆ιεθνούς Οικονοµίας   

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Τα-

µείο, η µεγαλύτερη από την αναµενόµενη 

επιβράδυνση της παγκόσµιας οικονοµίας 

το α’ εξάµηνο του 2008 δε θα έχει περαι-

τέρω περιοριστικές επιδράσεις στο ρυθµό 

ανάπτυξής της στο σύνολο του έτους1. 

Στις νεότερες εκτιµήσεις του προβλέπει 

ρυθµό µεγέθυνσης 4,1%, από 3,7% τον 

περασµένο Απρίλιο, επίδοση πάντως αι-

σθητά χαµηλότερη του 5,0% που επιτεύ-

χθηκε το 2007. Το τρέχον εξάµηνο, ανα-

µένεται µεγάλη υποχώρηση της βιοµηχα-

νικής παραγωγής στις αναπτυγµένες οικο-

νοµίες ως επακόλουθο, µεταξύ των άλλων, 

και της κάµψης των επιχειρηµατικών και 

καταναλωτικών προσδοκιών σε αυτές. Ω-

στόσο, η ταχεία ανάπτυξη των αναδυόµε-

νων οικονοµιών, που τροφοδοτεί σε µεγά-

λο βαθµό την παγκόσµια οικονοµία, υπο-

λογίζεται ότι θα κυµανθεί φέτος στα επί-

πεδα του 6,9%, από 6,7% στην εαρινή 

πρόβλεψη, αν και σαφώς χαµηλότερα από 

ότι το 2007 (8,0%).  

Οι εκτιµήσεις αυτές πάντως πρέπει να ση-

µειωθεί ότι δεν έχουν λάβει υπόψη τις τε-

λευταίες χρηµατοπιστωτικές εξελίξεις, µε-

τά την χρεωκοπία της Lehman Brothers, 

τη διάσωση των Fannie Mac, Freddie Mac, 

και AIG, τη διασωστική παρέµβαση των 

700 δις. δολαρίων του Υπουργείου Οικο-

                                                           
1
 World Economic Outlook Update, IMF, July 2008 

νοµικών των ΗΠΑ, αλλά και τη µείωση 

των διεθνών τιµών του αργού πετρελαίου 

από τα 147$ στα 100$ το βαρέλι περίπου.  

Το αρνητικό οικονοµικό κλίµα που επικρα-

τεί από τα τέλη του 2007 έχει προσλάβει 

συγκεκριµένα χαρακτηριστικά: οι κίνδυνοι 

στις χρηµατοπιστωτικές αγορές παραµέ-

νουν υψηλοί, µε τις καταγεγραµµένες πλέ-

ον απώλειες, ιδίως από τους χρηµατοπι-

στωτικούς οργανισµούς, να συµβάλουν 

στην κεφαλαιακή τους ανεπάρκεια. Οι πι-

θανές περαιτέρω απώλειες από τις αγορές 

ενυπόθηκων δανείων για κατοικίες και γε-

νικότερα για κατασκευαστικές εργασίες 

επιτείνουν την αβεβαιότητα για το βάθος 

και την έκταση της κρίσης. Ο πληθωρι-

σµός εξακολουθεί να κινείται ανοδικά, τό-

σο στις αναπτυγµένες αλλά κυρίως στις 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες, ως αποτέλε-

σµα της αύξησης των τιµών των καυσί-

µων, των εµπορευµάτων και των τροφί-

µων. Παραταύτα οι πρόσφατες εξελίξεις 

φαίνεται ότι ευνοούν το σενάριο του χα-

µηλότερου πληθωρισµού και της µεγαλύ-

τερης επιβράδυνσης του ρυθµού οικονοµι-

κής ανάπτυξης ιδίως σε ορισµένες χώρες-

µέλη της ΕΕ.  

Αναλυτικότερα, οι πρώτες ενδείξεις των 

επιπτώσεων της οικονοµικής αστάθειας 

είναι εµφανείς στην πραγµατική οικονοµία 

των κρατών-µελών του G7. Σε έκθεση του 

που δηµοσιεύτηκε στις αρχές Σεπτεµβρί-

ου, ο ΟΟΣΑ2 αναθεωρεί προς τα κάτω τις 

                                                           
2
 Economic Outlook for OECD Countries, Interim 
Assessment, OECD, September 2008 
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προβλέψεις του για τη µεγέθυνση σε κα-

θεµιά από τις 7 ισχυρότερες οικονοµίες 

του πλανήτη, µε εξαίρεση τις ΗΠΑ. Ωστό-

σο, η εκτίµηση για το ρυθµό ανάπτυξης 

στο σύνολο των χωρών του G7 δε µετα-

βάλλεται. Για την οικονοµία της Ευρωζώ-

νης υπολογίζει ρυθµό ανάπτυξης της τάξης 

του 1,3%, εκτίµηση που βρίσκεται σε α-

πόσταση από την αντίστοιχη του ∆ΝΤ 

(1,7%). Αντιθέτως, ο ΟΟΣΑ είναι περισσό-

τερο αισιόδοξος για την πορεία της αµερι-

κάνικης οικονοµίας: προβλέπει ότι το πο-

σοστό µεγέθυνσής της θα υποχωρήσει 

από 2,2% το 2007 στο 1,8% φέτος, όταν 

το ∆ΝΤ αναµένει πως δε θα ξεπεράσει το 

1,3%. Σε κάθε περίπτωση, η διάσταση µε-

ταξύ των προβλέψεων φανερώνει το πόσο 

αβέβαιο παραµένει το διεθνές οικονοµικό 

περιβάλλον, µε το βαθµό αβεβαιότητας να 

µην περιορίζεται µέχρι σήµερα.  

Η αδυναµία προσέγγισης των µελλοντικών 

εξελίξεων συντηρείται και από τη συνέχιση 

της κρίσης στις αγορές κατοικιών, κυρίως 

των ΗΠΑ, αλλά και χωρών όπως η Γαλλία, 

το Ηνωµένο Βασίλειο, η Γερµανία, η Ισπα-

νία, η Ιταλία, όπου οι πραγµατικές τιµές 

των κατοικιών έχουν «παγώσει» από το 

τέλος του 2007 ή έχουν µειωθεί. Ωστόσο 

στο σύνολο των κατασκευών στις ΗΠΑ 

έχει επέλθει προσωρινά σταθεροποίηση, 

µε τις άδειες κατασκευής και τις πωλήσεις 

καινούργιων κατοικιών να έχουν σταµατή-

σει την πτωτική τους πορεία (ΟΟΣΑ).  

Η πρόσφατη πτώση τιµών που σηµειώθη-

κε στις αγορές πετρελαίου, µετά από την 

επιβράδυνση της ζήτησης και την σηµα-

ντική αύξηση της παραγωγής από τον 

ΟΠΕΚ, κρατά προς το παρόν την τιµή του 

                                                                                    

 

πετρελαίου χαµηλότερα και σε απόσταση 

από τα υψηλά επίπεδα των περασµένων 

µηνών. Αυτό όµως δε σηµαίνει πως τα ζη-

τήµατα στενότητας από την πλευρά της 

προσφοράς έχουν αντιµετωπιστεί. Η πα-

γκόσµια παραγωγική ικανότητα υπολείπε-

ται της αύξησης της παγκόσµιας ζήτησης, 

ενώ αντιµετωπίζει σαφείς δυσκολίες προ-

σαρµογής, που οφείλονται στα αυξηµένα 

κόστη των αναγκαίων εκτεταµένων επεν-

δύσεων σε εξόρυξη και µεταφορά, καθώς 

και σε γεωπολιτικούς και τεχνολογικούς 

περιορισµούς. Εξάλλου, βραχυχρόνια, η 

στροφή του ενδιαφέροντος των επενδυ-

τών στο πετρέλαιο και τα εµπορεύµατα ως 

εναλλακτικές επενδύσεις, εξαιτίας της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης, ενδέχεται να 

αυξήσει εκ νέου τις τιµές τους. 

Οι τιµές των βασικότερων κατηγοριών ε-

µπορευµάτων (µετάλλων, τροφίµων, α-

γροτικών πρώτων υλών) συνεχίζουν να 

βρίσκονται σε ανοδική τροχιά. Η ζήτηση 

τους, πρωτίστως από τις αγορές των ανα-

πτυσσόµενων χωρών, παραµένει υψηλή, 

σε µια περίοδο που παρατηρούνται δυσχέ-

ρειες στην παραγωγή, διανοµή και µετα-

φορά τους. Ειδικότερα για τα τρόφιµα και 

τις αγροτικές πρώτες ύλες, το ύψος των 

αποθεµάτων έχει περιοριστεί σηµαντικά, 

µετά τις χαµηλές σοδειές των δύο προη-

γούµενων ετών και τη διοχέτευση σηµα-

ντικού µέρους της παραγωγής αγροτικών 

προϊόντων ευρείας κατανάλωσης στην α-

νερχόµενη παραγωγή βιοκαυσίµων. Οι ε-

ξαγωγικοί περιορισµοί που έχουν επιβληθεί 

από ορισµένες χώρες-παραγωγούς, ούτως 

ώστε να υποχωρήσουν οι τιµές στο εσω-

τερικό τους, εντείνουν την ανεπάρκεια 

των διαθέσιµων ποσοτήτων. Οι παραπάνω 

αιτίες, σε συνδυασµό µε το διογκωµένο 
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κόστος µεταφοράς ως επακόλουθο της 

υψηλής τιµής του πετρελαίου, που επιβα-

ρύνει όλα τα εµπορεύµατα, έχουν οδηγή-

σει σε αύξηση των τιµών των τροφίµων 

κατά περίπου 90% και των αγροτικών 

πρώτων υλών κατά 45% από τις αρχές 

του 2005. Η εντατική χρήση µετάλλων και 

µεταλλευµάτων στην πρωτοφανή αναπτυ-

ξιακή κατασκευαστική δραστηριότητα των 

αναδυόµενων χωρών αποτελεί το βασικό 

λόγο του υπερδιπλασιασµού των τιµών 

τους (+110%) στο ίδιο διάστηµα. 

Ως αποτέλεσµα των παραπάνω, στο σύνο-

λο των αναδυόµενων και αναπτυσσόµε-

νων οικονοµιών ο πληθωρισµός  θα υπερ-

βεί το 9% το 2008 κα το 7,4% το 2009, 

σύµφωνα µε επικαιροποιηµένες εκτιµήσεις 

του ∆ΝΤ, 1,7% υψηλότερα από τα επίπε-

δα που προβλέπονταν στις αρχές του χρό-

νου (6,4% το 2007). Σε 32 αναπτυγµένες 

(κατά το ∆ΝΤ) χώρες θα κυµανθεί στο 

3,4%, αντί του αρχικά αναµενόµενου 

2,6% (2,2% πέρυσι).  

Μεταξύ των επτά πλέον αναπτυγµένων 

χωρών του κόσµου, η Ιταλία προβλέπεται 

ότι θα παρουσιάσει τη µεγαλύτερη επι-

βράδυνση του ρυθµού οικονοµικής µεγέ-

θυνσης το 2008, από 1,5% το προηγού-

µενο έτος σε 0,5% φέτος, ακολουθούµε-

νη, µε µικρή διαφορά, από τον Καναδά 

(1% έναντι 2,7% το 2007). Τρίτη ως προς 

το βαθµό υποχώρησης της αναπτυξιακής 

της δυναµικής εµφανίζεται η οικονοµία 

των ΗΠΑ, µε 1,3% από 2,2% πέρυσι.  

H πρόβλεψη για σηµαντική πτώση του 

ρυθµού ανάπτυξης των ΗΠΑ στο τρέχον 

έτος αµβλύνεται, µετά από την καλή πο-

ρεία της αµερικάνικης οικονοµίας το β’ 

τρίµηνο του 2008, όπως αυτή αντανακλά-

ται στην αύξηση του ΑΕΠ κατά 3,3% από 

την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι. Το επίπεδο 

του πληθωρισµού, αν και υψηλό (4,5%), 

δεν παρουσιάζει ενδείξεις συνέχισης της 

ανόδου του. Από την άλλη πλευρά, η συ-

νεχιζόµενη καθοδική πορεία των τιµών 

των κατοικιών και οι επιπτώσεις της στις 

χρηµατοπιστωτικές αγορές, σε συνδυασµό 

µε την αβεβαιότητα για τη διάρκεια των 

θετικών επιπτώσεων από την επεκτατική 

οικονοµική κυβερνητική πολιτική, δεν επι-

τρέπουν την επικράτηση κλίµατος αισιοδο-

ξίας για τους επόµενους µήνες. Επιπρό-

σθετες παρεµβάσεις, όπως  η µείωση του 

φόρου εισοδήµατος, καθώς και πιθανές 

εξελίξεις στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλ-

λαγών, όπως η αύξηση των εξαγωγών και 

η επιβράδυνση των εισαγωγών λόγω της 

χαµηλής ισοτιµίας του δολαρίου έναντι 

του ευρώ,  πιθανότατα θα βελτιώσουν τις 

προοπτικές της αµερικάνικης οικονοµίας.  

Οι σχετικά καλές προοπτικές της Ιαπωνι-

κής οικονοµίας, όπως αυτές είχαν διαφα-

νεί από τις αρχές του έτους, µε την ανά-

καµψη των επενδύσεων σε ιδιωτικές κα-

τοικίες, προς το παρόν επιβεβαιώνονται. Η 

άνοδος του ΑΕΠ υπολογίζεται ότι θα περι-

οριστεί στο 1,5% το 2008 από 2,1% το 

2007, σύµφωνα µε το ∆ΝΤ, επιβράδυνση 

που είναι η δεύτερη µικρότερη µεταξύ των 

επτά περισσότερο αναπτυγµένων κρατών, 

µετά από εκείνη της Γερµανίας. Αυτή η 

εκτίµηση βρίσκεται ελάχιστες µονάδες υ-

ψηλότερα από την αντίστοιχη του ίδιου 

οργανισµού τρεις µήνες νωρίτερα και 0,3 

εκατοστιαίες µονάδες πάνω από την πρό-

βλεψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 

ίδια περίοδο. Εποµένως, οι συνέπειες της 

µείωσης των επιχειρηµατικών επενδύσεων 

το α’ τρίµηνο του 2008 και της επιβρά-
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δυνσης του ρυθµού αύξησης των εξαγω-

γών ήταν τελικά ελαφρώς ηπιότερες από 

τις εκτιµώµενες. Ωστόσο, για το 2009 δεν 

αναµένεται µεγαλύτερη επιτάχυνση της 

ιαπωνικής οικονοµίας. 

Οι ρυθµοί ανάπτυξης της Κίνας παραµέ-

νουν ιδιαίτερα υψηλοί και το 2008, στο 

9,7%, αν και υπολείπονται  εκείνων των 

δύο προηγούµενων ετών (πάνω από 

11,5%). Η αποτελεσµατικότητα της περι-

οριστικής νοµισµατικής πολιτικής της κε-

ντρικής τράπεζας της Κίνας µετά τη ρα-

γδαία άνοδο του πληθωρισµού το 2007 

(7%), που συνίσταται στην αύξηση των 

επιτοκίων και των απαιτούµενων συναλ-

λαγµατικών αποθεµατικών των εµπορικών 

τραπεζών, φαίνεται να επεκτείνεται και 

στο 2009: οι προβλέψεις για το ποσοστό 

αύξησης του ΑΕΠ φθάνουν το 9,8%.  

Η Ινδία αναµένεται να απωλέσει µέρος 

της αναπτυξιακής δυναµικής της το 2008, 

µε το ρυθµό µεγέθυνσης του προϊόντος 

της να µη καταφέρνει να διατηρηθεί στο 

9,3% του 2007 και να µειώνεται στο 

8,0%, επίπεδο από το οποίο δεν αναµένε-

ται να ανακάµψει το 2009. Η περιοριστική 

νοµισµατική πολιτική και η υψηλή τιµή του 

πετρελαίου έχουν οδηγήσει σε στασιµότη-

τα την εγχώρια κατανάλωση. Παράλληλα, 

η ανατίµηση του εθνικού νοµίσµατος ένα-

ντι του δολαρίου υποσκάπτει τη ζήτηση 

από το εξωτερικό. 

Η αναταραχή στον Καύκασο θα έχει ο-

πωσδήποτε αρνητικές συνέπειες για τις 

οικονοµίες των χωρών-µελών της Κοινο-

πολιτείας των Ανεξάρτητων Κρατών, οι 

οποίες προς τα παρόν δεν είναι δυνατόν 

να υπολογιστούν, καθώς η κατάσταση 

στην περιοχή παραµένει τεταµένη. Μέχρι  

 

Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2007 2008 2009 

ΑΕΠ 
ΗΠΑ 2,2 1,3 0,8 
Ιαπωνία 2,1 1,5 1,5 

Αναπτυσσόµενη Ασία 10,0 8,4 8,4 
Κίνα 11,9 9,7 9,8 

ASEAN5 6,3 5,6 5,9 

Ευρωζώνη 2,6 1,7 1,2 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 8,6 7,8 7,2 

 εκ των οποίων Ρωσία 8,1 7,7 7,3 
Μέση Ανατολή 5,9 6,2 6,0 
Αφρική 6,5 6,4 6,4 
Υποσαχάρια Αφρική 6,5 6,7 6,1 

Παγκόσµια οικονοµία 5,0 4,1 3,9 

Αναπτυσσόµενη Ασία: Ινδία, Ινδονησία, Φιλιππίνες, Κίνα κτλ. 
ASEAN5: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη, Βιετνάµ. 
Μέση Ανατολή: Αίγυπτος, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Ιορδανία, Ιράν, Κατάρ, Κουβέιτ, Λίβανος, Λιβύη, Μπαχρέιν, Οµάν, 
Σαουδική Αραβία, Συρία, Υεµένη. 
Υποσαχάρια Αφρική: Αλγερία, Μαρόκο, Τυνησία. 
Πηγή: International Monetary Fund, World Economic Outlook Update, July 2008. 
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και πριν από την αρχή της κρίσης, σηµειω-

νόταν οµοφωνία µεταξύ των διεθνών ορ-

γανισµών για ρυθµό µεγέθυνσης σε αυτή 

τη γεωγραφική ζώνη της τάξης 7,8% το 

τρέχον έτος, χαµηλότερο του 8,5% που 

επιτεύχθηκε το 2007. Στα ίδια επίπεδα κι-

νούνταν και οι εκτιµήσεις για τη Ρωσική 

οικονοµία, µε το ΑΕΠ να υπολογίζεται ότι 

θα ανέλθει το 2008 κατά 7,3%. Πλέον, 

κρίνεται αµφίβολο το κατά πόσο η τόνωση 

της  εγχώριας ζήτησης από την αυξηµένη 

ιδιωτική κατανάλωση και την άνθηση της 

επενδυτικής δραστηριότητας, που παρα-

τηρήθηκαν από το 2007, µπορούν να  α-

πορροφήσουν τα επακόλουθα των πρό-

σφατων εξελίξεων στην περιοχή.  

Η αβεβαιότητα που χαρακτηρίζει τις εκτι-

µήσεις για την παγκόσµια οικονοµία, κα-

θώς και το υποτονικό κλίµα λόγω τις ιδιαί-

τερα προβληµατικής συγκυρίας σε ορισµέ-

νες περιοχές του πλανήτη, αποτυπώνονται 

και στα στοιχεία από τους δείκτες οικονο-

µικού κλίµατος “World Economic Survey”  

του IFO της Γερµανίας, η οποία διεξάγεται 

σε τριµηνιαία βάση σε 91 χώρες (Πίνακες 

2.2 και 2.3). 

Τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία δείχνουν 

ότι ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος  στην 

παγκόσµια οικονοµία κλείνει ένα έτος συ-

νεχούς πτώσης, διαµορφώνοντας νέα χα-

µηλότερα επίπεδα της τελευταίας εξαετίας 

(73,4 µονάδες). Οι δυσµενείς εκτιµήσεις 

για την τρέχουσα οικονοµική κατάσταση 

είναι ο βασικός προσδιοριστικός παράγο-

ντας της νέας υποχώρησης, ενώ και οι 

προσδοκίες για τους επόµενους έξι µήνες 

παρουσίασαν σαφή επιδείνωση το γ’ τρί-

µηνο του 2008. Η επιδείνωση του κλίµα-

τος χαρακτηρίζει τις γεωγραφικές ζώνες 

της ∆υτικής Ευρώπης και της Ασίας, όχι 

όµως και των ΗΠΑ. ∆ιαφοροποίηση παρα-

τηρείται και ως προς τις αιτίες της σε κάθε 

περιοχή, µε την επίδραση των αρνητικών 

προσδοκιών να είναι περισσότερο σηµα-

ντική στη ∆. Ευρώπη από ότι στην Ασία.  

 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος III/06 IV/06 I/07 IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 

Οικονοµικό Κλίµα 105,6 104,7 106,5 106,5 113,6 99,3 90,4 81,4 73,4 

Παρούσα Κατασταση 115,1 120,5 122,4 120,5 127,9 118,7 109,6 96,8 85,8 

Προσδοκίες 96,5 89,5 91,2 93,0 100,0 80,7 71,9 66,7 61,4 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 8/2008. 

 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος III/06 IV/06 I/07 IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 

Βόρεια Αµερική 98,0 96,2 101,5 92,7 108,6 85,7 72,4 60,9 62,7 

∆υτική Ευρώπη 104,9 99,8 102,3 106,6 110,9 93,0 81,9 75,9 63,1 

Ασία 102,8 109,3 113,0 104,6 115,7 105,6 100,9 88,0 75,9 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 8/2008. 
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Αναλυτικότερα, στις ΗΠΑ, για πρώτη φο-

ρά µετά από το γ’ τρίµηνο του 2007,  το 

οικονοµικό κλίµα βελτιώνεται οριακά, κα-

θώς οι εκτιµήσεις για το κοντινό µέλλον 

είναι λιγότερο απαισιόδοξες από ότι στις 

αρχές του έτους, εξέλιξη εν µέρει οφειλό-

µενη στις προσδοκίες που δηµιουργούν οι 

επερχόµενες προεδρικές εκλογές. Υπενθυ-

µίζεται πάντως ότι οι προβλέψεις αυτές 

έχουν διατυπωθεί πριν από την πρόσφατη 

έξαρση της χρηµατοπιστωτικής κρίσης στις 

ΗΠΑ. Στις χώρες της ∆υτικής Ευρώπης, 

παρότι η πτώση των  προσδοκιών για το 

προσεχές εξάµηνο είναι καθολική, η οικο-

νοµική συγκυρία κρίνεται ευνοϊκή σε αρκε-

τές από αυτές. Η Φινλανδία, η Αυστρία, η 

Γερµανία και η Ολλανδία είναι οι πλέον 

αισιόδοξες, ενώ στον αντίποδα κινούνται 

Ιταλία, Ισπανία και Ηνωµένο Βασίλειο. 

Στην Ασία ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος 

υποχώρησε και µάλιστα µε ταχύτερο ρυθ-

µό από κάθε άλλο τρίµηνο τον τελευταίο 

χρόνο. Η Ινδία, η Μαλαισία, η Ταϊβάν, η 

Ταϊλάνδη και η Νότια Κορέα είναι οι χώ-

ρες-οδηγοί σε αυτή την ιδιαίτερα δυσµενή 

πορεία. Στην Ιαπωνία, την πλέον ανα-

πτυγµένη οικονοµία σε αυτή την περιφέ-

ρεια, η υποχώρηση ήταν οριακή, ωστόσο 

ο σχετικός δείκτης κινείται σε πολύ χαµηλά 

επίπεδα.  

Ραγδαία επιδείνωση σηµειώνεται στις 

προσδοκίες για τον πληθωρισµό το 2008, 

προϊδεάζοντας για το αναµενόµενο µέγε-

θος του αντίκτυπού του στην παγκόσµια 

οικονοµία. Στις ΗΠΑ εκτιµάται ότι θα φτά-

σει το 3,8% (από 2,8% το 2007) και στη 

∆υτική Ευρώπη το 3,5% (2,1% πέρυσι). 

Στις Ασιατικές χώρες η άνοδος του πλη-

θωρισµού αναµένεται αλµατώδης, καθώς 

εκτιµάται υπερδιπλασιασµός του (5,3% 

από 2,4%). 

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Οι οικονοµίες της ΕΕ-27 και της Ευρωζώ-

νης υφίστανται τις επιδράσεις των συνεχι-

ζόµενων διεθνών οικονοµικών διαταρα-

χών, δηλαδή της κρίσης στην αγορά ενυ-

πόθηκων στεγαστικών δανείων και στην 

αγορά κατοικιών, της αυξηµένης τιµής του 

πετρελαίου αλλά και των βασικών κατηγο-

ριών εµπορευµάτων και των τροφίµων. Οι 

αναµενόµενες συνέπειες των παραπάνω το 

δεύτερο έτος µετά την εκδήλωσή τους, 

είναι πλέον εµφανείς. Οι χορηγήσεις από 

τα τραπεζικά ιδρύµατα της Ευρωζώνης 

από τα µέσα του προηγούµενου έτους και 

κυρίως από τις αρχές του 2008 δυσχεραί-

νονται. Η κατακόρυφη πτώση των κατα-

σκευαστικών αδειών είναι ιδιαίτερα αισθη-

τή στις µεγαλύτερες ευρωπαϊκές οικονοµί-

ες, όπως και η σηµαντική επιβράδυνση ή 

ακόµα και υποχώρηση των τιµών των κα-

τοικιών. Ο πληθωρισµός έχει σταθεροποι-

ηθεί σε ιστορικά υψηλά επίπεδα µετά την 

εφαρµογή του ευρώ. Η επικρατούσα αβε-

βαιότητα στην οικονοµία και οι προβλέψεις 

για επιβράδυνση ενισχύονται από τις τε-

λευταίες εκτιµήσεις των διεθνών οργανι-

σµών για την ανάπτυξη στην ΕΕ-27 και 

στην Ευρωζώνη, όπως και στις ισχυρότε-

ρες οικονοµίες της. 

Η κρίση στην αγορά κατοικιών που ξεκί-

νησε στις ΗΠΑ έχει επεκταθεί και στην ΕΕ-

27 και την Ευρωζώνη. Στη Γερµανία, το 

Ηνωµένο Βασίλειο, την Ισπανία και την 

Ιρλανδία οι τιµές τους υποχωρούν, ενώ 

στη Γαλλία, την Ιταλία και τη Φινλανδία 

έχουν «παγώσει». Η έντονη πτώση της 

ζήτησης για κατοικίες αντανακλάται και 
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στη σηµαντική µείωση του αριθµού των 

κατασκευαστικών αδειών τους τελευταίους 

µήνες. Το διάστηµα Μαρτίου-Ιουλίου 2008 

µειώθηκαν κατά 21% στην Ευρωζώνη (-

16% στη Γαλλία, -25% στο Ηνωµένο Βα-

σίλειο, -5% στη Γερµανία).  

Στον αντίκτυπο της κρίσης στις αγορές 

δευτερογενών οµολόγων και στεγαστικών 

δανείων, η ευκολία απόκτησης πιστώσεων 

από τις τράπεζες στην Ευρωζώνη, τόσο 

από την  πλευρά των επιχειρήσεων, µι-

κρών και µεγάλων, όσο και από νοικοκυριά 

περιορίζεται συνεχώς τον τελευταίο χρόνο. 

Το ποσοστό των τραπεζών που έχουν α-

ναθεωρήσει επί το αυστηρότερο την πολι-

τική χορήγησης δανείων σε αυτό το διά-

στηµα είναι το υψηλότερο την τελευταία 

πενταετία, σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΚΤ3. 

Η πιστωτική στενότητα κατά κύριο λόγο, 

και η συρρίκνωση της κατασκευαστικής 

δραστηριότητας σε µικρότερο βαθµό θεω-

ρείται βέβαιο ότι θα επηρεάσουν αρνητικά 

τις επενδύσεις, επιβεβαιώνοντας τις προ-

βλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

αύξησή τους µε ρυθµούς 2,8% και 2,0% 

το 2008 στην ΕΕ-27 και την Ευρωζώνη 

αντίστοιχα, σαφώς χαµηλότερους του 

2007 (5,4% και 4,3%).   

Ο πληθωρισµός έχει ανέλθει στο 4% στην 

Ευρωζώνη, 0,8 εκατοστιαίες µονάδες υψη-

λότερα από το προβλεπόµενο από την Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή επίπεδό του για φέτος 

και διπλάσιος της µέσης τιµής του το 2007 

(2,1%). Η ΕΚΤ4 αναθεώρησε πρόσφατα τις 

εκτιµήσεις της για τον πληθωρισµό στο 

3,4%-3,6%. Η σηµαντική αποκλιµάκωση 

                                                           
3
 The Euro Area Bank Lending Survey, ECB, 
01/2008 
4
 ECB Staff Macroeconomic Projections For The Euro 

Area, ECB, September 2008 

των τιµών του αργού πετρελαίου (από 

147$ σε 100$ το βαρέλι περίπου) έχει α-

ναστρέψει την ανοδική τους πορεία, µια 

µόνιµη µείωσή τους όµως δεν αναµένεται 

σύντοµα. Η µέχρι τώρα άνοδος των τιµών 

του πετρελαίου, σε συνδυασµό µε τον πε-

ριορισµό του δανεισµού στα νοικοκυριά, 

πλήττει την τελική ζήτηση και κυρίως την 

ιδιωτική κατανάλωση, η οποία αναµένεται 

ότι το 2008 θα αυξηθεί µε ρυθµούς χαµη-

λότερους τόσο του 1,5% (2007), καθώς 

και του 1,4% που έχει προβλεφθεί για φέ-

τος.  Ήδη το β’ τρίµηνο του 2008 η κατα-

νάλωση των νοικοκυριών µειώθηκε σε 

σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο κατά 

0,1% στην ΕΕ-27 και κατά 0,2% στην Ευ-

ρωζώνη5. 

Οι εκτιµήσεις των διεθνών οργανισµών για 

την επιβράδυνση στην οικονοµία της Ευ-

ρωζώνης παρουσιάζουν, όπως και εκείνες 

για τις ΗΠΑ, διάσταση µεταξύ τους, αντα-

νακλώντας µε τη σειρά τους την αβεβαιό-

τητα για τις εξελίξεις στο άµεσο µέλλον και 

τη σύγχυση σχετικά µε τις επιπτώσεις και 

την έκτασή τους. Πρόσφατα ο ΟΟΣΑ ανα-

θεώρησε προς τα κάτω τις προβλέψεις του 

για το ρυθµό µεγέθυνσης του ΑΕΠ της 

Ευρωζώνης το 2008, από 1,7% σε 1,3%. 

Αντίθετη κατεύθυνση ακολουθεί ο σχετι-

κός δείκτης που υπολογίζει το ∆ΝΤ, από 

1,4% στην εαρινή έκθεση του οργανισµού 

σε 1,7% στην τελευταία επικαιροποίησή 

του. Εντούτοις, και το ∆ΝΤ συγκλίνει στην 

πρόβλεψη για επιβράδυνση της οικονοµι-

κής δραστηριότητας στην Ευρωζώνη το β’ 

εξάµηνο του 2008, η οποία θα είναι ακόµα 

µεγαλύτερη το 2009, µε το ποσοστό αύ-

ξησης του ΑΕΠ να µην ξεπερνά το 1,2%. 

Σε κάθε περίπτωση, η υποχώρηση από το 

                                                           
5
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 03/09/08 
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ρυθµό του 2,6% που σηµειώθηκε συνολι-

κά το 2007 είναι σηµαντική.  

Το ενδεχόµενο σοβαρότερων απωλειών 

στην ανάπτυξη της ΕΕ-27 και της Ευρω-

ζώνης ενισχύουν τα στοιχεία της Eurostat 

για την πορεία του ΑΕΠ το β’ τρίµηνο του 

τρέχοντος έτους. Σε σχέση µε το α΄ τρί-

µηνο µειώθηκε και στις δύο οικονοµικές 

ζώνες, κατά 0,1% και 0,2% αντίστοιχα, 

για πρώτη φορά στη δεκαετία.  

Από τα διαθέσιµα στοιχεία σε επίπεδο χω-

ρών, η Ιταλία, που υφίσταται τις µεγαλύ-

τερες απώλειες στη δυναµική της οικονο-

µίας της (0,5% το 2008 από 1,5% πέρυ-

σι), ακολουθείται από το Ηνωµένο Βασί-

λειο (1,8% έναντι 3,1%) και η Γαλλία 

(1,6% από 2,2%). Σχετικά περιορισµένη 

είναι η εκτιµώµενη πτώση του ρυθµού µε-

γέθυνσης της Γερµανίας, από 2,5% το 

2007 στο 2,0% φέτος,  εξαιτίας της έντο-

νης οικονοµικής δραστηριότητας που ση-

µειώθηκε στη χώρα το α’ τρίµηνο του έ-

τους.  

Η µεγαλύτερη από την αρχικά προβλεπό-

µενη µείωση του ρυθµού οικονοµικής α-

νάπτυξης, περιορίζει και τα περιθώρια µεί-

ωσης της ανεργίας. ∆εδοµένου ότι η υπο-

χώρησή της, σύµφωνα µε την έκθεση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής που δηµοσιεύτηκε 

νωρίτερα φέτος, θα ήταν οριακή το 2008,  

στο 7,2% από 7,4%, το ενδεχόµενο να 

παραµείνει αµετάβλητη είναι ιδιαίτερα πι-

θανό. Υποβοηθητικά στην υποχώρηση της 

ανεργίας µπορεί να λειτουργήσει η µικρή 

αύξηση των πραγµατικών µισθών, εξαιτίας 

της ραγδαίας και µη προεξοφληµένης ανό-

δου του πληθωρισµού.  

Η δυσµενής κατάσταση στην οποία βρί-

σκεται η οικονοµία στην Ευρωζώνη απο-

τυπώνεται στην εξέλιξη του πρόδροµου 

δείκτη οικονοµικής δραστηριότητας €-

COIN, που δηµοσιεύεται από το Center of 

Economic Policy Research6 (CEPR) και την 

Τράπεζα της Ιταλίας. Ο δείκτης συνιστά 

πρόβλεψη της εξέλιξης του ΑΕΠ και προ-

κύπτει από τη σύνθεση πλήθους διαφορε-

τικών οικονοµικών δεδοµένων, όπως η 

πορεία της βιοµηχανικής παραγωγής, των 

τιµών, στοιχείων από την αγορά εργασίας, 

καθώς και χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 

Σύµφωνα µε τα τελευταία αποτελέσµατα 

(Αύγουστος 2008) ο δείκτης παρέµεινε σε 

πτωτική τροχιά, σηµειώνοντας ελάχιστο 

πενταετίας, από τα µέσα του 2003. Καθο-

ριστικός παράγοντας της υποχώρησής του 

ήταν η εκτίµηση της µείωσης του ΑΕΠ 

στην Ευρωζώνη κατά 0,2% το β’ τρίµηνο 

του 2008, σε σύγκριση µε το ίδιο εξάµηνο 

το 2007, ενώ σε αυτή την εξέλιξη συνέβα-

λε και η κάµψη της επιχειρηµατικής εµπι-

στοσύνης. 

 

                                                           
6
 O δείκτης συνιστά πρόβλεψη της εξέλιξης του ΑΕΠ 

και προκύπτει από τη σύνθεση ποικίλων διαφορετι-
κών δεδοµένων, όπως η πορεία της βιοµηχανικής 
παραγωγής, των τιµών, στοιχείων από την αγορά 
εργασίας, καθώς και χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 
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Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2007 2008 2009 2007 2008 2009 

ΑΕΠ 2,8 2,0 1,8 2,6 1,7 1,5 

Ιδιωτική Κατανάλωση 2,1 1,6 1,6 1,5 1,4 1,5 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,0 1,9 1,7 2,3 1,9 1,7 

Τελική Ζήτηση 3,5 2,8 2,6 3,4 2,6 2,2 

Επενδύσεις 5,4 2,8 2,0 4,3 2,0 1,2 

Απασχόληση 1,7 0,8 0,5 1,6 0,9 0,5 

Ανεργία 7,1 6,8 6,8 7,4 7,2 7,3 

Πληθωρισµός 2,4 3,6 2,4 2,1 3,2 2,2 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 5,1 4,9 4,7 6,1 4,4 4,0 

Εισαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 4,9 4,8 4,5 5,2 4,3 3,9 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) -0,9 -1,2 -1,3 -0,6 -1,0 -1,1 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) 58,7 58,9 58,4 66,4 65,2 64,3 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -0,9 -0,9 -0,9 0,0 -0,1 -0,1 

Πηγή: European Commission, Economic Forecast, Spring 2008 

 

∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-COIN του CEPR 

 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 
 

Πίνακας 2.5 

IFO – Εκτιµήσεις για την Ευρωζώνη(∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος ΙΙΙ/06 ΙV/06 Ι/07 ΙΙ/07 ΙΙΙ/07 ΙV/07 Ι/08 II/08 ΙΙI/08 

Οικονοµικό Κλίµα 101,7 97,5 100,0 106,8 111,9 90,7 81,4 76,3 76,3 

Παρούσα Κατάσταση 108,4 152,2 129,0 130,8 138,3 123,4 112,1 100,9 100,9 

Προσδοκίες 96,1 74,4 76,0 86,8 89,9 63,6 55,8 55,8 55,8 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 8/2008 
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Σε ότι αφορά το οικονοµικό κλίµα, και αυ-

τό συµβαδίζει µε τους υπόλοιπους δείκτες, 

όπως προκύπτει από τα στοιχεία της  έ-

ρευνας “World Economic Survey in the 

Euro Area” του IFO. Στην πλέον πρόσφα-

τη έκθεση, που καλύπτει την περίοδο Ιου-

λίου-Σεπτεµβρίου 2008, αποτυπώνεται η 

περαιτέρω επιδείνωση του οικονοµικού 

κλίµατος, µε ταχύτερους ρυθµούς από ότι 

τα δύο πρώτα τρίµηνα του έτους, γεγονός 

που έχει ως αποτέλεσµα την υποχώρηση 

του δείκτη στη χαµηλότερη τιµή του από 

το 1994. Το µέγεθος της πτώσης του σχε-

τικού δείκτη αποτελεί συνδυασµένο απο-

τέλεσµα της χειροτέρευσης τόσο των αξι-

ολογήσεων για την τρέχουσα συγκυρία, 

καθώς και των εκτιµήσεων για το επόµενο 

εξάµηνο, µε τη δεύτερη επίδραση να είναι 

σαφώς ισχυρότερη.  

Πιο συγκεκριµένα, σε όλες ανεξαιρέτως τις 

χώρες εντείνεται το κλίµα απαισιοδοξίας 

για τους προσεχείς µήνες. ∆ιάσταση µετα-

ξύ των χωρών της Ευρωζώνης εµφανίζεται 

ως προς την αποτίµηση της τρέχουσας 

οικονοµικής κατάστασης. Οι πιο ευνοϊκές 

κρίσεις για τις παρούσες οικονοµικές συν-

θήκες προέρχονται από τη Φινλανδία, την 

Αυστρία, τη Γερµανία και την Ισπανία, ενώ 

στις Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, Ιρλανδία 

και Βέλγιο η συγκυρία θεωρείται ιδιαίτερα 

αρνητική. Από την πλευρά τους, οι αναλυ-

τές του IFO, διαβλέπουν συνέχιση της ε-

πιβράδυνσης της οικονοµικής δραστηριό-

τητας τους ερχόµενους έξι µήνες. Στο πε-

δίο του πληθωρισµού, οι εκτιµήσεις ανα-

θεωρούνται προς τα επάνω:  Από 2,5% το 

α’ τρίµηνο του 2008 και 2,9% το προη-

γούµενο, ανήλθαν στην τελευταία έκθεση 

στο 3,6%. Αντιστρέφονται ωστόσο οι 

προβλέψεις για την πορεία των επιτοκίων 

και τις ισοτιµίας του δολαρίου έναντι του 

ευρώ. Πλέον αναµένεται άνοδος των βασι-

κών επιτοκίων δανεισµού και µικρή ενί-

σχυση του δολαρίου κατά το εξάµηνο που 

ακολουθεί. Παρόµοια εξέλιξη προβλέπεται 

και για τις ισοτιµίες του γεν και της βρετα-

νικής λίρας έναντι του ευρώ.  

2.2  Το Οικονοµικό Περιβάλλον 

στην Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος στην Ελ-

λάδα το πρώτο οκτάµηνο του 2008 κινεί-

ται κατά µέσο όρο κάτω από το µακρο-

χρόνιο επίπεδό του, στις 98,1 µονάδες και 

αρκετά χαµηλότερα από το επίπεδο της 

αντίστοιχης περιόδου του 2007 (104 µο-

νάδες). Η µεγαλύτερη µάλιστα πτώση κα-

τά το διάστηµα αυτό σηµειώθηκε τον Αύ-

γουστο όπου ο δείκτης επιδεινώνεται πε-

ραιτέρω, µε τιµή η οποία συνιστά τη χα-

µηλότερη επίδοση των τελευταίων 3 ετών 

(90,2 µονάδες). Συνολικά, το πρώτο οκτά-

µηνο του 2008, οι προσδοκίες σε όλους 

τους επιµέρους τοµείς υποχωρούν, µε µό-

νη εξαίρεση τις Κατασκευές, όπου σηµειώ-

νεται σχετική ανάκαµψη από τα χαµηλά 

επίπεδα του 2007. Στους τοµείς της Βιο-

µηχανίας, του Λιανικού Εµπορίου, των Υ-

πηρεσιών, αλλά και στην καταναλωτική 

εµπιστοσύνη, καταγράφεται διολίσθηση 

των προσδοκιών σε σύγκριση µε την ίδια 

περίοδο του 2007, µε κοινό χαρακτηριστι-

κό σε όλους τους τοµείς την ενίσχυση των 

πληθωριστικών προσδοκιών.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η επιδείνωση του 

οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα συµ-

βαδίζει µε ανάλογη εξέλιξη του σχετικού 

δείκτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο οποίος 

και εκεί προσεγγίζει το χαµηλότερο επίπε-

δο των τελευταίων ετών. Είναι προφανές 

ότι οι προσδοκίες και το κλίµα σε όλες τις 
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χώρες έχουν επηρεασθεί εντονότερα από 

τη διεθνή κρίση, η οποία δηµιουργεί αυξη-

µένες αβεβαιότητες για το µέλλον,  και 

λιγότερο από την επιδείνωση των πραγµα-

τικών µεγεθών, η οποία, όπως αναφέρεται 

σε άλλα σηµεία αυτής της έκθεσης, εµφα-

νίζεται ηπιότερη. Η διαπίστωση αυτή οδη-

γεί στην εκτίµηση ότι προς το παρόν του-

λάχιστον η κύρια, καθοριστική επίπτωση 

της κρίσης είναι η αύξηση της αβεβαιότη-

τας τόσο για τα νοικοκυριά, όσο και για τις 

επιχειρήσεις. 

Η εξέλιξη του ∆είκτη Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης είναι σχετικά σταθερή 

τους τελευταίους µήνες, παραµένοντας 

ωστόσο σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα µετά 

τη βαθιά πτώση του Μαΐου, αλλά και πολύ 

χαµηλότερα των αντίστοιχων ευρωπαϊκών 

µέσων όρων. Εξάλλου, σε σχέση µε την  

αντίστοιχη περίοδο Ιανουαρίου – Αυγού-

στου του 2007, ο δείκτης καταγράφει 

πτώση κατά 11 µονάδες, γεγονός το οποίο 

υποδηλώνει µε σαφήνεια τη δυσαρέσκεια 

των καταναλωτών το τελευταίο αυτό διά-

στηµα. Θα πρέπει να σηµειωθεί ωστόσο 

ότι η επιδείνωση της καταναλωτικής εµπι-

στοσύνης είναι διάχυτη στις περισσότερες 

ευρωπαϊκές χώρες, µε τον  αντίστοιχο µέ-

σο ευρωπαϊκό δείκτη να υποχωρεί σηµα-

ντικά σε σχέση µε πέρυσι. Ελαφρά βελτί-

ωση ωστόσο αποτυπώνεται στις εκτιµή-

σεις των καταναλωτών τον Ιούλιο σχετικά 

µε την οικονοµική κατάσταση του νοικο-

κυριού τους στο επόµενο 12-µηνο, την 

πρόθεσή τους για αποταµίευση, αλλά και 

την πορεία των τιµών, εξελίξεις οι οποίες 

δεν αντισταθµίζουν όµως την γενικευµένη 

απαισιοδοξία αυτής της περιόδου.  

 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2006=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 
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Πίνακας 2.6 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας   

 ∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 
2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

Ιαν-07 109,7 106,9 101,3 91,4 117,1 109,5 -31 
Φεβ-07 111,0 104,1 100,9 90,7 122,0 104,2 -30 
Μαρτ-07 112,9 108,3 105,1 104,9 118,5 106,5 -29 
Απρίλ-07 112,5 111,2 109,5 103,7 119,7 106,9 -32 
Μάιος-07 114,1 109,9 106,6 106,2 124,3 112,4 -28 
Ιούν-07 114,1 108,1 103,1 102,1 122,7 110,3 -28 
Ιούλ-07 112,3 108,2 101,6 87,7 123,8 104,6 -29 
Αυγ-07 112,2 108,3 102,4 89,4 123,5 103,5 -30 
Σεπτ-07 109,8 111,2 104,9 81,5 123,6 106,2 -26 
Οκτ-07 108,8 108,6 100,1 83,7 121,0 104,7 -22 
Νοεµ-07 106,6 106,8 100,5 86,9 116,5 105,6 -29 
∆εκ-07 105,8 104,3 97,5 81,5 116,6 105,1 -29 
Ιαν-08 103,3 100,6 99,2 84,2 117,0 106,4 -40 
Φεβ-08 100,3 102,7 97,8 98,1 120,8 111,8 -34 
Μαρτ-08 101,9 98,9 99,4 99,7 118,5 110,0 -39 
Απρίλ-08 98,0 97,4 101,4 110,5 119,7 105,2 -39 
Μάιος-08 96,7 92,3 99,2 105,4 118,1 102,2 -44 

Ιούν-08 94,5 92,2 96,0 97,0 110,6 103,0 -45 

Ιούλ-08 88,7 91,6 93,7 105,2 101,3 99,4 -46 

Αυγ-08 86,9 90,2 93,9 110,5 96,9 96,2 -46 
Πηγή: 1. Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin, 2. ΙΟΒΕ 

 
Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών κινείται το πρώτο οκτά-

µηνο του 2008 κατά έξι µονάδες χαµηλό-

τερα σε σχέση µε την αντίστοιχη περυσινή 

περίοδο, ενώ ταυτόχρονα βρίσκεται κάτω 

από το µακροχρόνιο µέσο όρο του. Η επι-

δείνωση αυτή αποδίδεται κυρίως στα πολύ 

χαµηλά επίπεδα της ζήτησης και των πα-

ραγγελιών, τόσο εγχωρίως, όσο και από 

την αγορά του εξωτερικού, αλλά και στις 

πολύ ήπιες προβλέψεις για την παραγωγή 

τους προσεχείς µήνες, και λιγότερο στην 

ελαφρά διόγκωση του επιπέδου των απο-

θεµάτων των επιχειρήσεων. Ωστόσο, παρά 

την επικρατούσα απαισιοδοξία, εξαίρεση 

αποτελούν οι εκτιµήσεις για την παραγωγή 

των τελευταίων µηνών, οι οποίες δεν έ-

χουν επηρεαστεί ιδιαίτερα και καταγρά-

φουν σχετική βελτίωση, εξέλιξη η οποία 

άλλωστε αντανακλάται και στις πωλήσεις. 

Τα επίπεδα χρησιµοποίησης του εργοστα-

σιακού δυναµικού (76,3%) δε διαφέρουν 

σηµαντικά σε σχέση µε το αντίστοιχο ο-

κτάµηνο του 2007, ενώ οι προβλέψεις για 
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το επίπεδο των τιµών είναι σηµαντικά υ-

ψηλότερες (κατά δέκα µονάδες) έναντι της 

περυσινής επίδοσης, γεγονός το οποίο άλ-

λωστε αντανακλά και τις έντονα πληθωρι-

στικές πιέσεις που δέχεται η οικονοµία το 

τελευταίο διάστηµα.  

Στις Κατασκευές, οι προσδοκίες των επι-

χειρήσεων το πρώτο οκτάµηνο παραµέ-

νουν σε επίπεδα υψηλότερα της αντίστοι-

χης περιόδου του 2007, παρόλο που δεν 

λείπουν οι διακυµάνσεις το τελευταίο τε-

τράµηνο. Παρόλα αυτά, οι προσδοκίες 

στον κατασκευαστικό τοµέα βρίσκονται 

πάνω από το µακροχρόνιο µέσο όρο τους, 

εξέλιξη η οποία τροφοδοτείται κυρίως από 

τις θετικές προσδοκίες για την εξέλιξη της 

απασχόλησης. Ταυτόχρονα, οι µήνες εξα-

σφαλισµένης δραστηριότητας δε µεταβάλ-

λονται σηµαντικά σε σχέση µε την αντί-

στοιχη περυσινή περίοδο και παραµένουν 

περί τους δεκαεπτά. Οι εκτιµήσεις των ε-

πιχειρήσεων για το επίπεδο προγράµµατος 

των εργασιών τους, σε σύγκριση µε το 

ίδιο οκτάµηνο του 2007, δεν καταγράφουν 

σηµαντική µεταβολή, ωστόσο µόλις το 

17,2% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι δεν 

αντιµετωπίζει σοβαρά προσκόµµατα στην 

διεξαγωγή της παραγωγικής του δραστη-

ριότητας. Οι περισσότερες επιχειρήσεις 

δηλώνουν ότι η χαµηλή ζήτηση και οι 

γραφειοκρατικοί παράγοντες αποτελούν τα 

βασικότερα προσκόµµατα, ενώ µε µικρή 

διαφορά ακολουθεί η έλλειψη χρηµατοδό-

τησης.  

Στο Λιανικό Εµπόριο, το πρώτο οκτάµη-

νο του 2008 καταγράφεται πτώση των 

προσδοκιών σε σύγκριση µε το αντίστοιχο 

διάστηµα πέρυσι, γεγονός ενδεικτικό της 

τάσης αποδυνάµωσης της αντίστοιχης ζή-

τησης, µετά την έντονα ανοδική του πο-

ρεία τα προηγούµενα χρόνια. 

Παρόλα αυτά, ο σχετικός δείκτης υπερτε-

ρεί σηµαντικά του µακροχρόνιου µέσου 

όρου του, υποδηλώνοντας έτσι µία σχετι-

κή σταθερότητα στην καλή πορεία του 

τοµέα, παρά τις πτωτικές τάσεις. Στην 

πτώση του δείκτη φέτος καθοριστικό ρόλο 

διαδραµατίζει η υποχώρηση των προβλέ-

ψεων για τις παραγγελίες και τη ζήτηση, 

καθώς και η συνακόλουθη µείωση των 

πωλήσεων. Το αποτέλεσµα αυτό αντι-

σταθµίζεται ωστόσο από την εµφανή άνο-

δο στις προσδοκίες για την απασχόληση 

του τοµέα στην υπό εξέταση περίοδο, αλ-

λά και την ελαφρώς ενισχυµένη ρευστο-

ποίηση των αποθεµάτων κατά το ίδιο ο-

κτάµηνο, µε επτά στις δέκα επιχειρήσεις 

να δηλώνουν σταθερότητα στα αποθέµατά 

τους. Τέλος, η άνοδος του επιπέδου των 

τιµών επηρεάζει τις προβλέψεις για τις τι-

µές και στις εµπορικές επιχειρήσεις, όπου 

το 26% αναµένει άνοδο, όταν πέρυσι, για 

το ίδιο διάστηµα το ποσοστό αυτό ήταν 

µόλις 18%.  

Τέλος, στις Υπηρεσίες, ο ∆είκτης Επιχει-

ρηµατικών Προσδοκιών εµφανίζεται ελα-

φρώς χαµηλότερος το πρώτο οκτάµηνο 

του 2008 σε σχέση µε την αντίστοιχη πε-

ρυσινή περίοδο. Η εξέλιξη αυτή αποτελεί 

συνέπεια της υποχώρησης των θετικών 

εκτιµήσεων για την τρέχουσα κατάσταση 

των επιχειρήσεων από το 45% των ερω-

τηθέντων (επιχειρήσεων) για το πρώτο 

οκτάµηνο του 2007, στο 36% το 2008, 

αλλά και του σχετικού περιορισµού της 

ζήτησης. Παρόλα αυτά, οι προβλέψεις για 

την πορεία της ζήτησης µελλοντικά επι-

δρούν θετικά στις προσδοκίες του τοµέα, 

εξέλιξη η οποία συνοδεύεται και από θετι-

κότερες εκτιµήσεις για την απασχόληση, 

µε το 75% των επιχειρήσεων να µην ανα-

µένει ωστόσο σηµαντικές µεταβολές. Σχε-
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τικά µε το επίπεδο των τιµών, και ο τοµέ-

ας των Υπηρεσιών συµβάλλει στις πληθω-

ριστικές προσδοκίες, αφού το 22% των 

επιχειρήσεων αναµένει άνοδο, ποσοστό 

διπλάσιο της αντίστοιχης περιόδου του 

2007. Στο σύνολο των επιχειρήσεων του  

τοµέα, πάνω από τις µισές κρίνουν ότι η 

παραγωγική τους δραστηριότητα διεξάγε-

ται απρόσκοπτα, ενώ από εκείνες που έ-

χουν αντίθετη άποψη, η πλειονότητα α-

ναφέρει ως βασικότερο εµπόδιο την ανε-

πάρκεια της ζήτησης. 

∆ιάγραµµα 2.3 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 

Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται πλέον περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της Βιοµηχανίας, 

των Κατασκευών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποι-

είται η περίοδος (1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την 

ακριβέστερη αποτύπωση των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη 

δυνατότητα κατασκευής συγκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
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B) Η οικονοµική πολιτική 

Τα προβλήµατα που αναδείχθηκαν µε οξύ-

τητα την τελευταία περίοδο εντοπίζονται 

κυρίως στο χώρο της δηµοσιονοµικής δια-

χείρισης και ιδιαίτερα στις σηµαντικές απο-

κλίσεις του ρυθµού αύξησης των φορολο-

γικών εσόδων και των πρωτογενών δαπα-

νών από τους αρχικούς στόχους του Προ-

ϋπολογισµού. 

Η επιδείνωση των δηµοσιονοµικών συνθη-

κών οδήγησε στη λήψη έκτακτων µέτρων, 

κυρίως  φορολογικού χαρακτήρα, σε µια 

περίοδο που η διεθνής οικονοµική κρίση 

βρίσκεται στην κορύφωσή της, και το φά-

σµα της ύφεσης αγγίζει την Ευρωζώνη. Τα 

µέτρα αυτά υπαγορεύθηκαν µεν από τις 

δηµοσιονοµικές αναγκαιότητες, είναι όµως 

πιθανόν να επηρεάσουν συσταλτικά την 

οικονοµική δραστηριότητα βραχυπρόθε-

σµα, σε µια περίοδο µάλιστα που το ενδε-

χόµενο βραδύτερης ανάπτυξης είναι πλέον 

ορατό. Το συσταλτικό αυτό αποτέλεσµα 

µπορεί βεβαίως να αντισταθµιστεί από 

µείωση των εγχώριων τιµών του πετρε-

λαίου και των άλλων πρώτων υλών, καθώς 

και από µέτρα διαρθρωτικού χαρακτήρα 

που θα ενίσχυαν την προσφορά αγαθών 

και υπηρεσιών. 

Οι δηµοσιονοµικές αναγκαιότητες είναι 

όµως αδήριτες: Η Ελλάδα χρειάζεται δη-

µοσιονοµική προσαρµογή, όχι µόνο διότι 

κινδυνεύει να παραβιάσει το Σύµφωνο 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης, αλλά κυρίως 

επειδή το έλλειµµα του δηµόσιου τοµέα 

συµβάλλει στη µείωση των εθνικών απο-

ταµιεύσεων, που είναι ήδη χαµηλές και 

εποµένως, στη διεύρυνση του ελλείµµατος 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Η 

συµµετοχή µας στην Ευρωζώνη προστα-

τεύει βεβαίως την εγχώρια οικονοµία από 

σηµαντικούς συναλλαγµατικούς και νοµι-

σµατικούς κλυδωνισµούς, που τόσο συχνά 

συνέβαιναν κατά το παρελθόν µε πολύ  

µικρότερα ελλείµµατα του ισοζυγίου από 

το σηµερινό. ∆εν εµποδίζει όµως την ρα-

γδαία χειροτέρευση της καθαρής διεθνούς 

επενδυτικής θέσης της, µε τους οικονοµι-

κούς κινδύνους που αυτό συνεπάγεται µα-

κροπρόθεσµα για την οικονοµική ανάπτυ-

ξη. 

Τα παραπάνω ζητήµατα αναδεικνύουν ο-

ρισµένα από τα διλήµµατα της οικονοµικής 

πολιτικής στην Ελλάδα, τα οποία πρέπει 

µάλιστα να αντιµετωπιστούν εν µέσω µιας 

σηµαντικής διεθνούς οικονοµικής κρίσης 

που επηρεάζει αρνητικά την εγχώρια οικο-

νοµία. Επίσης, πρέπει να αντιµετωπιστούν 

σε µια περίοδο που οι εξελίξεις θέτουν υπό 

αµφισβήτηση το τρέχον πρότυπο οικονο-

µικής ανάπτυξης της χώρας, αναδεικνύο-

ντας παράλληλα τις αντιφάσεις αυτού του 

προτύπου. 

Όπως έχει επανειληµµένα τονισθεί σε 

προηγούµενες εκθέσεις του ΙΟΒΕ, η δηµο-

σιονοµική προσαρµογή δεν προωθείται 

αποτελεσµατικά µε µέτρα προσωρινού χα-

ρακτήρα. Αυτό ισχύει κατά µείζονα λόγο 

στην παρούσα φάση, όταν η δηµοσιονοµι-

κή επιδείνωση απαιτεί µονιµότερες δηµο-

σιονοµικές λύσεις από αυτή που η τρέχου-

σα συγκυρία επέβαλε: 

Από την πλευρά των τρεχουσών δαπανών, 

απαιτεί αξιολόγηση, προτεραιότητες και 

επιλογές προτεραιοτήτων σε µεσο-

µακροπρόθεσµη βάση, καθώς και επαναξι-

ολόγηση ειδικών δαπανών, όπως οι αµυ-

ντικές. 
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Από την πλευρά των εσόδων, απαιτεί την 

αξιολόγηση και ενδεχοµένως τον επανα-

σχεδιασµό του φορολογικού συστήµατος 

από µηδενική βάση, λαµβάνοντας υπ’ όψη 

τις αντίστοιχες εξελίξεις στις χώρες-µέλη 

του ΟΟΣΑ. Το φορολογικό σύστηµα σήµε-

ρα παραµένει πολύπλοκο, ασαφές και κο-

στοβόρο, ενώ οι κανόνες του, που αλλά-

ζουν συχνά, βρίθουν από απαλλαγές, εξαι-

ρέσεις και ειδικές ρυθµίσεις, µε αποτέλε-

σµα να προσφεύγει συχνά είτε σε έκτα-

κτες λύσεις όπως ρυθµίσεις ή φορολογικές 

αµνηστίες, είτε σε αυστηρότερους-

αναποτελεσµατικούς- ελέγχους.  

Η σηµαντικότερη πάντως πρόκληση για 

την ελληνική οικονοµία παραµένει η ε-

φαρµογή µέτρων διαρθρωτικού χαρακτή-

ρα, τα οποία θα βελτιώσουν την ανταγω-

νιστικότητα των εγχωρίως παραγοµένων 

αγαθών και υπηρεσιών. Η ανταγωνιστικό-

τητα υποχωρεί διότι υστερεί το εκπαιδευ-

τικό  µας σύστηµα, δεν καινοτοµούµε, δεν 

βελτιώνουµε επαρκώς τις υποδοµές µας, η 

δηµόσια διοίκηση δεν εκσυγχρονίζεται, το 

θεσµικό πλαίσιο παραµένει αναχρονιστικό 

και αδύναµο να αντιµετωπίσει τις σύγχρο-

νες εξελίξεις. Επιπλέον, παρά τις βελτιώ-

σεις, οι αγορές εξακολουθούν να εµπεριέ-

χουν στρεβλώσεις που νοθεύουν τον α-

νταγωνισµό. Η απονοµή της δικαιοσύνης 

καθυστερεί, η πολυνοµία και η πολυπλο-

κότητα των νόµων αποτρέπουν την υγιή 

επιχειρηµατικότητα και δε συµβάλλουν 

στην επιτυχή αντιµετώπιση της διαφθο-

ράς. Η οικονοµία παραµένει εσωστρεφής, 

πολλά επαγγέλµατα διατηρούνται κλειστά, 

ο κοινωνικός διάλογος για τα µείζονα προ-

βλήµατα της οικονοµίας και της κοινωνίας 

είναι περιορισµένος. Παρ’ όλα αυτά οι ε-

κάστοτε κυβερνήσεις διστάζουν να λάβουν 

τα απαραίτητα µέτρα ακόµα και στην αρχή 

της θητείας τους υπό την πίεση του πολι-

τικού κόστους. 

Οι αδυναµίες της οικονοµικής πολιτικής 

εντοπίζονται στην αντίφαση ανάµεσα στις 

µακροπρόθεσµες ανάγκες της ελληνικής 

οικονοµίας και στις επιλογές που σε µεγά-

λο βαθµό επιβάλλονται απλώς από την 

συγκυρία. Έτσι, τα µέτρα που λαµβάνο-

νται, αν κριθούν µεµονωµένα θα µπορού-

σαν να θεωρηθούν αναγκαία ή αναπόφευ-

κτα, δεν εντάσσονται όµως σε µια γενικό-

τερη αντίληψη που προωθεί συντονισµένα 

µια νέα προοπτική ανάπτυξης. 

Β) Η δηµοσιονοµική πολιτική 

Η επιδείνωση της δηµοσιονοµικής κατά-

στασης οδήγησε την Κυβέρνηση στη λήψη 

δέσµης µέτρων, τα περισσότερα από τα 

οποία εντάχθηκαν στο φορολογικό νοµο-

σχέδιο που ψηφίστηκε στις 11 Σεπτεµβρί-

ου. Την ώρα που συντάσσεται η παρούσα 

έκθεση δεν έχουν ακόµη παρουσιασθεί τα 

µέτρα που αφορούν στην επαναφορά των 

τεκµηρίων στη φορολογία εισοδήµατος. 

Η εξαγγελία των νέων µέτρων γίνεται σε 

µια εποχή που είναι εµφανές ότι η εκτέλε-

ση του Προϋπολογισµού του 2008 αντιµε-

τωπίζει σηµαντικά προβλήµατα, τόσο στο 

σκέλος των δαπανών, αλλά κυρίως στο 

σκέλος των εσόδων. Το ΙΟΒΕ, αξιολογώ-

ντας τον Προϋπολογισµό του 2008, είχε 

τονίσει ότι ήταν φιλόδοξος, όπως ίσως θα 

έπρεπε να είναι, αλλά η φιλοδοξία του βα-

σιζόταν τόσο σε αισιόδοξες προβλέψεις 

των µακροοικονοµικών µεγεθών, όσο και 

σε µεγάλη αισιοδοξία για περιορισµό της 

φοροδιαφυγής. Τόνιζε µάλιστα το ΙΟΒΕ 

ότι χωρίς τη λήψη πρόσθετων φορολογι-
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κών µέτρων η υλοποίηση του Προϋπολο-

γισµού θα ήταν ανέφικτη. Αυτό εξάλλου 

ήταν ιδιαίτερα εµφανές για τα έσοδα από 

το ΦΠΑ, όπου η προβλεπόµενη τότε αύ-

ξηση ήταν διπλάσια της τάσης που είχε 

επικρατήσει τα τελευταία χρόνια. Γι’ αυτό 

και η αύξηση των συντελεστών του ΦΠΑ, 

τους πρώτους µήνες του 2008, εθεωρείτο 

µάλλον βέβαιη. Οι εξελίξεις όµως στις α-

γορές του πετρελαίου και η διαµόρφωση 

του πληθωρισµού σε επίπεδα σχεδόν δι-

πλάσια του προβλεποµένου, έκαναν την 

όποια αύξηση των έµµεσων φόρων πολιτι-

κά ανέφικτη. 

Τα διαθέσιµα στοιχεία για την εκτέλεση 

του Προϋπολογισµού είναι εκείνα του 

πρώτου εξαµήνου του 2008. Από τα στοι-

χεία αυτά είναι εµφανές ότι υπάρχει µεγά-

λη υστέρηση στα έσοδα έναντι των προ-

βλέψεων του Προϋπολογισµού. Ο ρυθµός 

αύξησης είναι κάτω από το µισό του προ-

βλεπόµενου ετήσιου ρυθµού και από την 

άλλη πλευρά οι πρωτογενείς δαπάνες αυ-

ξήθηκαν µε ρυθµό 11,6%, έναντι πρόβλε-

ψης 8,3% σε ετήσια βάση. Αν και αναµέ-

νεται να υπάρξει βελτίωση µέχρι το τέλος 

του έτους, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι στο 

τέλος θα υπάρξει σηµαντική απόκλιση από 

τους στόχους. Οι δυσµενείς αυτές εξελίξεις 

οδήγησαν την κυβέρνηση στη λήψη των 

πρόσφατων φορολογικών µέτρων. Αν και 

τα µέτρα αυτά θα αποδώσουν κυρίως το 

2009, θα επηρεάσουν και τα έσοδα του 

2008 και η προσδοκία είναι ότι το έλλειµµα 

θα συγκρατηθεί αρκετά κάτω από το 3% 

του ΑΕΠ. Με δεδοµένο ότι τα στοιχεία για 

το έλλειµµα του 2007 δεν έχουν οριστικο-

ποιηθεί ακόµη από την Eurostat, είναι επι-

βεβληµένο να συγκρατηθεί φέτος το έλ-

λειµµα αρκετά κάτω από το όριο του 3% 

του ΑΕΠ, ώστε να µη διατρέξει η οικονο-

µία τον κίνδυνο να υπαχθεί σε καθεστώς 

επιτήρησης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Τα µέτρα που έχουν ήδη θεσµοθετηθεί θα 

µπορούσαν να διακριθούν σε δυο κατηγο-

ρίες:  

Πρώτον, µέτρα διαρθρωτικού χαρακτήρα 

που θα έχουν µακροχρόνια θετική επίπτω-

ση στον εκσυγχρονισµό της δηµοσιονοµι-

κής διαχείρισης. Στην κατεύθυνση αυτή οι 

σηµαντικότερες πρόσφατες αποφάσεις 

αφορούν την κατάργηση των ειδικών λο-

γαριασµών και τον έλεγχο της διαφάνειας 

των οικονοµικών φορέων της Γενικής Κυ-

βέρνησης. Οι ρυθµίσεις αυτές εντάσσονται 

στην πρωτοβουλία που έχει αναλάβει το 

ΥΠΟΙΟ για την αλλαγή του τρόπου κατάρ-

τισης, εκτέλεσης και παρακολούθησης του 

Προϋπολογισµού. Η πρωτοβουλία αυτή 

έχει αρχίσει µε την κατάθεση του Προϋπο-

λογισµού του 2008, όταν εισήχθη για 

πρώτη φορά η έννοια του προϋπολογι-

σµού προγραµµάτων. Το ΙΟΒΕ είχε εκτι-

µήσει τότε ότι το µέτρο αυτό αποτελεί 

σηµαντική καινοτοµία, η οποία θα πρέπει 

να προχωρήσει όσο γίνεται πιο γρήγορα. 

Κρίνεται συνεπώς ως ιδιαίτερα θετικό ότι 

διαµορφώνεται ήδη ένα Εθνικό Σχέδιο 

Προγραµµάτων 2009, το οποίο θα συνο-

δεύει τον Προϋπολογισµό του 2009. Στην 

ίδια λογική σχεδιάζεται ακόµη η µεταρ-

ρύθµιση και του λογιστικού συστήµατος 

που εφαρµόζεται από την Κεντρική ∆ιοί-

κηση. Τέλος, στις προθέσεις του ΥΠΟΙΟ 

είναι, σ’ ένα επόµενο στάδιο, να επεκταθεί 

η εφαρµογή του προϋπολογισµού προ-

γραµµάτων και στα ΝΠ∆∆. 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/08 

 

 32

Η δεύτερη κατηγορία µέτρων που εξαγ-

γέλθηκαν, κυρίως φορολογικά, φαίνεται 

ότι υπαγορεύονται από τις ανάγκες της 

συγκυρίας και στη φάση αυτή θεωρούνται 

απαραίτητα. ∆εν πρέπει ωστόσο να παρα-

βλέπεται το γεγονός ότι ορισµένες από τις 

ρυθµίσεις που προβλέπονται είναι πιθανόν 

να έχουν  σηµαντικές παρενέργειες, οι ο-

ποίες, πέραν των γενικότερων επιπτώσε-

ων, ενδέχεται να περιορίσουν και την ει-

σπρακτική τους αποτελεσµατικότητα. 

Αναλυτικά: 

1.  Η κατάργηση των ειδικών λο-

γαριασµών 

Οι ειδικοί λογαριασµοί εκτός προϋπολογι-

σµού συστήθηκαν σε υπουργεία και νοµι-

κά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, για την 

εξυπηρέτηση ειδικών σκοπών ή δράσεων. 

Τα έσοδα των λογαριασµών είναι νοµοθε-

τηµένα, το σηµαντικότερο µέρος αυτών 

προέρχεται από εκτός προϋπολογισµού 

πηγές και το λοιπό µέρος από τον κρατικό 

προϋπολογισµό, είτε µε τη µορφή άµεσων 

ενισχύσεων, είτε µε µορφή κρατήσεων επί 

των εσόδων ή εξόδων του προϋπολογι-

σµού. Σκοπός της δηµιουργίας αυτών των 

λογαριασµών ήταν, αρχικά, η ταχύτερη και 

αποτελεσµατικότερη διεκπεραίωση κά-

ποιων εργασιών. Σταδιακά όµως, οι περισ-

σότεροι απ’ αυτούς έγιναν οχήµατα χορή-

γησης κρυφών επιδοµάτων σε υπαλλήλους 

και επιδοτήσεων. 

Το διαφορετικό νοµικό πλαίσιο που διέπει 

αυτούς τους λογαριασµούς δεν εµποδίζει 

σε τίποτα την καταγραφή τους και τον 

υπολογισµό τους στο δηµοσιονοµικό έλ-

λειµµα και το δηµόσιο χρέος. Με το νόµο 

που ψηφίσθηκε από τη Βουλή, προβλέπε-

ται η ενσωµάτωση όλων αυτών των λογα-

ριασµών στους προϋπολογισµούς των Υ-

πουργείων ή φορέων που ανήκουν και θα 

διέπονται πλέον από τις αρχές του ∆ηµό-

σιου Λογιστικού, πράγµα που σηµαίνει ότι 

η διαχείριση τους θα υπόκειται στους κα-

νόνες που υπάγονται και οι άλλες δαπάνες.   

Η κατεύθυνση του νόµου είναι αναµφι-

σβήτητα θετική και βελτιώνει τη διαφάνεια 

τόσο των εσόδων όσο και των δαπανών 

των λογαριασµών αυτών, που µέχρι τώρα 

περνούσαν σχεδόν απαρατήρητοι. Από την 

άλλη πλευρά θα προκληθούν κάποιες δυ-

σλειτουργίες, αφού οι κανόνες του ∆ηµό-

σιου Λογιστικού είναι πολύ πιο δύσκαµπτοι 

και πολύπλοκοι. Από την κατάργηση εξαι-

ρούνται κάποιες κατηγορίες λογαριασµών, 

όπως αυτοί που αφορούν χρηµατοδότηση 

έργων από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή προ-

βλέπονται από κανόνες Κοινοτικού ∆ικαί-

ου, ∆ιεθνείς Συµβάσεις ή Συµφωνίες, οι 

λογαριασµοί που εξυπηρετούν αποκλειστι-

κά κονδύλια έρευνας, ή που χρηµατοδο-

τούνται αποκλειστικά από τις συνδροµές 

των δικαιούχων τους κ.α. Οι πιο πάνω ε-

ξαιρέσεις είναι γενικά σωστές, κυρίως για 

τις τρεις πρώτες περιπτώσεις, η ένταξη 

των οποίων στον Προϋπολογισµό θα δηµι-

ουργούσε ανυπέρβλητα προβλήµατα και 

θα οδηγούσε πρακτικά στην κατάργηση 

τους.  

2.  Η ενίσχυση της διαφάνειας 

των οικονοµικών φορέων γενικής 

κυβέρνησης 

Για τη µεγαλύτερη διαφάνεια και αποτελε-

σµατικότερη χρήση των πόρων από φο-

ρείς του ∆ηµόσιου Τοµέα, όπως Νοσηλευ-

τικά Ιδρύµατα, οι οργανισµοί Κοινωνικής 
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Ασφάλισης και Πρόνοιας, καθώς και οι ορ-

γανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης α΄ και β΄ 

βαθµού, καθιερώνονται µια σειρά µέτρα, 

όπως: οι φορείς αυτοί υποχρεώνονται να 

καταρτίζουν επιχειρησιακά σχέδια, να τη-

ρούν τα βιβλία τους µε διπλογραφικό σύ-

στηµα, να συντάσσουν προϋπολογισµούς 

και απολογισµούς και γενικά να εκσυγχρο-

νίσουν τα πληροφοριακά και λογιστικά 

τους συστήµατα.  Την εποπτεία υλοποίη-

σης όλων αυτών θα έχει ειδική ∆ιυπουργι-

κή Επιτροπή. 

Όλα αυτά τα µέτρα είναι αναµφίβολα στη 

σωστή κατεύθυνση και θα έπρεπε να έ-

χουν εισαχθεί εδώ και πολλά χρόνια. Το 

πρόβληµα είναι το κατά πόσο θα υλοποιη-

θούν, αφού και στο παρελθόν  είχαν ψη-

φιστεί ανάλογα σηµαντικά µέτρα (π.χ. Νό-

µος για τις ∆ΕΚΟ), τα οποία όµως απέδω-

σαν στην πράξη λιγότερα από τα αναµε-

νόµενα. 

3.  Τα φορολογικά µέτρα 

Με τα φορολογικά µέτρα που θεσπίσθηκαν 

επιδιώκεται:  

α) Συνέχιση της πορείας µείωσης των φο-

ρολογικών συντελεστών για τα µη διανε-

µόµενα κέρδη των επιχειρήσεων, η οποία 

όµως συνοδεύεται από αύξηση της φορο-

λογίας των διανεµοµένων κερδών. 

β) ∆ιεύρυνση της φορολογικής βάσης κυ-

ρίως µε την πρόσθετη φορολόγηση των 

ελευθέρων επαγγελµατιών. 

γ) Αύξηση των εµµέσων φόρων (τέλη κυ-

κλοφορίας). 

δ) Αύξηση των φορολογικών εσόδων µε 

µια ακόµη φορολογική αµνηστία. 

Αναλυτικότερα: 

• Μειώνεται σταδιακά µια µονάδα τον 

χρόνο από 25%, στο 20% την πενταε-

τία 2010 -2014 ο συντελεστής φορο-

λόγησης των ανωνύµων εταιρειών, 

Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης, συ-

νεταιρισµών, δηµοσίων, δηµοτικών ε-

πιχειρήσεων και αλλοδαπών επιχειρή-

σεων. Παράλληλα, µειώνεται µε τον ί-

διο ρυθµό και ο κεντρικός συντελεστής 

φορολογίας φυσικών προσώπων για τα 

εισοδήµατα µέχρι 30.000 ευρώ.  

Η µείωση των συντελεστών είναι αναµφι-

σβήτητα θετική εξέλιξη µε πιθανές µεσο-

πρόθεσµες επιπτώσεις στη βελτίωση του 

επενδυτικού κλίµατος. Όµως, η σταδιακή 

εφαρµογή της µείωσης αποδυναµώνει το 

µήνυµα που θα έπρεπε να είναι σαφέστε-

ρο και άµεσο για να επηρεάσει θετικά το 

επενδυτικό κλίµα. 

Αντιθέτως, η αύξηση της φορολογίας των 

µερισµάτων είναι σαφής και άµεση: Φορο-

λογούνται αυτοτελώς µε 10% τα µερίσµα-

τα από τις µετοχές ηµεδαπών εταιρειών, 

που εγκρίνουν οι γενικές συνελεύσεις από 

1η Ιανουαρίου 2008. Στο ίδιο πλαίσιο φο-

ρολογούνται αυτοτελώς µε συντελεστή 

10% τα κέρδη που διανέµουν οι Α.Ε. µε τη 

µορφή µερισµάτων, προµερισµάτων, α-

µοιβών και διευθυντών, καθώς και τα 

µπόνους στο προσωπικό. Επίσης, αυξάνε-

ται στο 35% από 25% ο συντελεστής φο-

ρολόγησης των αµοιβών µελών διοικητι-

κού συµβουλίου των ανωνύµων εταιρειών.  

 Η φορολογία των µερισµάτων και οι συ-

ναφείς αποφάσεις υπακούουν στη λογική 

ένταξης των εισοδηµάτων φυσικών προ-

σώπων απ’ όλες τις πηγές σε ενιαία κλίµα-
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κα. Η προσπάθεια όµως αυτή θα έπρεπε 

να αποτελεί µέρος ενός συνολικού σχεδίου 

επαναξιολόγησης και αναµόρφωσης του 

φορολογικού συστήµατος. Αυτό όµως δεν 

συµβαίνει και το µέτρο αντιµετωπίζεται ως 

εισπρακτικό, παρά το γεγονός ότι η από-

δοση του δεν αναµένεται να υπερβεί τα 

250 εκ.ευρώ. Τέλος, η χρονική στιγµή που 

εισάγεται η ρύθµιση αυτή δεν είναι ίσως 

ενδεδειγµένη, καθώς η χρηµατιστηριακή 

κρίση βρίσκεται στην κορύφωσή της. 

Στην ίδια λογική θα πρέπει να ενταχθεί και 

η αυτοτελής φορολόγηση µε 10% της υ-

περαξίας που προκύπτει από την πώληση 

εισηγµένων µετοχών που αγοράζονται από 

την 1η Ιανουαρίου 2009 και µετά, ενώ πα-

ράλληλα καταργείται σταδιακά ο φόρος 

0,15% που επιβάλλεται σήµερα επί των 

χρηµατιστηριακών συναλλαγών. Το µέτρο 

αυτό µπορεί να θεωρηθεί σωστό, ως θέµα 

αρχής. Η εφαρµογή του όµως είναι δύ-

σκολη και µπορεί να δηµιουργηθούν ση-

µαντικά προβλήµατα, που να το ακυρώ-

σουν στην πράξη.  

• Για τη διεύρυνση της φορολογικής 

βάσης καταργείται το αφορολόγη-

το για τις ατοµικές εµπορικές επι-

χειρήσεις και τους ελεύθερους ε-

παγγελµατίες και επιβάλλεται φό-

ρος 10% για το πρώτο κλιµάκιο 

που αφορά εισόδηµα έως 10.050 

ευρώ. Η  απόφαση αυτή στηρίζεται 

σε κάποιες γενικεύσεις που προκύ-

πτουν από συνολικά µεγέθη για 

την έκταση της φοροδιαφυγής. Η 

επίκληση όµως αυτών των γενικών 

διαπιστώσεων συνιστά οµολογία 

ότι το κράτος δε µπορεί να ελέγξει 

την φοροδιαφυγή και καταφεύγει 

σε ρυθµίσεις που πλήττουν και 

τους συνεπείς φορολογούµενους. 

Αυτό δηµιουργεί προβλήµατα για 

την αξιοπιστία του συστήµατος, 

τροφοδοτεί αντιδράσεις και είναι 

ενδεχόµενο να εντείνει, αντί να πε-

ριορίσει την παραοικονοµία και τη 

φοροδιαφυγή, µε αποτέλεσµα να 

µην πραγµατοποιηθεί ο στόχος της 

αύξησης των εσόδων κατά 600 εκ. 

Ευρώ, όπως προσδοκάται. 

• Αυξάνονται κατά 20% τα τέλη κυ-

κλοφορίας αυτοκινήτων του 2009,  

τα οποία θα πληρωθούν φέτος. 

Ταυτόχρονα, αυξάνεται στο 90% 

από 50% το ποσό των τελών κυ-

κλοφορίας που θα αποδίδει το ∆η-

µόσιο στους ΟΤΑ. Με τη ρύθµιση 

αυτή προσδοκάται ότι θα εισπρα-

χθούν άµεσα  περί τα 180 εκατ. 

Ευρώ. Ανάλογα έσοδα όµως θα 

µπορούσαν να εισπραχθούν µε τη 

θεσµοθέτηση ενός περιβαλλοντι-

κού φόρου που θα συνδεόταν µε 

τα επίπεδα εκποµπών ρύπων των 

αυτοκινήτων. Με τη γενικευµένη 

αύξηση των τελών κυκλοφορίας 

περιορίζονται οι δυνατότητες της 

Κυβέρνησης να παρέµβει αποτελε-

σµατικά, καθιερώνοντας φορολογι-

κά κίνητρα και αντικίνητρα που θα 

συνέβαλαν στον εκσυγχρονισµό 

του γηραιού στόλου των αυτοκινή-

των. Ο Υπουργός Οικονοµικών α-

νακοίνωσε ότι σχεδιάζεται για το 

2010 η σύνδεση των τελών κυ-

κλοφορίας µε την περιβαλλοντική 

πολιτική. Τα περιθώρια όµως αυτής 

της σύνδεσης είναι τώρα πιο περι-

ορισµένα. 
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• Για εισπρακτικούς λόγους εξάλλου 

αυξάνεται από το 2009 στο 80% 

από 65% η προκαταβολή φόρου 

εισοδήµατος για τις Α.Ε., τις ΕΠΕ 

και άλλα νοµικά πρόσωπα. Το µέ-

τρο αυτό µεταθέτει απλώς χρονικά 

την είσπραξη εσόδων. Αυτό στην 

παρούσα φάση είναι ενδεχόµενο να 

δηµιουργεί προβλήµατα ρευστότη-

τας στις επιχειρήσεις. Η εκτίµηση 

εξάλλου για είσπραξη επιπλέον ε-

σόδων 560 εκατ. Ευρώ που αναµέ-

νει το Υπουργείο Οικονοµικών είναι 

µάλλον υπερβολική, αφού τα κέρ-

δη των επιχειρήσεων το 2008 είναι 

µικρότερα απ’ ότι προβλέπει ο 

Προϋπολογισµός του 2008. 

• Με το νέο νόµο παρέχεται δυνατό-

τητα κλεισίµατος των εκκρεµών 

φορολογικών δηλώσεων της περι-

όδου 2002-2006. Ακόµη ρυθµίζο-

νται, έως 24 µηνιαίες δόσεις και µε 

έκπτωση έως 100% στις προσαυ-

ξήσεις ληξιπρόθεσµα χρέη προς το 

∆ηµόσιο.  

Ρυθµίσεις αυτού του είδους, στις οποίες 

καταφεύγουν όλες οι κυβερνήσεις των τε-

λευταίων ετών, όταν αντιµετωπίζουν προ-

βλήµατα στα έσοδα, υποσκάπτουν την 

αξιοπιστία της δηµοσιονοµικής πολιτικής. 

Οι συνεπείς φορολογούµενοι βλέπουν για 

άλλη µια φορά να τιµωρούνται και οι φο-

ροφυγάδες να επιβραβεύονται. Το Υπουρ-

γείο θεωρεί ότι θα εισπράξει περί τα €1 

δις. Ίσως η εκτίµηση αυτή να είναι αισιό-

δοξη, αφού στην πράξη πολλές από τις 

επιχειρήσεις που έχουν ανέλεγκτες δηλώ-

σεις µπορεί να έχουν κλείσει ή να µην έ-

χουν την οικονοµική δυνατότητα να αντα-

ποκριθούν στις προϋποθέσεις της ρύθµι-

σης. Το ίδιο ισχύει και για τη ρύθµιση λη-

ξιπροθέσµων οφειλών, από τις οποίες η 

κυβέρνηση ευελπιστεί να εισπράξει περί το 

€1,5 δις. 

4. Τα τεκµήρια 

Πέρα όµως από τα µέτρα που έχουν ήδη 

ληφθεί, η κυβέρνηση έχει ανακοινώσει ότι 

θα επαναφέρει το σύστηµα των τεκµηρί-

ων. Η επιστροφή σε µέτρα που είχαν λη-

φθεί πριν 30 χρόνια είναι ένας χαρακτηρι-

στικός δείκτης αποτυχίας της πολιτικής 

όλων αυτών των ετών για περιορισµό της 

φοροδιαφυγής.  

Σε άλλες χώρες, τα περιουσιακά στοιχεία 

χρησιµοποιούνται για να εντοπιστεί αν έ-

νας φορολογούµενος απόκτησε αυτά τα 

στοιχεία από εισοδήµατα που δεν τα έχει 

δηλώσει στην Εφορία. Το να θεωρείται 

όµως ότι η κατοχή κάποιων περιουσιακών 

στοιχείων, όπως αυτοκίνητα ή κτίρια, αυ-

τόµατα δηµιουργεί εισοδήµατα, ή ότι κά-

ποιες δαπάνες οι οποίες µπορεί να προέρ-

χονται από δανεισµό ή συσσωρευµένες 

αποταµιεύσεις είναι εισόδηµα, αυτό αντι-

κρούει την οικονοµική λογική και δηµιουρ-

γεί πολλαπλάσια προβλήµατα απ’ όσα επι-

χειρεί να λύσει.  

Τα προβλήµατα δεν αφορούν µόνο την 

κοινωνική ή οικονοµική δικαιοσύνη, αλλά 

τις λειτουργίες των αγορών. Με την εισα-

γωγή των τεκµηρίων θα δηµιουργηθούν 

πολλές στρεβλώσεις στις αγορές αυτοκινή-

των, ακινήτων και θα δηµιουργηθούν 

πρόσθετα κίνητρα για φοροδιαφυγή. Οι 

επιλογές των καταναλωτών για κατοικία 

και αυτοκίνητα θα αλλάξουν, µε σηµαντι-

κές επιπτώσεις στις αγορές αυτές και επι-

πλέον θα προκληθούν σηµαντικά προβλή-
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µατα σε κατόχους τέτοιων περιουσιακών 

στοιχείων αφού δε θα τους είναι εύκολο 

και χωρίς κόστος, να αλλάξουν τη σύνθε-

ση του χαρτοφυλακίου τους. Με τον τρό-

πο αυτό η προσπάθεια πάταξης της φορο-

διαφυγής υποσκάπτεται από τα ίδια τα µέ-

τρα. 

Ένα δεύτερο, αλλά εξίσου σηµαντικό ζή-

τηµα είναι ο τρόπος µε τον οποίο αναγ-

γέλλεται η επαναφορά των κριτηρίων, δη-

λαδή η γενικόλογη αναφορά σε αυτά, η 

οποία αφήνει περιθώρια για παρερµηνείες, 

υπερβολές και άστοχους σχολιασµούς. Με 

τον τρόπο αυτό τροφοδοτούνται αντιδρά-

σεις στις αγορές, οι οποίες συνεπάγονται 

υψηλό κόστος, ακόµη και αν τα τεκµήρια 

που θα αποφασισθούν τελικώς απέχουν 

πολύ από αυτά που εµφανίζονται στα 

ΜΜΕ. 

Η φορολόγηση µε βάση το τεκµαρτό εισό-

δηµα σε καµία περίπτωση δεν συµβάλλει 

στην καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. 

Αυτό έχει αποδειχθεί περίτρανα την περίο-

δο που εφαρµόσθηκε. Η φοροδιαφυγή 

όντως αποτελεί µείζον πρόβληµα της ελ-

ληνικής οικονοµίας και πρέπει να αντιµε-

τωπισθεί ριζικά. Αυτό όµως απαιτεί ένα 

συγκροτηµένο σχέδιο της φορολογικής 

πολιτικής µε βάση τους ακόλουθους άξο-

νες:  

• Μεταρρύθµιση, απλοποίηση και 

κωδικοποίηση της φορολογικής 

νοµοθεσίας, ώστε να εκλείψουν οι 

υφιστάµενες αβεβαιότητες και αµ-

φισηµίες, οι οποίες, όπως λειτουρ-

γούν σήµερα, αποτελούν κίνητρο 

για την παραοικονοµία και τη φο-

ροδιαφυγή. 

• Μεταρρύθµιση της φορολογικής 

διοίκησης, µε εκσυγχρονισµό των 

µηχανισµών συλλογής των φόρων 

και περιορισµό του κόστους τους. 

• Εµπέδωση κλίµατος εµπιστοσύνης 

και συνέπειας απέναντι στο φορο-

λογικό σύστηµα µε την κατάργηση 

των φορολογικών αµνηστιών. 

Τα παραπάνω έχουν επισηµανθεί εδώ και 

πολλά χρόνια τόσο από διεθνείς οργανι-

σµούς (ΟΟΣΑ, Ευρωπαϊκή ΄Ενωση, ∆ΝΤ) 

όσο και από µελετητές στην Ελλάδα και 

στο εξωτερικό (Βλ. π.χ. «Εκθεση για την 

αναµόρφωση του φορολογικού συστήµα-

τος», της Επιτροπής Γεωργακόπουλου). 

Παρ’ όλα αυτά δεν εφαρµόζονται, µε απο-

τέλεσµα κάθε φορά που δηµιουργούνται 

προβλήµατα υστέρησης των εσόδων, οι 

Κυβερνήσεις να καταφεύγουν στα ίδια µέ-

τρα, πιθανώς άµεσης απόδοσης για 1-2 

χρόνια, αφήνοντας άθικτα τα προβλήµατα 

που τροφοδοτούν και συντηρούν τη φο-

ροδιαφυγή. 
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Πίνακας 2.7  

Εκτέλεση κρατικού προϋπολογισµού  

Ποσά σε εκατ. € - Προσωρινά στοιχεία – (Ταµειακή βάση) 

Πηγή: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Πορεία Εκτέλεσης, Αριθµός ∆ελτίου 4 Ιούνιος 2008 

 

Γ) Το «επιχειρείν» στην Ελλάδα  

Σύµφωνα µε τη νέα έκθεση της Παγκόσµι-

ας Τράπεζας η οποία εκδόθηκε πρόσφατα 

(Doing Business 2009), η Ελλάδα εµφανί-

ζει βελτίωση ως προς τις διαδικασίες του 

«επιχειρείν», τον τρόπο δηλαδή µε τον 

οποίο διεξάγεται η επιχειρηµατική δραστη-

ριότητα στη χώρα. Υπενθυµίζεται ότι η 

Παγκόσµια Τράπεζα δηµοσιεύει σε ετήσια 

βάση την έκθεση αυτή, στοχεύοντας στη 

µέτρηση της ευκολίας ή δυσκολίας άσκη-

σης επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε 

ένα ευρύ σύνολο από χώρες. Η έκθεση 

προσπαθεί να συγκρίνει τις διάφορες οικο-

νοµίες µέσω αντικειµενικών ποσοτικών 

δεικτών για την επιχειρηµατική λειτουργία, 

δίνοντας έµφαση στα ρυθµιστικά κόστη 

και τις ενέργειες συµµόρφωσης των επι-

χειρήσεων µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο 

(διοικητικές προσαρµογές). Με αυτόν τον 

τρόπο επισηµαίνονται τα σηµαντικότερα 

προσκόµµατα που δρουν ανασταλτικά 

στην επιχειρηµατική λειτουργία και περιο-

ριστικά σε όρους επενδύσεων, παραγωγι-

κότητας και ανάπτυξης. Ταυτόχρονα, η 

δηµόσια πολιτική τροφοδοτείται µε χρήσι-

µη πληροφόρηση, αφού εντοπίζονται οι 

τοµείς και οι διαδικασίες όπου υστερεί µια 

χώρα και όπου χρειάζεται περισσότερη 

προσπάθεια και αποτελεσµατικότητα. Έ-

τσι, υιοθετώντας τα κατάλληλα µέτρα είναι 

δυνατή η βελτίωση της ανταγωνιστικότη-

τας του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, 

παράγοντας καθοριστικός ειδικά στον το-

µέα προσέλκυσης επενδύσεων7.  

                                                           
7 Η έκθεση καλύπτει 10 περιοχές µέτρησης, οι επι-
δόσεις στις οποίες οδηγούν σε έναν σύνθετο δείκτη 
«ευκολίας στο επιχειρείν». Οι περιοχές αυτές, οι 
οποίες ουσιαστικά αντιστοιχούν σε 10 φάσεις του 
κύκλου ζωής της επιχείρησης περιλαµβάνουν µια 
σειρά κριτηρίων αφορούν συνήθως στον αριθµό 
των διαδικασιών που πρέπει να πραγµατοποιηθούν, 
καθώς και στο αντίστοιχο κόστος τους. Οι επιδόσεις 
κάθε χώρας στις 10 αυτές περιοχές επιτρέπουν α-
ντίστοιχες 10 κατατάξεις ανά περιοχή, που τελικά 
οδηγούν συνθετικά και στην τελική κατάταξη της 

Ιανουάριος-Απρίλιος 2008 

 2007 2008 Μεταβολή 2007 2008 Ετήσια 

 6/µηνο 6/µηνο 6/µήνου 

08/07 

Ετήσιες 

πραγµ/σεις 

Στόχοι  

προϋ/σµού 

µεταβολή 

08/07 

 (1) (2) (3=2:1) (4) (5) (6=5:4) 

Τακτικός Προϋπ/σµός        

1. Καθαρά έσοδα(α-β)  21.994 22.949 4,3% 49.152 55.520 13,0% 

α. Έσοδα προ επιστροφών 
φόρων  

23.471 24.806 5,7% 51.775 58.070 12,2% 

β. Επιστροφές φόρων  1.477 1.857 25,7% 2.623 2.550 -2,8% 

2. ∆απάνες (α+β)  27.836 29.696 6,7% 54.634 59.058 8,1% 

α. Πρωτογενείς δαπάνες  21.077 23.519 11,6% 44.843 48.558 8,3% 

β. Τόκοι  6.759 6.177 -8,6% 9.791 10.500 7,2% 

Π.∆.Ε.        

3.Έσοδα  2.680 2.354 -12,1% 4.872 4.532 -7,0% 

4. ∆απάνες  3.230 4.232 31,0% 8.803 9.300 5,6% 

5. Ελλειµµα ΚΠ (1-2+3-4)  6.392 8.624 34,9% 9.413 8.306 -11,8% 
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Σύµφωνα λοιπόν µε τα αποτελέσµατα της 

τελευταίας έκθεσης (Πίνακας 2.9, κατάτα-

ξη ανά κατηγορία δεικτών) η Ελλάδα κα-

τατάσσεται στην 96η θέση (181 χώρες 

συνολικά), δέκα θέσεις υψηλότερα σε 

σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. Η ά-

νοδος αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο 

στον παράγοντα Πληρωµή φόρων, που 

λαµβάνει υπόψη το ύψος των φόρων και 

την ευχέρεια στην πληρωµή τους, όπου 

καταγράφεται άνοδος 32 θέσεων. Αξιοση-

µείωτη όµως είναι και η άνοδος 17 θέσεων 

στον παράγοντα της Έναρξης επιχείρησης, 

στην Προστασία επενδυτών (11 θέσεις) 

καθώς και στις Προσλήψεις / απολύσεις 

προσωπικού (10 θέσεις). Η βελτίωση στον 

παράγοντα Αδειοδότησης κατασκευής ε-

γκαταστάσεων είναι οριακή και δεν αντα-

νακλά κάποια συγκεκριµένη µεταβολή σε 

αυτόν τον τοµέα. Στις τρεις πρώτες θέσεις 

της κατάταξης παγκοσµίως βρίσκονται η 

Σιγκαπούρη, η Νέα Ζηλανδία και οι ΗΠΑ, 

ενώ σύµφωνα µε την Παγκόσµια Τράπεζα 

το Αζερµπαϊτζάν και η Αλβανία είναι οι χώ-

ρες µε τις περισσότερες και πιο επιτυχηµέ-

νες µεταρρυθµίσεις προς όφελος της επι-

χειρηµατικότητας την προηγούµενη χρο-

νιά.  

Είναι φανερό από τον πίνακα ότι η εικόνα 

σε σχέση µε τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές 

χώρες δεν είναι καλή. Από τις 25 συνολικά 

χώρες της ΕΕ που συµµετέχουν στην ανά-

λυση, η Ελλάδα µε την επίδοση της ως 

προς τον σύνθετο δείκτη κατατάσσεται 

στην τελευταία θέση, απέχοντας µάλιστα 

κατά 20 θέσεις από την προτελευταία χώ-

ρα (Πολωνία, 76η θέση). Η Ελλάδα όµως 

                                                                                    

χώρας ως προς το γενικό δείκτη (Ease of doing 
business). Αναλυτικότερα στοιχεία για τη µεθοδολο-
γία µπορούν να αντληθούν από τον ιστότοπο 
www.doingbusiness.org 

υστερεί στη σχετική κατάταξη ακόµα και 

από άλλες ευρωπαϊκές χώρες µη-µέλη της 

ΕΕ, όπως τις περισσότερες Βαλκανικές, 

αλλά ακόµα και από χώρες της πρώην 

ΕΣΣ∆. Μόνο σε Κροατία, Βοσνία και Ρωσία 

φαίνεται να είναι δυσκολότερο το «επιχει-

ρείν» σε σχέση µε την Ελλάδα, ενώ ελκυ-

στικότερες από αυτή δείχνουν επίσης αρ-

κετές Μεσογειακές και Αραβικές χώρες, 

καθώς και χώρες που σε προηγούµενες 

κατατάξεις βρίσκονταν χαµηλότερα από 

την Ελλάδα (όπως, για παράδειγµα, η Αλ-

βανία). Συνεπώς, η επιχειρηµατική δρα-

στηριότητα στην Ελλάδα, υπάρχουσα 

ή/και επίδοξη, δείχνει να συναντά δυσκο-

λίες και να ενέχει σηµαντικά κόστη, γεγο-

νός που καθιστά τη χώρα ενδεχοµένως µη 

ελκυστική ως επενδυτικό προορισµό.  

Σύµφωνα µε τη µεθοδολογία της Παγκό-

σµιας Τράπεζας, κατά τον τελευταίο χρό-

νο, η Ελλάδα έχει πραγµατοποιήσει µε-

ταρρυθµίσεις σε τέσσερις τοµείς, κάτι που 

εξηγεί άλλωστε και την άνοδό της στις α-

ντίστοιχες επιµέρους κατατάξεις, καθώς 

και στη γενική κατάταξη. Πιο συγκεκριµέ-

να, η Ελλάδα µείωσε το ελάχιστο απαιτού-

µενο κεφάλαιο για έναρξη επιχείρησης κα-

τά 80%, µείωσε τους φόρους κεφαλαίου, 

επέτρεψε τις ηλεκτρονικές πληρωµές των 

φόρων, ενώ επίσης θέσπισε και ένα νέο 

πτωχευτικό νόµο ο οποίος διευκολύνει ε-

πιχειρήσεις που βρίσκονται σε κρίση. Τέ-

λος, η Ελλάδα ενίσχυσε την υποχρέωση 

λογοδοσίας των CEOs µέσα στις επιχειρή-

σεις, διευκολύνοντας τις διαδικασίες στην 

περίπτωση που οι µέτοχοι προτίθενται να 

µηνύσουν τους διευθυντές για ζηµίες. 

Ωστόσο παρά τη θετική επίδραση αυτών 

των µεταρρυθµίσεων, η Ελλάδα εξακο-
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λουθεί να εµφανίζει χαµηλές επιδόσεις σε 

κρίσιµους παράγοντες για τη συνολική της 

κατάταξη όπως στους παράγοντες Έναρξη 

επιχείρησης, Προσλήψεις / απολύσεις 

προσωπικού και Προστασία επενδυτών. 

Πιο συγκεκριµένα, για την έναρξη µιας νέ-

ας επιχείρησης απαιτούνται 15 διαδικασίες 

και κατά µέσο όρο 19 ηµέρες, ενώ στις 

χώρες του ΟΟΣΑ ο µέσος αριθµός διαδι-

κασιών ανέρχεται σε 5,8 και η ολοκλήρω-

σή τους απαιτεί κατά µέσο όρο 13,4 ηµέ-

ρες. Πάντως, η Ελλάδα καταγράφει συ-

γκριτικά ικανοποιητικές επιδόσεις σε ό,τι 

αφορά την Αδειοδότηση κατασκευής ε-

γκαταστάσεων, καθώς ο αριθµός των σχε-

τικών διαδικασιών και το κόστος τους είναι 

χαµηλότερα από το µέσο όρο των χωρών 

του ΟΟΣΑ, ενώ ο χρόνος που απαιτείται 

για τη λήψη των αδειών είναι µόνο οριακά 

µεγαλύτερος.  

Στα εργασιακά θέµατα, η Ελλάδα σηµειώ-

νει ιδιαίτερα χαµηλή επίδοση στο κριτήριο 

που µετρά την ευελιξία του ωραρίου, ενώ 

υπολείπεται από τις υπόλοιπες χώρες του 

ΟΟΣΑ και στους δείκτες που εκτιµούν τη 

δυσκολία των προσλήψεων, τη δυσκολία 

των απολύσεων και τη δυσκαµψία γενικά 

της αγοράς εργασίας. Έτσι, παρά τη βελ-

τίωση σε αυτόν τον τοµέα κατά 10 θέσεις 

σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά, πε-

ραιτέρω µεταρρυθµίσεις στο πεδίο αυτό 

κρίνονται απαραίτητες. Το ίδιο συµπέρα-

σµα ισχύει και για τον παράγοντα Προ-

στασία Επενδυτών, όπου, αν και η χώρα 

σηµείωσε αξιοσηµείωτη βελτίωση σε σύ-

γκριση µε πέρυσι (κατά 11 θέσεις), εξακο-

λουθεί να καταγράφει από τις χαµηλότερες 

επιδόσεις διεθνώς.  

Συνολικά, από την έκθεση της Παγκόσµιας 

Τράπεζας φαίνεται ότι η επιχειρηµατικότη-

τα στην Ελλάδα συναντά πολλά προσκόµ-

µατα, γεγονός που πλήττει την ανταγωνι-

στικότητά της. Η γραφειοκρατία, το δύ-

σκαµπτο θεσµικό πλαίσιο και τα υψηλά 

κόστη των επιχειρηµατικών διαδικασιών 

συνιστούν τα βασικότερα προβλήµατα που 

καθιστούν την Ελλάδα λιγότερο ελκυστικό 

επιχειρηµατικό προορισµό από άλλες χώ-

ρες. Στα θετικά σηµειώνεται το γεγονός 

ότι οι µεταρρυθµίσεις που έγιναν τον τε-

λευταίο χρόνο έχουν επιφέρει σχετική 

βελτίωση στη θέση της χώρας, ιδιαίτερα 

στους τοµείς µε τις χαµηλότερες επιδόσεις.  

Επιπροσθέτως στις θετικές εξελίξεις για τη 

χρονιά που έρχεται πρέπει να αναφερθεί 

και το νέο σχέδιο νόµου του Υπουργείου 

Ανάπτυξης το οποίο στοχεύει στη ριζική 

απλοποίηση και στη µείωση του κόστους 

των διαδικασιών σύστασης µιας ΕΠΕ. Στο 

σχέδιο νόµου προβλέπεται η κατάργηση 

τουλάχιστον των µισών διαδικασιών που 

απαιτούνται σήµερα για την έναρξη επιχεί-

ρησης, ενώ σχεδιάζεται όλες οι διαδικασίες 

να µπορούν να ολοκληρωθούν αυθηµερόν 

και µε σηµαντικά µειωµένες δαπάνες. Αυτή 

η µεταρρύθµιση αναµένεται να βελτιώσει 

τη θέση της Ελλάδας στον τοµέα Έναρξη 

Επιχείρησης στην επόµενη κατάταξη. Ω-

στόσο θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε αυτό 

το πεδίο (όπως και στον παράγοντα Πλη-

ρωµή φόρων) σηµειώνονται κάθε χρόνο οι 

περισσότερες µεταρρυθµιστικές προσπά-

θειες παγκοσµίως, γεγονός που σηµαίνει 

ότι βελτιώνουν τις επιδόσεις τους αρκετές 

ακόµα χώρες και η άνοδος θα µετριαστεί. 

Αυτό τελικά σηµαίνει ότι για να βελτιώνε-

ται η θέση της χώρας σε αυτές τις συγκρι-

τικές αξιολογήσεις, πρέπει να «τρέχουµε» 
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γρηγορότερα και από τις άλλες χώρες, οι 

οποίες επίσης προωθούν µεταρρυθµίσεις. 

Εποµένως – και σε συνδυασµό µε το ότι η 

κατάταξη σε αυτούς τους παράγοντες συ-

νεχίζει να είναι χαµηλή - επιπρόσθετες αλ-

λαγές κρίνονται αναγκαίες. Μόνο εφόσον, 

οι αλλαγές αυτές συνδυαστούν και µε θε-

τικές µεταρρυθµίσεις και σε άλλους τοµείς, 

η Ελλάδα µπορεί τελικά να βελτιώσει τη 

θέση της στην παγκόσµια κατάταξη.  

Τέλος πρέπει να σηµειωθεί – όπως άλλω-

στε αναγνωρίζει και η έκθεση – ότι υπάρ-

χουν ευρύτερα ζητήµατα ανταγωνιστικό-

τητας που επηρεάζουν τη διεξαγωγή του 

επιχειρείν σε µια χώρα και δεν καλύπτο-

νται στην έρευνα, όπως π.χ. η εγγύτητά 

της σε µεγάλες γεωγραφικές αγορές, η 

ποιότητα των υποδοµών, το θεσµικό πλαί-

σιο, η µακροοικονοµική σταθερότητα κτλ. 

Έτσι, το γεγονός ότι µια χώρα κατατάσσε-

ται στη σχετική λίστα υψηλότερα από κά-

ποια άλλη, ενδεχοµένως να µην την καθι-

στά ελκυστικότερο τόπο για την υλοποίη-

ση επενδύσεων. Αυτό όµως που σε κάθε 

περίπτωση εκφράζει αυτή η σχετική θέση,  

είναι ότι οι δηµόσιες πολιτικές που έχουν 

εφαρµοστεί στην πρώτη έχουν δηµιουρ-

γήσει ένα ρυθµιστικό περιβάλλον που 

προάγει την επιχειρηµατικότητα, αντανα-

κλώντας θετικές ρυθµιστικές παρεµβάσεις 

από την πλευρά της κυβέρνησης. Άλλωστε 

αυτό το οποίο ενδιαφέρει σε όλες τις αντί-

στοιχης µεθοδολογίας προσπάθειες είναι 

αφενός µεν η συγκριτική αξιολόγηση 

(benchmarking) των διαφόρων χωρών, 

έτσι ώστε κάθε µία να αξιολογεί τη θέση 

της ως προς τους βασικότερους ανταγωνι-

στές της, αφετέρου δε και ίσως το σηµα-

ντικότερο, να µπορεί µια χώρα να «µάθει» 

από τα εφαρµοζόµενα µέτρα πολιτικής και 

να τα προσαρµόσει στο δικό της περιβάλ-

λον, µε κατάλληλη µάλιστα προτεραιοποί-

ηση. Όπως επισηµαίνει η έκθεση, η δηµο-

σίευση αυτών των συγκριτικών κατατάξε-

ων συνήθως «εµπνέει» τις κυβερνήσεις να 

κινηθούν στην κατεύθυνση της άρσης των 

εµποδίων που εντοπίζονται, αναλαµβάνο-

ντας έτσι εντονότερες µεταρρυθµιστικές 

πρωτοβουλίες και µε αυτό το σκεπτικό 

πρέπει τελικά να αξιοποιούνται. 
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Πηγή: World Bank, Doing Business 2009, Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 

Πίνακας 2.8: Κατάταξη κάθε χώρας ως προς την ευκολία στην... 

Χώρες 

Επιχειρηµατική 
λειτουργία 

Έναρξη επι-
χείρησης 

Αδειοδότηση 
κατασκευής ε-
γκαταστάσεων  

Προσλήψ../εις 
/ απολύσεις 
προσωπικού 

∆ιαχείριση 
ιδιοκτησίας 

Πρόσβαση σε 
χρηµ/δότηση / 
πίστωση 

Προστασία 
επενδυτών 

Πληρωµή 
φόρων 

∆ιασυν/κές 
συναλλαγές  

Εφαρµογή 
συµβολαίων 

Κλείσιµο 
επιχείρησης 

∆ανία 5 16 7 10 43 12 24 13 3 29 7 
Ην. Βασίλειο 6 8 61 28 22 2 9 16 28 24 9 
Ιρλανδία 7 5 30 38 82 12 5 6 18 39 6 
Φινλανδία 14 18 43 129 21 28 53 97 4 5 5 
Βέλγιο 19 20 44 37 168 43 15 64 43 22 8 
Εσθονία 22 23 19 163 24 43 53 34 5 30 58 
Γερµανία 25 102 15 142 52 12 88 80 11 9 33 
Ολλανδία 26 51 94 98 23 43 104 30 13 34 10 
Αυστρία 27 104 46 50 36 12 126 93 19 13 20 
Λιθουανία 28 74 63 131 4 43 88 57 26 16 34 
Λετονία 29 35 78 103 77 12 53 36 25 4 86 
Γαλλία 31 14 18 148 166 43 70 66 22 10 40 
Σλοβακία 36 48 53 83 7 12 104 126 116 47 37 
Βουλγαρία 45 81 117 60 59 5 38 94 102 86 75 
Ρουµανία 47 26 88 143 114 12 38 146 40 31 85 
Πορτογαλία 48 34 128 164 79 109 38 73 33 34 21 
Ισπανία 49 140 51 160 46 43 88 84 52 54 19 
Σλοβενία 54 41 69 158 104 84 18 78 78 79 38 
Τουρκία 59 43 131 138 34 68 53 68 59 27 118 
Ιταλία 65 53 83 75 58 84 53 128 60 156 27 
ΠΓ∆Μ 71 12 152 125 88 43 88 27 64 70 129 
Τσεχία 75 86 86 59 65 43 88 118 49 95 113 
Πολωνία 76 145 158 82 84 28 38 142 41 68 82 
Σερβία 94 106 171 91 97 28 70 126 62 96 99 
Ελλάδα  96 133 45 133 101 109 150 62 70 85 41 
Κροατία 106 117 163 146 109 68 126 33 97 44 79 
Βοσνία – Ερζεγ.  119 161 137 117 144 59 88 154 55 123 60 
Ρωσία 120 65 180 101 49 109 88 134 161 18 89 
Ελλάδα 2007 106 150 46 143 96 102 161 94 66 84 41 
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3. ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

3.1 Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Οικονοµική ∆ραστηριότητα το 2007 

Ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης του ΑΕΠ 

της ελληνικής οικονοµίας υποχώρησε το 

δεύτερο τρίµηνο του 2008 στο 3,5%, ένα-

ντι 4,1% που είχε επιτευχθεί το αντίστοιχο 

τρίµηνο του προηγούµενου έτους, σύµ-

φωνα µε τα πλέον πρόσφατα στοιχεία της 

ΕΣΥΕ (Σεπτέµβριος 2008). Έτσι, στο πρώ-

το εξάµηνο του 2008, η απώλεια µέρους 

της αναπτυξιακής δυναµικής της χώρας 

εδραιώνεται και σταθεροποιείται σε αυτά 

τα επίπεδα, µετά και την εξασθένιση της 

ανόδου του ΑΕΠ στο 3,6% το α τρίµηνο, 

από 4,4% πέρυσι. Οι ρυθµοί αυτοί κινού-

νται στα πλαίσια των προβλέψεων των δι-

εθνών οργανισµών (ΟΟΣΑ, Ευρωπαϊκή Ε-

πιτροπή), υπολείπονται ωστόσο 0,4-0,5 

εκατοστιαίες µονάδες των εκτιµήσεων του 

Υπουργείου Οικονοµίας στο Επικαιροποιη-

µένο Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανά-

πτυξης  2007-2010.  

Σε ότι αφορά τα συστατικά στοιχεία της 

ανάπτυξης της  ελληνικής οικονοµίας, η 

τελική κατανάλωση και οι επενδύσεις πα-

ραµένουν οι βασικοί τροφοδότες της, απο-

δυναµωµένοι ωστόσο σε σύγκριση µε το 

πρόσφατο παρελθόν. Αναλυτικότερα, η 

τελική κατανάλωση παρουσίασε στο α΄ 

εξάµηνο του τρέχοντος έτους άνοδο της 

τάξης του 2,4%, ρυθµός αρκετά µικρότε-

ρος του 4,4% που σηµειώθηκε το ίδιο διά-

στηµα το 2007. Η πορεία της µπορεί να 

αποδοθεί στην ανάλογη εξέλιξη της ιδιωτι-

κής κατανάλωσης, που το πρώτο εξάµηνο 

φέτος ανέρχεται κατά 2,3%, από 3,2% 

πέρυσι.  

Οι επενδύσεις παρουσιάζουν οξύτερες µε-

ταβολές. Αυξάνονταν µε ρυθµό 8,3% το 

α΄ εξάµηνο του 2007, όταν στο ίδιο εξά-

µηνο φέτος υποχωρούν κατά 4,7%, πτώ-

ση που επιβράδυνε µια εκατοστιαία µονά-

δα την αύξηση της τελικής ζήτησης της 

οικονοµίας. Η αρνητική εξέλιξή τους, από 

τις αρχές του 2008, αποτελεί σηµαντικό 

ανασταλτικό παράγοντα στην επίτευξη του 

στόχου που έχει θέσει το Υπουργείο Οικο-

νοµίας για επιτάχυνση των επενδύσεων 

παγίου κεφαλαίου αυτό το χρόνο. 

Εξασθενηµένος εµφανίζεται και ο ρυθµός 

ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας: οι 

εξαγωγές παρουσίασαν ετήσια αύξηση 

4,3% το α΄ εξάµηνο του 2008, ενώ το β΄ 

εξάµηνο του 2007 αυξάνονταν µε ρυθµό 

6,9%. Ωστόσο, η επιβράδυνση των εξα-

γωγών συµβαίνει µέσα σε µια παρατεταµέ-

νη περίοδο κάµψης των ρυθµών οικονοµι-

κής ανάπτυξης διεθνώς καθώς και υψηλών 

ισοτιµιών ευρώ / δολαρίου, που πλήττουν 

την ανταγωνιστικότητα των εγχώριων 

προϊόντων εκτός ΕΕ-27 και εποµένως τη 

ζήτησή τους.  

Από την άλλη πλευρά, οι εισαγωγές κινού-

νται πτωτικά, σε αντίθεση µε πέρυσι. Ενώ 

το α΄ εξάµηνο του 2007 αυξάνονταν µε 

ρυθµό 8,8% σε ετήσια βάση, φέτος, την 

αντίστοιχη περίοδο, µειώθηκαν κατά 5,9%. 

Η σηµαντική µεταστροφή της πορείας τους 
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αντανακλάται στη βελτίωση του εξωτερι-

κού τοµέα συνολικά: Από τη σύγκριση της 

διαφοράς εξαγωγών-εισαγωγών το πρώτο 

εξάµηνο του 2008 µε αυτή το ίδιο εξάµηνο 

του 2007, προκύπτει περιορισµός του ελ-

λείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου (όπως 

µετράται από την ΕΣΥΕ) κατά 19,5%. Η 

µείωση των εισαγωγών παρέχει ένδειξη 

της κάµψης ορισµένων στοιχείων της τελι-

κής ζήτησης στο πρώτο εξάµηνο του έ-

τους, λαµβάνοντας υπ’ όψη την ανατίµηση 

της πραγµατικής συναλλαγµατικής ισοτιµί-

ας. 

Στην αγορά εργασίας, η ανεργία κυµάνθη-

κε στο 7,2% το δεύτερο τρίµηνο του 

2008, έναντι αντίστοιχης τιµής 8,1% το 

2007. Η µείωσή της συνοδεύτηκε από µι-

κρή υποχώρηση του ποσοστού αύξησης 

της απασχόλησης, στο 1,3% από 1,5%. Ο 

πληθωρισµός υποχώρησε στο 4,7% τον 

Αύγουστο, από 4,9% το τρίµηνο Μαΐου-

Ιουλίου, επίπεδα που είναι τα υψηλότερα 

από την καθιέρωση του ευρώ, κυρίως λό-

γω των επιπτώσεων της ανόδου στις τιµές 

του πετρελαίου και των εµπορευµάτων 

(βλ. κεφάλαιο 3.5).  

 

Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 

(προσωρινά αποτελέσµατα, σταθερές τιµές 2000) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) Εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) 

2001 142402 4,5% 127439 3,7% 31267 -1,6% 32965 -2,7% 49269 -5,8% 

2002* 147961 3,9% 133530 4,8% 33252 6,3% 30434 -7,7% 49183 -0,2% 

2003* 155412 5,0% 138552 3,8% 39289 18,2% 31184 2,5% 53442 8,7% 

2004* 162526 4,6% 144563 4,3% 42061 7,1% 35123 12,6% 59167 10,7% 

α' 2005 41566 3,9% 36977 3,9% 10424 1,1% 8901 6,7% 15114 5,4% 

β' 2005 41987 3,9% 37269 3,6% 10346 -2,0% 9005 2,2% 14211 -3,3% 

γ' 2005 42386 3,8% 37607 3,4% 10759 2,4% 9046 0,7% 14859 -0,8% 

δ' 2005 42818 3,8% 37949 3,5% 10919 2,2% 9114 1,5% 15250 0,7% 

2005* 168757 3,8% 149801 3,6% 42447 0,9% 36066 2,7% 59435 0,5% 

α' 2006 43238 4,0% 38263 3,5% 11310 8,5% 9099 2,2% 15495 2,5% 

β' 2006 43722 4,1% 38567 3,5% 12032 16,3% 9269 2,9% 16083 13,2% 

γ' 2006 44225 4,3% 38816 3,2% 12093 12,4% 9715 7,4% 16291 9,6% 

δ' 2006 44651 4,3% 39098 3,0% 12479 14,3% 9832 7,9% 16734 9,7% 

2006* 175836 4,2% 154744 3,3% 47915 12,9% 37915 5,1% 64603 8,7% 

α' 2007 45138 4,4% 39960 4,4% 12656 11,9% 9822 7,9% 17323 11,8% 

β' 2007 45536 4,1% 40281 4,4% 12623 4,9% 9903 6,8% 17298 7,6% 

γ’ 2007 45939 3,9% 40617 4,6% 12946 7,1% 9887 1,8% 17621 8,2% 

δ' 2007 46261 3,6% 40891 4,6% 11890 -4,7% 10531 7,1% 16854 0,7% 

2007* 182874 4,0% 161749 4,5% 50115 4,6% 40143 5,9% 69096 7,0% 

α' 2008 46776 3,6% 40895 2,3% 11797 -6,8% 10223 4,1% 15966 -7,8% 

β´2008 47140 3,5% 41278 2,5% 12282 -2,7% 10361 4,6% 16615 -3,9% 

* προσωρινά στοιχεία 

Πηγή: ΕΣΥΕ, αναθεωρηµένα στοιχεία ΑΕΠ 
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Συµπερασµατικά, µπορεί βάσιµα να υπο-

στηριχθεί ότι παρότι η ελληνική οικονοµία 

επηρεάστηκε αρνητικά από τη διεθνή οικο-

νοµική κρίση, δεν υφίσταται, προς το πα-

ρόν, σηµαντική µείωση του ρυθµού οικο-

νοµικής ανάπτυξης. Το γεγονός µπορεί να 

εξηγηθεί, ως ένα βαθµό, από τη σχετικά 

χαµηλή εξάρτηση του ΑΕΠ από την εκτός  

συνόρων ζήτηση, καθώς οι εξαγωγές α-

νέρχονται µόλις στο 20% του ΑΕΠ, στην 

περιορισµένη συµµετοχή των ελληνικών 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων σε διεθνή 

επενδυτικά προϊόντα που αποδείχτηκαν 

επισφαλή, καθώς και στη σχετική σταθε-

ρότητα των τιµών των ακινήτων, σε αντί-

θεση µε ότι συνέβη σε αυτόν τον τοµέα σε 

άλλες χώρες-µέλη της ΕΕ. 

 

Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 1995) 

  2006 2007 2008 2009 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 4,2 4,0 3,4 3,3 

Ιδιωτική Κατανάλωση 4,2 3,4 3,1 3,0 

∆ηµόσια Κατανάλωση -0,7 7,4 3,6 3,3 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 14,8 5,9 5,8 5,5 

Εξοπλισµός 6,5 9,4 8,6 7,6 

Τελική Ζήτηση 5,4 4,8 4,1 4,0 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 5,1 5,9 5,5 5,4 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 8,7 7,0 6,1 5,7 

Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 4,4 3,4 3,8 3,4 

Απασχόληση 2,5 1,2 1,1 1,1 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 6,3 7,2 7,4 6,8 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 1,1 1,2 1,5 0,9 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,4 3,1 3,5 3,6 

Αποπληθωριστής Ιδιωτικής Κατανάλωσης 3,5 3,1 3,7 3,6 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 3,3 3,0 3,7 3,6 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Εγχώρια Ζήτηση 6,4 5,2 4,4 4,3 

Καθαρές Εξαγωγές -1,8 -1,3 -1,1 -1,0 

Αποθέµατα σε κατοικίες -0,4 0,1 0,0 0,0 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Εµπορικό Ισοζύγιο -18,8 -19,0 -19,3 -19,5 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -2,6 -2,8 -2,0 -2,0 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -14,4 -16,2 -16,2 -16,2 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 95,3 94,5 92,4 90,2 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 8,9 8,3 8,3 8,0 

Ρυθµός Αποταµίευσης Νοικοκυριών (ακαθάριστη  

αποταµίευση προς ακαθάριστο διαθέσιµο εισόδηµα) 1,2 1,4 0,9 0,5 

Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Spring 2008 
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Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2007- 2009 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 1995, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΟ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

  2007 2008 2009  2007 2008 2009  2007 2008 2009  2007 2008 2009 

ΑΕΠ   4,1 4,0 4,0  4,0 3,4 3,3  4,0 3,5 3,4  4,0 3,7 3,5 

Τελική Ζήτηση  : : :  4,8 4,1 4,0  4,4 3,5 3,4  4,9 4,4 3,9 

Ιδιωτ. Κατανάλωση  3,2 3,5 3,4  3,4 3,1 3,0  3,2 2,8 2,8  : : : 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κε-
φαλαίου  8,9 10,5 7,3  5,9 5,8 5,5  4,4 5,8 6,1  : : : 

Ανεργία (%)  7,6 6,8 6,3  8,3 8,3 8,0  8,0 7,7 7,7  7,8 7,0 6,7 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ  3,0 2,8 2,8  3,1 3,5 3,6  2,9 4,0 3,1  3,0 4,2 3,2 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρ-
νησης (% ΑΕΠ)  

-2,7 -1,6 -0,8  -2,8 -2,0 -2,0  -3,1 -2,1 -2,1  : : : 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ)  

93,4 91,0 87,3  94,5 92,4 90,2  : : :  : : : 

Πηγή: Επικαιροποιηµένο πρόγραµµα σταθερότητας & ανάπτυξης 2007-2010, ΥΠΟΙΟ, ∆εκέµβριος 2007, 
European Commission, Economic forecasts, Spring 2008, OECD Economic Outlook No 83 Preliminary edition, 
June 2008, IMF Country report 08/147 May 2008. 

 

Μεσοπρόθεσµες προοπτικές  

Η ελληνική οικονοµία δεν πλήττεται σε 

σηµαντικό βαθµό, προς το παρόν τουλάχι-

στον, από τη διεθνή χρηµατοπιστωτική 

κρίση και την επιβράδυνση στους ρυθµούς 

ανάπτυξης των χωρών µελών του ΟΟΣΑ. 

Η νέα διαταραχή που εκδηλώθηκε στον 

χρηµατοπιστωτικό κλάδο στις ΗΠΑ και έ-

λαβε γρήγορα παγκόσµιες διαστάσεις επα-

λήθευσε ότι το ελληνικό χρηµατοπιστωτικό  

σύστηµα δεν απειλείται άµεσα από παρό-

µοιες εξελίξεις, καθώς οι κλυδωνισµοί στις 

αντίστοιχες αγορές στην Ελλάδα ήταν πε-

ριορισµένοι. Η αποφυγή από την πλευρά 

των ελληνικών τραπεζών εκτεταµένης το-

ποθέτησης σε επισφαλή τραπεζικά προϊό-

ντα λειτούργησε προστατευτικά για τις ί-

διες αλλά και για το σύνολο της ελληνικής 

οικονοµίας. Ωστόσο οι εξελίξεις στο πεδίο 

των δηµοσίων οικονοµικών είναι λιγότερο 

ενθαρρυντικές: ο ρυθµός αύξησης  των 

καθαρών εσόδων του προϋπολογισµού το 

1ο εξάµηνο του έτους είναι πολύ χαµηλό-

τερος από τον προβλεπόµενο και σε συν-

δυασµό µε τη σηµαντική άνοδο των πρω-

τογενών δαπανών οξύνει το πρόβληµα του 

ελλείµµατος της γενικής κυβέρνησης.  

Από την πλευρά της προσφοράς σχεδόν 

όλοι οι σχετικοί δείκτες επιβραδύνονται και 

σε ορισµένες περιπτώσεις υποχωρούν, ενώ 

οι προσδοκίες για τους προσεχείς µήνες 

είναι ακόµα πιο δυσοίωνες σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατα των ερευνών οικονοµικής 

συγκυρίας. Με χαµηλότερους ρυθµούς κι-

νείται και η εγχώρια ζήτηση, υπό την επί-

δραση των διεθνών τάσεων. Σε ότι αφορά 

την προερχόµενη από το εξωτερικό ζήτη-

ση, η ισχυροποίηση του ευρώ σε σχέση µε 

το δολάριο µειώνει την ανταγωνιστικότητα 

των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών, 

τα οποία δέχονται πιέσεις και λόγω της ε-

ξασθένισης του ρυθµού οικονοµικής ανά-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/08 

 

 47

πτυξης στην ΕΕ-27 αλλά και στις γειτονικές 

χώρες, στις κύριες δηλαδή κατευθύνσεις 

των ελληνικών εξαγωγών. 

Συναφής µε τη δυσµενή οικονοµική συ-

γκυρία και τη διάχυτη αβεβαιότητα που 

επικρατεί στο ελληνικό – αλλά και το διε-

θνές – περιβάλλον  είναι η πορεία του εγ-

χώριου ∆είκτη Οικονοµικού Κλίµατος που 

υπολογίζει το ΙΟΒΕ. Ο δείκτης, που βρί-

σκεται σε συνεχή  πτώση από τον Οκτώ-

βριο του 2007, διαµορφώθηκε τον Ιούλιο 

στις 91,6 µονάδες, από τις 108,2 µονάδες 

που βρισκόταν ένα χρόνο νωρίτερα, επί-

δοση που αποτελεί τη χαµηλότερη των 

τελευταίων 2,5 ετών ενώ υστερεί και του 

µακροχρόνιου µέσου όρου του. Περαιτέρω 

υποχώρηση εµφανίζει και ο ∆είκτης Εµπι-

στοσύνης Καταναλωτή, ο οποίος µειώθηκε 

στις -46 µονάδες από -45 τον Ιούνιο, κα-

θώς οι καταναλωτές δηλώνουν εντονότερα 

δυσαρεστηµένοι για την οικονοµική κατά-

σταση και αναµένουν αύξηση της ανεργίας 

το προσεχές έτος.  

Υπό την επίδραση των παραπάνω συνθη-

κών, η διαφορά του ρυθµού µεγέθυνσης 

της εγχώριας οικονοµίας το 2008 από το 

περυσινό επίπεδο του 4,0% φαίνεται να 

διευρύνεται. Αυτό ταυτόχρονα σηµαίνει ότι 

η ικανοποίηση των στόχου για το ποσοστό 

αύξησης του ΑΕΠ φέτος που έχει τεθεί στο 

Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότη-

τας και Ανάπτυξης 2007-2010 (επίσης 

4,0%) φαίνεται να µην είναι εφικτή. Ε-

ντούτοις, οι εκτιµήσεις των διεθνών οργα-

νισµών (Ε. Επιτροπή, ΟΟΣΑ) συγκλίνουν 

στην πρόβλεψη ότι η ανάπτυξη στην Ελ-

λάδα θα κινηθεί και το 2008 αρκετά ταχύ-

τερα σε σχέση µε το µέσο όρο της Ευρω-

ζώνης, όπως συµβαίνει τα τελευταία χρό-

νια.  

Στο διαµορφωµένο και από τα πρόσφατα 

γεγονότα οικονοµικό κλίµα,  η εκτίµηση 

για ρυθµό ανάπτυξης οριακά µικρότερο 

του 3,5%, που έχει διατυπωθεί από το 

ΙΟΒΕ στην προηγούµενη έκθεσή του, εξα-

κολουθεί να ισχύει. Η δυναµική της εγχώ-

ριας ζήτησης, παρότι εξασθενηµένη, θα 

αποτελέσει και φέτος το βασικό µέσο ώ-

θησης της ελληνικής οικονοµίας. Η µικρή 

αποκλιµάκωση του πληθωρισµού έως το 

τέλος του έτους, που ξεκίνησε ήδη από 

τον Αύγουστο, αναµένεται να τονώσει την 

κατανάλωση, γεγονός που θα αναπληρώ-

σει µέρος της περιορισµένης ανόδου της 

το α΄ εξάµηνο το 2008, αποτρέποντας 

ταυτόχρονα µεγαλύτερη επιβράδυνση του 

ρυθµού µεγέθυνσης του ΑΕΠ. 

Ωστόσο, ο µέσος ρυθµός µεταβολής των 

τιµών από τις αρχές του τρέχοντος έτους 

παραµένει στα υψηλότερα επίπεδα µετά 

την ένταξη στην Ευρωζώνη και θα επηρε-

αστεί ελάχιστα από τον πρόσφατο περιο-

ρισµό των πιέσεων από τις τιµές καυσίµων 

και τροφίµων. Επιπλέον, το ΙΟΒΕ εκτιµά 

ότι η επιτάχυνση του κόστους εργασίας 

ανά µονάδα παραγόµενου προϊόντος θα 

συντηρήσει τη διαφορά του εγχώριου 

πληθωρισµού από αυτόν στην ΕΕ-27, επι-

φέροντας αρνητικές επιπτώσεις στην α-

νταγωνιστικότητα της Ελληνικής οικονοµί-

ας.  

Σχετικά µε τις επενδυτικές προοπτικές, οι 

συνολικές επενδύσεις παρουσιάζουν σε 

ετήσια βάση πτώση 4,7% το α΄ εξάµηνο 

του 2008, όταν το ίδιο εξάµηνο του 2007 

µεγεθύνονταν µε ρυθµό 8,3%, όπως προ-

κύπτει από τα σχετικά στοιχεία της ΕΣΥΕ. 

Το δυσοίωνο επενδυτικό κλίµα αποτυπώ-

νεται και στα τελευταία αποτελέσµατα της 

Έρευνας Επενδύσεων στη Βιοµηχανία (Ι-
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ούλιος 2008) που πραγµατοποιεί το ΙΟΒΕ, 

καθώς οι προβλέψεις για τις επενδυτικές 

δαπάνες καθ’ όλο το έτος αναθεωρήθηκαν 

σηµαντικά προς τα κάτω έναντι εκείνων 

στα τέλη του 2007. Οι παραπάνω αρνητι-

κές επιδόσεις αποµακρύνουν το ενδεχόµε-

νο  αύξησης των ακαθ. επενδύσεων παγί-

ου κεφαλαίου κατά 10,5% το 2008 που 

επιδίωκε το ΥΠΟΙΟ,   θέτοντας υπό αµφι-

σβήτηση και τις προβλέψεις των διεθνών 

οργανισµών για ρυθµό 5,8%. Παρότι η 

εκτίµηση του ΙΟΒΕ ήδη από το προηγού-

µενο τρίµηνο κινείται χαµηλότερα του 

5,0%, µια πιθανή παράταση της τρέχου-

σας πτωτικής πορείας δηµιουργεί περιθώ-

ρια για πολύ χαµηλότερα επίπεδα.  

Βελτίωση παρουσιάζεται στον εξωτερικό 

τοµέα της οικονοµίας, µετά τη µεγαλύτερη 

επιβράδυνση των εισαγωγών σε σχέση µε 

τις εξαγωγές κυρίως κατά το πρώτο τρίµη-

νο του 2008. Το τρίµηνο Απριλίου-Ιουνίου 

του τρέχοντος έτους οι συν. εξαγωγές α-

γαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 

4,6% και οι συν. εισαγωγές µειώθηκαν 

3,9%, έναντι ανόδου 6,8% και 7,6% αντί-

στοιχα το ίδιο διάστηµα του 2007. Ωστόσο 

η διατήρηση της καλύτερης εικόνας και για 

το υπόλοιπο του έτους δεν πρέπει να θεω-

ρείται δεδοµένη, καθώς το διεθνές εµπόριο 

δέχεται εναλλασσόµενες αρνητικές και θε-

τικές επιδράσεις από τις αναταράξεις στην 

παγκόσµια οικονοµία. Εξάλλου οι όποιες  

θετικές εξελίξεις στον εξωτερικό τοµέα, 

όπως προκύπτουν από τα στοιχεία της 

ΕΣΥΕ, δεν φαίνεται να είναι αποτέλεσµα 

ευνοϊκότερης αντιµετώπισης των ζητηµά-

των ανταγωνιστικότητας και γενικότερα 

των διαρθρωτικών  προβληµάτων των ελ-

ληνικών εξαγωγών, αλλά ότι προήλθαν 

από τη µείωση της εγχώριας ζήτησης. 

Η ανεργία διαµορφώνεται στο 7,2%  το 

δεύτερο τρίµηνο του 2008 από 8,1% ένα 

χρόνο νωρίτερα. Υπολείπεται σηµαντικά 

έναντι και του προηγούµενου τριµήνου 

(8,3%), εντούτοις η εξέλιξη αυτή θεωρεί-

ται αναµενόµενη λόγω της θερινής περιό-

δου και δεν επηρεάζει την πρόβλεψη του 

ΙΟΒΕ για διαµόρφωση του µέσου ετήσιου 

ποσοστού ανεργίας στο  8% για φέτος. 

Στο εύρος των εκτιµήσεων των διεθνών 

οργανισµών για αύξηση της απασχόλησης 

µε ρυθµό 1,1% τα έτη 2008-2009 βρίσκε-

ται η θετική µεταβολή της κατά 1,3% το 

β΄ τρίµηνο από 1,5% πέρυσι.   

Στο σκέλος των δηµόσιων οικονοµικών, τα 

στοιχεία για την πορεία εκτέλεσης του 

προϋπολογισµού το α΄ εξάµηνο είναι εν-

δεικτικά της διαγραφόµενης απόκλισής του 

από τους στόχους για το 2008: Τα καθαρά 

έσοδα αυξήθηκαν κατά 4,3%, από 2,3% 

πέρυσι, έναντι όµως πρόβλεψης για άνοδο 

κατά 13%, ενώ η συγκράτηση των πρωτο-

γενών δαπανών ήταν περιορισµένη.  Ως 

αποτέλεσµα το έλλειµµα διευρύνεται, απο-

µακρύνοντας το ενδεχόµενο επίτευξης του 

προβλεπόµενου στόχου στο πρόγραµµα 

σύγκλισης. Επιπλέον, σε έκθεσή του για τις 

δηµοσιονοµικές εξελίξεις στα κράτη-µέλη 

της ΕΕ κατά τη διετία 2006-2007 που δη-

µοσίευσε στα τέλη Ιουλίου ο διεθνής οίκος 

πιστοληπτικής διαβάθµισης S&P, αναφέρει 

σχετικά µε την ελληνική οικονοµία ότι η 

πολύ καλή πορεία των εσόδων αποτέλεσε 

τον καθοριστικό παράγοντα στη µείωση 

του ελλείµµατος κατά την προηγούµενη 

διετία, ενώ τα αποτελέσµατα στον τοµέα 

των δαπανών δεν ήταν ενθαρρυντικά, α-

φού παρατηρήθηκαν υπερβάσεις από τους 

στόχους του προϋπολογισµού. Στην ίδια 

έκθεση, ο διεθνής οίκος προχώρησε σε 

προβλέψεις για το 2008 και το 2009, εκτι-
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µώντας ότι η µείωση των ελλειµµάτων, 

ακριβώς επειδή οφείλεται αποκλειστικά 

στα έσοδα, δεν είναι διατηρήσιµη και δε 

θα συνεχιστεί µε τον ίδιο ρυθµό τα επόµε-

να δύο χρόνια, λόγω της ύπαρξης µη ευνο-

ϊκών, για το στόχο αυτό, συνθηκών. 

Οι επισηµάνσεις της S&P για τις επιλογές 

της οικονοµικής πολιτικής στο ιδιαίτερα 

κρίσιµο θέµα του ελλείµµατος του δηµοσί-

ου τοµέα σχετίζονται άµεσα µε τις βασικές 

κατευθύνσεις του αναπτυξιακού υποδείγ-

µατος στην Ελλάδα. H εγχώρια κατανάλω-

ση κατά κύριο λόγο και σε µικρότερο βαθ-

µό οι επενδύσεις έχουν αποτελέσει, και 

εξακολουθούν να λειτουργούν ως οι κινη-

τήριες δυνάµεις της ελληνικής οικονοµίας 

για την επίτευξη και τη διατήρηση της σύ-

γκλισης µε την ΕΕ. Ταυτόχρονα, το σύνο-

λο της ιδιωτικής ζήτησης αποτέλεσε βασι-

κή πηγή κρατικών εσόδων στην προσπά-

θεια περιορισµού του δηµόσιου ελλείµµα-

τος. Ωστόσο τα παραπάνω χαρακτηριστικά 

της ανάπτυξης της προσέδωσαν µεγάλο 

βαθµό εσωστρέφειας και εποµένως δηµι-

ουργούν ερωτηµατικά ως προς τη διατη-

ρησιµότητα των υψηλών ρυθµών οικονο-

µικής ανάπτυξης, λαµβάνοντας υπ’ όψη το 

µικρό µέγεθος της εγχώριας αγοράς.   

Καθίσταται εποµένως ιδιαίτερα εµφανής σε 

αυτή την περίσταση η ανάγκη προσδιορι-

σµού νέων κατευθύνσεων στην αναπτυξι-

ακή στρατηγική: από τη µια πλευρά,  υπο-

κατάσταση µέρους της εγχώριας κατανα-

λωτικής δαπάνης από εξαγωγές προκειµέ-

νου να αυξηθεί η εξωστρέφεια της ελληνι-

κής οικονοµίας. Από την άλλη πλευρά, αύ-

ξηση των εθνικών αποταµιεύσεων και επο-

µένως των εγχώριων πόρων που είναι δια-

θέσιµοι για επενδύσεις, περιορίζοντας έτσι 

το µεγάλο έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχου-

σών συναλλαγών. Κλειδί για την επίτευξη 

αυτής της µεταστροφής του αναπτυξιακού 

προτύπου αποτελεί αφενός η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας µε µέτρα και πολιτικές 

που ενισχύουν την προσφορά αγαθών και 

υπηρεσιών και υπηρεσιών και αφετέρου ο 

περιορισµός του ελλείµµατος του δηµοσί-

ου τοµέα.  

3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές σε βα-

σικούς τοµείς της οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΣΥΕ και οι οποίοι αποτυπώνουν 

την πορεία του κύκλου εργασιών των επι-

χειρήσεων σε κλάδους των Κατασκευών, 

του Εµπορίου και των Υπηρεσιών. Ταυτό-

χρονα παρουσιάζονται αντίστοιχοι κλαδικοί 

δείκτες που κατασκευάζει το ΙΟΒΕ µε βάση 

τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας, τις ο-

ποίες διεξάγει στην Ελλάδα για πάνω από 

20 χρόνια. Ο συνδυασµός των δεικτών αυ-

τών και η συνεκτίµηση των τάσεων που 

προκύπτουν, συνεισφέρουν σε µία ευρύ-

τερη απεικόνιση της πλευράς της προσφο-

ράς της οικονοµίας, αποτυπώνοντας µε 

σαφήνεια την ένταση της εγχώριας ζήτη-

σης. 

Βιοµηχανία 

Η βιοµηχανική παραγωγή σηµείωσε πτώση 

1,4% το επτάµηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου 

2008 σε σύγκριση µε την αντίστοιχη πε-

ρυσινή περίοδο, όπου είχε επιτευχθεί αύ-

ξηση 3,9% έναντι του 2006. Και αυτό πα-

ρά την ασυνήθιστη, για περίοδο θερινών 

διακοπών, άνοδο του βιοµηχανικού προϊό-

ντος το δίµηνο Ιουνίου-Ιουλίου, στα υψη-

λότερα επίπεδα αυτούς τους µήνες από το 

2000 και 1999 αντίστοιχα. Σε τριµηνιαία 
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βάση, ο δείκτης το β΄ τρίµηνο βρίσκεται 

3,9% χαµηλότερα από το επίπεδό του το 

2007, όταν το α΄ τρίµηνο η αντίστοιχη 

διαφορά ήταν στο -3,5%. Συνεπώς, επιτεί-

νεται η εξασθένιση της βιοµηχανικής πα-

ραγωγής,  που ξεκίνησε µε τη σταδιακή 

επιβράδυνση του ρυθµού ανόδου της από 

το δ΄ τρίµηνο του 2006, και εξελίχθηκε σε 

µείωση από το τελευταίο τρίµηνο του 

2007. 

Οι δείκτες των επιµέρους βιοµηχανικών 

τοµέων ακολουθούν την κατεύθυνση του 

γενικού δείκτη, µε σηµαντικές ωστόσο δι-

αφοροποιήσεις ως προς το ρυθµό υποχώ-

ρησης: ο δείκτης παραγωγής των Ορυχεί-

ων-Λατοµείων µειώθηκε κατά 5,7%, αρκε-

τά ταχύτερα από εκείνους των τοµέων της 

Μεταποίησης (2,3%) και του Ηλεκτρισµού-

Φυσικού Αερίου-Νερού (0,2%). 

Σε ότι αφορά τους κλάδους της Μεταποί-

ησης, σε 12 κλάδους η παραγωγή ενισχύ-

θηκε, ενώ σε 11 το προϊόν περιορίστηκε. 

Από την άλλη πλευρά, τα ποσοστά ανόδου 

της παραγωγής σε κλαδικό επίπεδο υπο-

λείπονται σηµαντικά, κατά µέσο όρο, των 

ποσοστών πτώσης. Αναλυτικότερα, η αύ-

ξηση του δείκτη παραγωγής στις βιοµηχα-

νίες τροφίµων-ποτών έφτασε το 3,0% σε 

σχέση µε τους µήνες  Ιανουάριο-Ιούλιο 

2007. Λίγο  χαµηλότερα από αυτό το επί-

πεδο βρέθηκε ο κλάδος ηλεκτρικών µηχα-

νών-συσκευών, µε 2,7%, ενώ πιο περιορι-

σµένη ήταν η άνοδος στις εκτυπώσεις-

εκδόσεις και τα µηχανήµατα-είδη εξοπλι-

σµού, της τάξης του 2,0% και 1,9% αντί-

στοιχα. Σε ότι αφορά τους κλάδους µε τη 

µεγαλύτερη υποχώρηση, αυτός των κλω-

στοϋφαντουργικών υλών παρουσιάζει 

κάµψη παραγωγής σε ποσοστό 20,4% το 

πρώτο επτάµηνο, σε αντίθεση µε την άνο-

δο 6,4%  µεταξύ  των ετών 2006-2007.  

Πτώση 9,4%, σε συνέχεια της περυσινής 

κατά 8,5%, σηµειώνεται το ίδιο διάστηµα 

στην κατασκευή τελικών προϊόντων εκ µε-

τάλλου, ενώ αντιστροφή της τάσης εµφα-

νίζουν τα µεταφορικά µέσα, από θετική το 

2007 (+21,3%) σε αρνητική το 2008 (-

6,9%). 

Η επιδείνωση στον τοµέα Ηλεκτρισµού - 

Φυσικού Αερίου – Νερού οφείλεται ε-

ξολοκλήρου στη µείωση της παραγωγής 

στον κλάδο παραγωγής και διανοµής ηλε-

κτρικού ρεύµατος. Αντίθετα, τόσο την πα-

ραγωγή και διανοµή φυσικού αερίου όσο 

και στη συλλογή-καθαρισµό-διανοµή νε-

ρού οι δείκτες παραγωγής ξεπέρασαν τα 

επίπεδα του 2007 κατά 13,0% και 2,0% 

αντίστοιχα.  

Στην υποχώρηση του ∆είκτη Βιοµηχανικής 

Παραγωγής στα Ορυχεία – Λατοµεία 

έχουν συµβάλλει όλοι οι κλάδοι που τον 

συγκροτούν. Οι αρνητικές επιδράσεις των 

κλάδων άντλησης αργού πετρελαίου- φυ-

σικού αερίου (-16,4%) και λοιπών εξορυ-

κτικών δραστηριοτήτων (-12,3%) είναι µε 

διαφορά οι µεγαλύτερες, ακολουθούµενες 

από εκείνες στην εξόρυξη µεταλλούχων 

µεταλλευµάτων (-1,5%) και στην εξόρυξη 

άνθρακα-λιγνίτη (-1,2%).   

Τέλος, η προσέγγιση της βιοµηχανικής πα-

ραγωγής από τη σκοπιά των βασικών κα-

τηγοριών αγαθών, φανερώνει τη συµµετο-

χή όλων στην υποχώρηση του Γενικού 

∆είκτη Βιοµηχανικής Παραγωγής, µε εξαί-

ρεση τα µη διαρκή καταναλωτικά αγαθά. Η 

πτώση των σχετικών δεικτών κυµάνθηκε 

από -1,6%, που ήταν η επίδοση στα ενερ-

γειακά προϊόντα, µέχρι 5,4% στα ενδιάµε-

σα αγαθά. Ο ∆είκτης Παραγωγής Μη ∆ιαρ-
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κών Καταναλωτικών Αγαθών, που κινήθη-

κε αντίθετα από τους υπόλοιπους, αυξήθη-

κε κατά 1,3%.   

Κατασκευές 

Η άνοδος του γενικού δείκτη παραγωγής 

του τοµέα των Κατασκευών επιταχύνεται 

το δεύτερο τρίµηνο του 2008 σε σχέση µε 

τους πρώτους µήνες του έτους, καθώς αυ-

ξήθηκε µε ρυθµό 8,2% έναντι 5,4%. Πα-

ρατηρείται ωστόσο σηµαντική απόκλιση 

αυτού του ρυθµού από τον αντίστοιχο του 

2007 (24,0%),  έτος στο οποίο σηµειώθη-

κε η µεγαλύτερη επέκταση της κατασκευ-

αστικής δραστηριότητας την τελευταία πε-

νταετία. 

Γενικότερα, ο κλάδος από τις αρχές του 

2008 διανύει µια περίοδο στην οποία επι-

χειρείται η αφοµοίωση των περυσινών ιδι-

αίτερα θετικών εξελίξεων, διαδικασία προ-

σαρµογής αναµενόµενη και στην οποία 

ανταποκρίνεται επιτυχώς, µε περαιτέρω 

διεύρυνση του όγκου παραγωγής του. Ε-

πιπλέον, η αναµονή εκκίνησης των εγγρα-

φών των ακινήτων στο Κτηµατολόγιο ε-

κτιµάται ότι οδήγησε σε αναβολή οικοδο-

µικών-κατασκευαστικών εργασιών, ενώ 

δεν αποκλείονται και οι αρνητικές επιπτώ-

σεις της διεθνούς κρίσης στην αγορά κα-

τοικιών, µέσω της ανόδου των επιτοκίων. 

Σε κάθε περίπτωση, η µικρή ενίσχυση του 

ρυθµού ανάπτυξης στον τοµέα των Κατα-

σκευών είχε διαφανεί από την άνοδο του 

∆είκτη Επιπέδου Εργασιών, που προκύπτει 

από τα αποτελέσµατα των Ερευνών Οικο-

νοµικής Συγκυρίας.  

∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση 

(% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους) 
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∆ιάγραµµα 3.2 

∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές (ετήσιες µεταβολές) και ∆είκτης Επίπεδου Εργασιών (διαφορά 

σταθµισµένων ποσοστών απαντήσεων για υψηλότερο – χαµηλότερο του κανονικού επιπέδου εργασιών) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ – ΙΟΒΕ 

 

Πιο συγκεκριµένα, βελτίωση των προβλέ-

ψεων για το επίπεδο εργασιών την προσε-

χή περίοδο είχε καταγραφεί το δ’ τρίµηνο 

του 2007 και το α’ τρίµηνο του 2008. Τα 

τελευταία  στοιχεία από την Έρευνα Οικο-

νοµικής Συγκυρίας, που καλύπτουν το β’ 

τρίµηνο του 2008, υποδεικνύουν περαιτέ-

ρω ανάκαµψη της παραγωγής στο διάστη-

µα που ακολουθεί. 

Λιανικό Εµπόριο 

Ο ∆είκτης Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο (κύ-

κλος εργασιών σε σταθερές τιµές) κινείται 

ανοδικά το β΄τρίµηνο του 2008,  µετά την 

πρόσκαιρη πτώση του το πρώτο τρίµηνο 

του έτους. Συνολικά κατά το πρώτο εξά-

µηνο του 2008 κινείται 0,6% ψηλότερα 

από τη µέση τιµή του το ίδιο διάστηµα πέ-

ρυσι, όµως η άνοδος του το 2007 σε σχέ-

ση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2006 

έφτανε το 3,2%. Η κάµψη του κύκλου ερ-

γασιών το δίµηνο Φεβρουαρίου-Μαρτίου, 

σε σύγκριση µε το 2007, οδήγησε στην 

επιβράδυνση του σχετικού δείκτη. Τους 

υπόλοιπους µήνες, ο κύκλος εργασιών κι-

νήθηκε σε επίπεδα υψηλότερα εκείνων 

πριν ένα χρόνο, εξέλιξη που δεν αντιστάθ-

µισε την προηγούµενη µείωση. 

Η οριακή αύξηση των πωλήσεων του το-

µέα προέκυψε από την υπερίσχυση της 

ανόδου των κλαδικών δεικτών στα φαρµα-

κευτικά-καλλυντικά (κατά 3,0%), στα µε-

γάλα καταστήµατα τροφίµων (2,6%) και 

στα πολυκαταστήµατα (1,6%) έναντι της 

υποχώρησης στα καταστήµατα τροφίµων–

ποτών-καπνού (-4,7%), ένδυσης-

υπόδησης (-2,3%) και επίπλων-ηλεκτρικών 

ειδών-οικιακού εξοπλισµού (-1,0%). Αντι-

θέτως, η ανοδική πορεία στην οποία βρι-

σκόταν ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στο 
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Εµπόριο, Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκι-

νήτων και Μοτοσυκλετών - Λιανικό Εµπό-

ριο Καυσίµων και Λιπαντικών µετά τα µέσα 

του 2007 ανακόπτεται το  β΄τρίµηνο του 

2008.  Η τιµή του δείκτη βρέθηκε 1,2% 

χαµηλότερα από το β΄τρίµηνο του 2007, 

εξέλιξη που οφείλεται αποκλειστικά στον 

υποκλάδο εµπορίας αυτοκινήτων, ο οποίος 

ήταν και ο µοναδικός που κινήθηκε πτωτι-

κά, κατά 4,9%, ενώ βελτιώθηκαν τα απο-

τελέσµατα και στο Λιανικό Εµπόριο Καυσί-

µων και Λιπαντικών (+8,3%) και στη Συ-

ντήρηση και Επισκευή Αυτοκινήτων 

(+10,5%) 

Η συνέχιση της επιβράδυνσης στον κύκλο 

εργασιών στο Λιανικό Εµπόριο στο εγγύς 

µέλλον διαφαίνεται από το ∆είκτη Επιχει-

ρηµατικών Προσδοκιών που καταρτίζει για 

τον τοµέα το ΙΟΒΕ.  Την περίοδο Ιανουα-

ρίου-Ιουλίου η τιµή του δείκτη ήταν κατά 

µέσο όρο 5% χαµηλότερη από την αντί-

στοιχη προ ενός έτους. Η πτώση του προ-

ήλθε από τις µετριοπαθέστερες προβλέψεις 

σε όλες τις κατηγορίες επιχειρήσεων εκτός 

των πολυκαταστηµάτων, όπου σηµειώθηκε 

µικρή βελτίωση των προσδοκιών, της τά-

ξης του 1,3%. Η σηµαντικότερη επιδείνω-

ση εκτιµήσεων για τους προσεχείς µήνες  

παρουσιάζεται στα καταστήµατα υφασµά-

των-ένδυσης-υπόδησης (-12,2%), ειδών 

οικιακού εξοπλισµού (-9,1%) και στα οχή-

µατα-ανταλλακτικά (-6,3%). 

 

Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης Όγκου (2000=100,0)  

Κατηγορίες καταστηµάτων  
λιανικού εµπορίου 

Ιαν.-Iούν. 
2008 

Ιαν.-Ιούν. 
2007 

Ιαν.-Ιούν. 
2006 

Ετήσια Με-
ταβολή 
(08/07) 

Ετήσια Μετα-
βολή (07/06) 

Γενικός ∆είκτης 132,1 131,3 127,4 0,6% 3,2% 

 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 

Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 152,2 148,5 146,4 2,6% 1,5% 

Πολυκαταστήµατα 149,5 147,1 142,6 1,6% 3,1% 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 102,0 107,0 107,4 -4,7% -0,4% 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 143,0 138,9 138,9 3,0% -0,1% 

Ένδυση-Υπόδηση 103,8 106,3 102,3 -2,3% 3,9% 

Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλ. 141,8 143,2 127,8 -1,0% 12,0% 

Βιβλία-Χαρτικά-Λοιπά είδη δώρων 134,7 129,2 121,8 3,8% 6,4% 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

 Ιαν.-Ιουλ. 
2007 

Ιαν.-Iουλ. 
2008 

Ποσοστιαία 
µεταβολή 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 121,0 118,4 -2,2 

Υφάσµατα -Ένδυση – Υπόδηση 137,6 120,8 -12,2 

Είδη Οικιακού εξοπλισµού 129,3 117,5 -9,1 

Οχήµατα – Ανταλλακτικά 118,9 111,3 -6,3 

Πολυκαταστήµατα  116,8 118,3 1,3 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 121,1 115,1 -5,0 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 3.3 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Εµπόριο, 

Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκινήτων & Μοτοσυκλετών, 

στο Λιανικό Εµπόριο Καυσίµων και Λιπαντικών (κλάδος 50)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

∆ιάγραµµα 3.4 

∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2000=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 

Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ-ΙΟΒΕ 
 

Χονδρικό Εµπόριο 

Ο ∆είκτης κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό 

Εµπόριο παρουσίασε αύξηση 11,2% το 

β΄τρίµηνο του 2008 σε σχέση µε το ίδιο 

τρίµηνο πέρυσι, όταν η αντίστοιχη αύξηση 

το 2007 έφθανε το 13,0%. Ωστόσο, σε 

σύγκριση µε το αµέσως προηγούµενο τρί-

µηνο, αυξήθηκε κατά 15,5%, έναντι 

11,1% που ήταν η µεταβολή του από το 

πρώτο στο δεύτερο τρίµηνο του 2007. 

Υψηλοί ρυθµοί αύξησης του κύκλου εργα-

σιών σηµειώνονται κάθε χρόνο το β΄ τρί-

µηνο, καθώς πλησιάζουν οι θερινές εκπτώ-
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σεις, συνεπώς η εξέλιξη είναι σε µεγάλο 

βαθµό εποχική. Η παρατηρούµενη επιβρά-

δυνση µπορεί να αποδοθεί στη φετινή συ-

γκυρία, µε την αρρυθµία στα λιµάνια της 

χώρας, αν και το σχετικά µικρό µέγεθός 

της δείχνει πως οι εισαγωγικές δυσχέρειες 

από τις αρχές του χρόνου αντιµετωπίστη-

καν προοδευτικά ,σε κάποιο βαθµό, µέσω 

εναλλακτικών µεταφορικών επιλογών. 

Υπηρεσίες 

Ο κύκλος εργασιών στους δύο από τρεις 

κλάδους των υπηρεσιών για τους οποίους 

υπολογίζει το σχετικό δείκτη η ΕΣΥΕ, κινεί-

ται εντός των πλαισίων επιβράδυνσης που 

παρατηρούνται στους τοµείς της οικονοµί-

ας γενικότερα. Ο κλάδος των Τηλεπικοινω-

νιών και Ταχυδροµείων είναι ο µοναδικός 

που αναπτύσσεται µε επιταχυνόµενους 

ρυθµούς σε σχέση µε το 2007. Αναλυτικό-

τερα, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στις Υ-

πηρεσίες Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρο-

µείων (κλάδος NACE 64) είναι  κατά 4,2% 

µεγαλύτερος το β’ τρίµηνο του 2008 σε 

σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο το 2007, 

οπότε και σηµείωνε αύξηση κατά 1,5%. Η 

πορεία του συγκεκριµένου δείκτη οφείλε-

ται στον υποκλάδο των τηλεπικοινωνιών, 

εξαιτίας των σηµαντικών εξελίξεων και του 

έντονου ανταγωνισµού που σηµειώνονται 

σε αυτόν την τελευταία διετία.  

Πιο συγκεκριµένα, η έντονη προσπάθεια 

από την πλευρά των επιχειρήσεων τηλεπι-

κοινωνιών διείσδυσης στο καταναλωτικό 

κοινό της ευρυζωνικότητας και των ενο-

ποιηµένων υπηρεσιών που παρέχουν 

(double play, triple play κτλ), αποτελεί τον 

κορµό της αναπτυξιακής τους στρατηγικής. 

Μια άλλη πτυχή του κορυφούµενου αντα-

γωνισµού είναι η µείωση των τιµών, µε 

άµεση –πτωτική- επίδραση στο δείκτη τι-

µών καταναλωτή στις Επικοινωνίες. Η συ-

νισταµένη των παραπάνω εξελίξεων οδηγεί 

τελικά σε επιτάχυνση της ανόδου του δεί-

κτη κύκλου εργασιών σε επικοινωνίες-

ταχυδροµεία. 

 

∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο 

(2005=100,0)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Σε ότι αφορά τους άλλους δυο κλάδους 

των υπηρεσιών, σε αυτόν των Υπηρεσιών 

Πληροφορικής (κλάδος NACE 72), ο ∆εί-

κτης Κύκλου Εργασιών κινήθηκε ανοδικά 

το β’ τρίµηνο του 2008 κατά 7,2% σε 

σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 

2007.Εντούτοις, ο κλάδος βρίσκεται σε 

φάση επιβράδυνσης για δεύτερο συνεχή 

χρόνο, καθώς το ίδιο διάστηµα πέρυσι η 

αύξηση έφθανε το 17,4% και το 2006 το 

36,4%. Υψηλότεροι ρυθµοί αναµένεται να 

επιτευχθούν το δ’ τρίµηνο του έτους, ό-

πως και τις δύο προηγούµενες χρονιές, αλ-

λά το πιθανότερο είναι ότι και αυτοί θα 

υπολείπονται εκείνων στο παρελθόν. 

Στον κλάδο των Άλλων Επιχειρηµατικών 

∆ραστηριοτήτων (NACE 74), ο ∆είκτης Κύ-

κλου Εργασιών παρουσίασε θεαµατική 

βελτίωση το β΄ τρίµηνο του 2008, καθώς 

αυξάνεται κατά 17,3% σε σύγκριση µε το 

ίδιο τρίµηνο πέρυσι. Και στην περίπτωση 

αυτή όµως η αντίστοιχη αύξηση το 2007 

ήταν µεγαλύτερη, ξεπερνώντας το 25%.  

Ωστόσο, τα περασµένα χρόνια, η πορεία 

του δείκτη σε ένα από τα δύο τελευταία 

τρίµηνα ήταν η πλέον καθοριστική για τη 

διαµόρφωση του επιπέδου του στο σύνολο 

του έτους. Θεωρείται ιδιαίτερα πιθανή ε-

ποµένως µια απότοµη ανοδική κίνησή του 

µέχρι το τέλος του 2008, ηπιότερη πάντως 

από ότι παλιότερα.  

Η απώλεια µέρους της αναπτυξιακής δυνα-

µικής στον τοµέα των Υπηρεσιών αποτυ-

πώνεται και στα κλαδικά αποτελέσµατα 

των ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ (Πίνακας 3.6). Ο δείκτης επιχειρηµα-

τικών προσδοκιών διαµορφώθηκε στις 

105,4 µονάδες για το διάστηµα Ιανουαρί-

ου-Ιουλίου του 2008, 2,2% χαµηλότερα 

από την αντίστοιχη περίοδο του 2007. Η 

επιδείνωση των προβλέψεων ήταν εντονό-

τερη στους Ενδιάµεσους Χρηµατοπιστωτι-

κούς Οργανισµούς και στα Ξενοδοχεία-

Εστιατόρια, κατά 17,4% και 17,2% αντί-

στοιχα, µέγεθος που έφτασε το 9,4% στα 

Τουριστικά Γραφεία – Πρακτορεία. Στον 

κλάδο των ∆ιαφόρων Υπηρεσιών προς Επι-

χειρήσεις, που είναι και ο µοναδικός όπου 

οι προσδοκίες είναι καλύτερες από ότι το 

2007, ο βαθµός της βελτίωσής τους είναι 

µικρός σε σύγκριση µε την επιδείνωση 

στους υπόλοιπους κλάδους,  µόλις 2,9%. 

 

∆ιάγραµµα 3.6 (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον  Τοµέα

Τηλεπικοινωνιών-Ταχυδροµείων (κλάδος 64)

85

90

95

100

105

110

115

∆είκτης 98,5 103,2 100,3 111 100,5 104,8 106,9 105,7 101,6 109,2

A B Γ ∆ A B Γ ∆ A Β

2006 2007 2008

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/08 

 

 57

∆ιάγραµµα 3.7 (2005 = 100) 

Εξέλιξη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών 

Πληροφορικής (κλάδος 72)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

∆ιάγραµµα 3.8 (2005 = 100) 

Εξέλιξη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Άλλων 

Επιχειρηµατικών ∆ραστηριοτήτων  (κλάδος 74)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
Πίνακας 3.6 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

 Ιαν.-Ιουλ. 
2007 

Ιαν.-Iουλ. 
2008 

Ποσοστιαία 
µεταβολή 

Ξενοδοχεία – Εστιατόρια 114,8 104,0 -9,4 

Τουριστικά Γραφεία – Πρακτορεία  117,2 97,1 -17,2 

∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις 94,5 97,3 2,9 

Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 110,0 90,9 -17,4 

Σύνολο Υπηρεσιών  107,8 105,4 -2,2 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Ανακεφαλαιώνοντας, η πλειοψηφία των  

κλαδικών δεικτών καταδεικνύει επιβρά-

δυνση ή ακόµα και υποχώρηση της οικο-

νοµικής δραστηριότητας το β΄ τρίµηνο 

του 2008. Το αποτέλεσµα αυτό είναι σύµ-

φωνο µε την πορεία των οικονοµικών δε-

δοµένων σε εθνικό επίπεδο, και πιο συγκε-

κριµένα µε τα αποτελέσµατα του ρυθµού 

µεγέθυνσης της ελληνικής οικονοµίας το 

δεύτερο τρίµηνο του 2008, στα οποία επί-

σης καταγράφεται επιβράδυνση. Εξάλλου, 

οι πρόδροµοι δείκτες συγκυρίας του  ΙΟΒΕ 

φανερώνουν πως η τάση αυτή, που είχε 

προβλεφθεί το προηγούµενο τρίµηνο, θα 

επεκταθεί και στο γ΄ τρίµηνο του 2008. 

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 

Ελληνικής Οικονοµίας  

Η πορεία των εξαγωγών την περίοδο Ια-

νουαρίου-Μαΐου 2008 βελτιώνεται ελαφρά 

σε σχέση µε το πρώτο πεντάµηνο πέρυσι, 

εξακολουθεί ωστόσο να υπολείπεται αρκε-

τά εκείνης στο σύνολο του 2007, ενισχύο-

ντας τις προβλέψεις για εκ νέου επιβρά-

δυνση τους στο σύνολο το 2008. Τα τε-

λευταία στοιχεία (ΕΣΥΕ, ΠΣΕ, ΚΕΕΜ), δεί-

χνουν οριακή αύξηση των εξαγωγών κατά 

0,3% σε αυτό διάστηµα σε σύγκριση µε το 

αντίστοιχο του 2007. Την ίδια περίοδο οι 

εισαγωγές µειώθηκαν, κατά 5,6%,  οδη-

γώντας έτσι στον περιορισµό του εµπορι-

κού ελλείµµατος. Αναλυτικότερα: 

Ο αγροτικός τοµέας είναι ο µοναδικός µαζί 

µε αυτόν των βιοµηχανικών προϊόντων 

που οι εξαγωγές του αυξάνονται το 2008, 

και µάλιστα µε ολοένα και ταχύτερους  

ρυθµούς, από 4,8% στις αρχές του χρόνου 

σε 10,4% στο πεντάµηνο, πάντα σε σχέση 

µε την ίδια χρονική περίοδο πέρυσι. Αυξά-

νεται έτσι και το µερίδιό του στο σύνολο 

των ελληνικών εξαγωγών, και πλέον ανέρ-

χεται στο 20,7% από το 19,6% το 2007. 

Το κύριο µέρος της αύξησης των εξαγω-

γών προέρχεται από την αύξηση της κατη-

γορίας «τρόφιµα και ζώα ζωντανά», που 

σηµείωσαν άνοδο 15,5%, τη δεύτερη µε-

γαλύτερη µεταξύ όλων των κατηγοριών 

των εξαγώγιµων ελληνικών προϊόντων, 

ενώ και οι υπόλοιπες κατηγορίες («λάδια 

και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης», 

«ποτά και καπνός») σηµείωσαν άνοδο µε-

τά από συνεχή πτώση το 2007 και µέχρι 

τον Φεβρουάριο του τρέχοντος έτους. 

Μικρή άνοδο παρουσιάζουν οι εξαγωγές 

των βιοµηχανικών προϊόντων, µετά τη 

στασιµότητα που επέδειξαν στις αρχές του 

2008. Κινούνται υψηλότερα κατά 2,3%, αν 

και αυτός ο ρυθµός υπολείπεται σηµαντικά 

εκείνου στο σύνολο του 2007 (7,1%). Ω-

στόσο, το γεγονός ότι η αξία των υπόλοι-

πων κατηγοριών εξαγωγών, εκτός του α-

γροτικού τοµέα, υποχωρεί,  επιτρέπει τη 

διεύρυνση του µεριδίου τους στο 61,6% 

του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών, 

από 60,9% το αντίστοιχο διάστηµα του 

2007. Οι εξαγωγές των «ταξινοµηµένων 

κατά πρώτη ύλη βιοµηχανικών ειδών» αυ-

ξήθηκαν κατά 5,6%, περισσότερο από τις 

υπόλοιπες υποκατηγορίες, ακολουθούµε-

νες από τα «µηχανήµατα & υλικά µεταφο-

ρών» (5,5%) και τα «διάφορα βιοµηχανικά 

είδη» (3,5%).  

Οι εξαγωγές των πρώτων υλών υποχω-

ρούν κατά 9,5%, ποσοστό που είναι πά-

ντως µικρότερο του 11% το 2007. Συνεχή 

υποχώρηση παρουσιάζουν και οι εξαγωγές 

των καυσίµων: µειώθηκαν κατά 16,6%, 

µετά από πτώση 4%. Συνεπακόλουθα πε-

ριορίστηκαν και τα σχετικά µερίδια τους 

επί των συνολικών εγχώριων εξαγωγών. 
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Στο 4,5%  αυτό των εξαγωγών πρώτων 

υλών, όταν στο τέλος Μαΐου του 2007 έ-

φτανε το 5,0%, και στο 9,9% εκείνο των 

καυσίµων, από 12%. Έντονα πτωτικές πα-

ραµένουν οι  εξαγωγές της κατηγορίας 

«είδη και συναλλαγές µη ταξινοµηµένα κα-

τά κατηγορίες» (-14,5%) και πλέον αντι-

προσωπεύουν µόλις το 3,2% του συνόλου.  

Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι 

εξαγωγές προς την αγορά της ΕΕ-25 ήταν 

2,4% υψηλότερες από ότι το διάστηµα 

Ιανουαρίου-Μαΐου 2007 και προς τα Βαλ-

κάνια κατά 13,3%. Προς τις υπόλοιπες βα-

σικές γεωγραφικές ζώνες το ύψος των ε-

ξαγωγών µειώθηκε. Οι εξαγωγές στη Λατι-

νική Αµερική υποχώρησαν 8,4%, στη Ν.Α. 

Ασία 17,2%, στη Β. Αφρική και Μέση Ανα-

τολή 25,8%.  

Πιο συγκεκριµένα, οι εξαγωγές προς τον 

ανεπτυγµένο κόσµο (ΟΟΣΑ), υποχώρησαν 

κατά 2,8% και αντιπροσωπεύουν το 

57,9% των συνολικών εξαγωγών της χώ-

ρας. Η αύξηση των εξαγωγών προς τις 

χώρες της ΕΕ-25 είναι πολλαπλάσια εκείνης 

στα 15 παλαιότερα µέλη της, που φθάνει 

µόλις το 0,3%, εξαιτίας της πτώσης τους 

στους δύο από τους τρεις βασικότερους 

εµπορικούς εταίρους στην ΕΕ-15, τη Γερ-

µανία (-4,2%) και το Ηνωµένο Βασίλειο (-

13,4%). Η Ιταλία παραµένει η βασική εξα-

γωγική αγορά της Ελλάδας, µε ενισχυµένο 

µερίδιο, 12,5% έναντι 11,4%, καθώς αύ-

ξησε φέτος την «απορροφητικότητά» της 

κατά 10,5% σε σύγκριση µε το πεντάµηνο 

Ιανουαρίου-Μαΐου 2007. Από τις υπόλοιπες 

χώρες, αξιοσηµείωτη µεταβολή στην εισ-

ροή ελληνικών προϊόντων στην αγορά της 

εµφανίζει η Ολλανδία, +24,5%, και πλέον 

της αναλογεί το 2,4% των εγχώριων εξα-

γωγών. 

Η εξαγωγική δραστηριότητα προς τις χώ-

ρες της διεύρυνσης διατηρεί προς το πα-

ρόν τη δυναµική της προηγούµενης χρο-

νιάς, καθώς φαίνεται να ενισχύεται σηµα-

ντικά. Καταγράφοντας άνοδο 11,0%, οι 

εξαγωγές προς τη συγκεκριµένη οικονοµι-

κή ζώνη ανήλθαν στο 11,6% των συνολι-

κών, από 10,5%. Από τις 10 νεοεισερχό-

µενες χώρες, η Λετονία, η Εσθονία και η 

Σλοβακία είναι οι µοναδικές που µείωσαν 

τις εισαγωγές τους από την Ελλάδα. Στον 

αντίποδα, Μάλτα, Ουγγαρία και Σλοβενία 

πέτυχαν τους υψηλότερους ρυθµούς αύ-

ξησης ελληνικών εισαγωγών. Σε ότι αφορά 

τη Βαλκανική αγορά, εδραιώνεται η πρω-

τεύουσα θέση της µεταξύ των εξαγωγικών 

προορισµών για τα ελληνικά προϊόντα και 

το 2008: η άνοδος των εξαγωγών προς τις 

χώρες της (+13,3%) ενισχύει περαιτέρω 

το µερίδιό της που υπερισχύει των υπολοί-

πων, στο 19% από 16,8%. Με εξαίρεση τις 

Αλβανία και Σερβία-Μαυροβούνιο-Κόσοβο, 

προς τις οποίες οι εξαγωγές υποχωρούν 

(κατά 10,3% και 4,2% αντίστοιχα), στις 

υπόλοιπες βαλκανικές χώρες οι εξαγωγές 

βρίσκονται σε ανοδική τροχιά, µε ρυθµούς 

που κυµαίνονται από 5,3% (Κροατία) έως 

31,8% (Βουλγαρία).  

Αντιθέτως, οι εξαγωγές προς τη Β. Αµερική  

σηµειώνουν ραγδαία υποχώρηση το τρέ-

χον έτος, µε το σχετικό ρυθµό να εκτινάσ-

σεται από 4,3% το πρώτο δίµηνο σε 

13,9% µέχρι το τέλος Μαΐου. Η πτώση 

οφείλεται στη µείωση κατά 12,2% των 

εξαγωγών προς τις ΗΠΑ, όπου  κατευθύνε-

ται το 86,4% των εισαγωγών προς τη συ-

γκεκριµένη περιοχή. Σε χαµηλότερα επίπε-

δα κινούνται και οι εξαγωγές προς τις υπό-

λοιπες χώρες του ΟΟΣΑ εκτός Ν. Κορέας (-

3,9%), µε µικρή ωστόσο επίπτωση στο 
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Πίνακας 3.7 

Εξαγωγές (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία 

Ετησία στοιχεία (2006-2007) Ιανουάριος – Μαϊος 

Αξία Μεταβολή 
(%) 

Σύνθεση 
(%) 

Αξία 

 2006 2007 07/06 2006 2007 2007 2008 08/07 

Αγροτικά Προϊόντα 3.330,2 3.369,0 1,2 20,2 19,6 1,300.2 1,435.9 10.4% 

Τρόφιµα και ζώα 
ζωντανά 

2.336,0 2.517,4 7,8 14,2 14,7 932.7 1,078.8 15.7% 

Ποτά & 

Καπνός 

508,7 500,9 -1,5 3,1 2,9 198.3 213.3 7.6% 

Λάδια και λίπη ζωι-
κής ή φυτικής προ-
έλευσης 

485,5 350,7 -27,8 2,9 2,0 169.1 143.8 -14.9% 

Πρώτες Ύλες 865,3 770,3 -11,0 5,2 4,5 348.3 315.2 -9.5% 

Πρώτες ύλες µη 
εδώδιµες εκτός 
από καύσιµα 

865,3 770,3 -11,0 5,2 4,5 348.3 315.2 -9.5% 

Καύσιµα 2.171,0 2.084,0 -4,0 13,2 12,2 827.9 690.8 -16.6% 

Ορυκτά, καύσιµα, 
λιπαντικά, κ,λπ, 

2.171,0 2.084,0 -4,0 13,2 12,2 827.9 690.8 -16.6% 

Βιοµηχανικά Προϊόντα 9.668,2 10.350,7 7,1 58,6 60,4 4,182.8 4,278.9 2.3% 

Χηµικά προϊόντα & 
συναφή (µ,α,κ,) 

2.180,1 2.363,2 8,4 13,2 13,8 1,011.5 946.5 -6.4% 

Βιοµηχανικά είδη 
ταξινοµηµένα κατά 
πρώτη ύλη 

3.420,5 3.730,9 9,1 20,7 21,8 1,559.0 1,646.0 5.6% 

Μηχανήµατα & υ-
λικό µεταφορών 

2.093,3 2.315,0 10,6 12,7 13,5 880.3 929.0 5.5% 

∆ιάφορα βιοµηχα-
νικά είδη 

1.974,3 1.941,6 -1,7 12,0 11,3 731.9 757.3 3.5% 

Άλλα 449,9 574,0 27,6 2,7 3,3 260.5 222.8 -14.5% 

Είδη & συναλλαγές 
µη ταξινοµηµένα 
κατά κατηγορίες 

449,9 574,0 27,6 2,7 3,3 260.5 222.8 -14.5% 

Συνολικές Εξαγωγές 16.484,7 17.148,0 4,0 100,0 100,0 6,919.6 6,943.6 0.3% 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία στοιχείων από το ΚΕΕΜ 

 

µερίδιο τους επί των ελληνικών εξαγωγών 

(4,8% από 5,0%). Στη σηµαντικότερη από 

αυτές, την Τουρκία, που συγκεντρώνει το 

3,8% των εξαγωγών, υποχωρούν οριακά, 

µόλις 0,3%. 

Η ελάττωση των εξαγωγών προς τις χώρες 

της Μ. Ανατολής- Β. Αφρικής κατά 25,8%, 

όπως και του σχετικού µεριδίου (5,0% έ-

ναντι 6,7%), αποτελεί την πλέον αξιοση-

µείωτη µεταβολή στο εξωτερικό εµπόριο 

την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου. Η Λιβύη 

κατά κύριο λόγο, και  δευτερευόντως η 

Συρία και το Οµάν, είναι οι χώρες που συ-

ντέλεσαν στην πτώση της ζήτησης ελληνι-

κών εισαγωγών. Σε φάση αφοµοίωσης της 

έντονης ανόδου τους το 2007 (+19,8%) 

βρίσκονται οι εξαγωγές προς την Κοινοπο-

λιτεία Ανεξάρτητων Κρατών, καθώς υπο-

χωρούν 0,3%. Αντιθέτως, οι περυσινές 
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εξαγωγικές απώλειες προς την Λατινική 

Αµερική (-11,8%) διευρύνονται κατά 

8,5%. Οι εξαγωγές σε όλες ανεξαιρέτως 

της χώρες της Ν.Α. Ασίας περιορίζονται, 

ερµηνεύοντας τη συνολική πτώση τους 

στην περιοχή κατά 17,1%. Εξαίρεση απο-

τελεί το ταχύτατα αναπτυσσόµενο Χονγκ 

Κονγκ (+76,1%), ενώ οι εξαγωγές προς τις 

υπόλοιπες µεγάλες ασιατικές οικονοµίες µε 

ισχυρή ανάπτυξη υποχωρούν, -12,1% 

στην Κίνα, -43,4% στην Ινδία.  

Ο συνδυασµός της οριακής αύξησης των 

εξαγωγών µε υποχώρηση των εισαγωγών 

της τάξης του 5,6% αποτρέπει την επιδεί-

νωση του εµπορικού ελλείµµατος. Προσδι-

οριστικοί παράγοντες της φθίνουσας πο-

ρείας των εισαγωγών είναι κατά σειρά µε-

ταβολής αξίας η µείωση των εισαγωγών 

καυσίµων (-31,3%), των «ειδών / συναλ-

λαγών µη ταξινοµηµένων κατά κατηγορί-

ες» (-87,1%) και των βιοµηχανικών προϊό-

ντων (-1,1%). Αύξηση παρουσιάζουν µόνο 

οι εισαγωγές σε αγροτικά προϊόντα 

(+14,2%) και πρώτες ύλες (+1,2%).  

Τέλος, σε ότι αφορά την προέλευση των 

ελληνικών εξαγωγών, λαµβάνοντας υπόψη 

και το µερίδιο κάθε περιοχής, δείχνει πως 

η Μ. Ανατολή- Β. Αφρική (-29,4%), η Ν.Α. 

Ασία (-34,3%) και η Κοινοπολιτεία Ανεξαρ-

τήτων Κρατών (-22,0%) αποτελούν τις 

γεωγραφικές ζώνες στις οποίες οφείλεται η 

υποχώρηση τους. Σε αυτή συµβάλλει σε 

µικρότερο βαθµό η µείωση των εισαγωγών 

από την Β. Αµερική και τις ανεπτυγµένες 

χώρες του ΟΟΣΑ εκτός των ΕΕ-25-Β. Αµε-

ρικής. Από την άλλη πλευρά, σταθερά υ-

ψηλή παραµένει η άνοδος των εισαγωγών 

από τις χώρες της ΕΕ-15 (+3,9%) και τα 

Βαλκάνια (+32,7%). 

 

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Ερ-

γατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, κατά το 

δεύτερο τρίµηνο του 2008, το ποσοστό 

της ανεργίας περιορίζεται στο 7,2%, όταν 

το αντίστοιχο διάστηµα του 2007 έφθανε 

το 8,1%. Η εξέλιξη αυτή, σε απόλυτα µε-

γέθη µεταφράζεται σε µείωση των ανέρ-

γων κατά 40.900 άτοµα, σε σχέση µε το 

αντίστοιχο τρίµηνο του 2007.  

Αναλυτικότερα, ο αριθµός των απασχο-

λούµενων κατά µέσο όρο το δεύτερο τρί-

µηνο του 2008 ανήλθε σε 4,582 εκατ. ά-

τοµα, αυξηµένος δηλαδή κατά 1,4% σε 

σχέση µε αντίστοιχο τρίµηνο του 2007. Σε 

σχέση µε το πρώτο τρίµηνο του 2008, πα-

ρατηρείται αύξηση στον αριθµό των απα-

σχολουµένων κατά 1,6%, δηλαδή κατά 

70.500 άτοµα. Σε κάθε περίπτωση πάντως, 

η συµµετοχή στην απασχόληση, δηλαδή 

το ποσοστό του εργατικού δυναµικού (α-

πασχολούµενοι και άνεργοι) στο σύνολο 

του πληθυσµού ηλικίας 15 ετών και άνω 

επανέρχεται το δεύτερο τρίµηνο του 2008 

στο 53,5%, καταγράφοντας οριακή αύξη-

ση σε σχέση µε το α’ τρίµηνο του 2008 

όπου το ποσοστό ήταν 53,4%. Ο αριθµός 

των απασχολούµενων από 15 ετών και 

άνω παρουσιάζει σταθερή αύξηση από το 

2004 µέχρι το 2008, η οποία φθάνει στο 

6%, ενώ αντίστοιχα το ποσοστό της ανερ-

γίας καταγράφει υποχώρηση τριών εκατο-

στιαίων µονάδων σε σχέση µε το αντίστοι-

χο τρίµηνο του 2004. Εξάλλου, τo ποσο-

στό απασχόλησης στον πληθυσµό που 

βρίσκεται σε εργάσιµη ηλικία (15-64 ετών) 

συνεχίζει να καταγράφει ανοδική πορεία, 

υπερβαίνοντας το 63% για το πρώτο εξά-

µηνο του 2008 (2007: 61,4%). 
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Παρά τις θετικές εξελίξεις των τελευταίων 

ετών, οι οποίες οφείλονται κατά ένα µέρος 

και στην υιοθέτηση πιο ευέλικτων µορφών 

απασχόλησης, τα διαρθρωτικά προβλήµα-

τα της ανεργίας συνεχίζουν να υφίστανται. 

Έτσι, το ποσοστό ανεργίας των γυναικών 

κατά το δεύτερο τρίµηνο του 2008 εξακο-

λουθεί να είναι υπερδιπλάσιο των ανδρών 

(10,9% έναντι 4,7%). Ωστόσο, σε σχέση 

µε την ίδια περίοδο του 2007, το ποσοστό 

ανεργίας των γυναικών υποχωρεί κατά 1,7 

εκατοστιαίες µονάδες, όταν η αντίστοιχη 

µείωση του ποσοστού ανεργίας των α-

ντρών είναι οριακή (0,3 ποσοστιαίες µονά-

δες).  

Αλλά και στα ηλικιακά χαρακτηριστικά της 

ανεργίας, το υψηλότερο ποσοστό κατά 

µέσο όρο την περίοδο Απριλίου-Μαΐου του 

τρέχοντος έτους καταγράφεται σταθερά 

στους νέους ηλικίας 15-24 ετών (20,4%), 

το οποίο ωστόσο έχει µειωθεί κατά µιάµι-

ση σχεδόν ποσοστιαία µονάδα σε σχέση 

µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2007. Μεί-

ωση πάντως του ποσοστού ανεργίας πα-

ρατηρείται το β’ τρίµηνο του 2008 σε σχέ-

ση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2007 σε 

όλες τις ηλικιακές οµάδες.  

Σχετικά µε το επίπεδο εκπαίδευσης, το πο-

σοστό ανεργίας βρίσκεται πάνω από το 

συνολικό σε όσους δεν έχουν πάει καθό-

λου σχολείο (12,3%), στους απόφοιτους 

ανώτερης τεχνικής επαγγελµατικής εκπαί-

δευσης (9,6%), καθώς και σε όσους έχουν 

τελειώσει το τριτάξιο γυµνάσιο (7,8%) και 

τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση (7,7%). Το 

χαµηλότερο ποσοστό ανεργίας ωστόσο 

παρατηρείται στους κατόχους διδακτορι-

κού ή µεταπτυχιακού διπλώµατος (5,2%), 

καθώς και στους πτυχιούχους της τριτο-

βάθµιας εκπαίδευσης (5,3%).  

Το 85,9% του συνόλου των ανέργων ανα-

ζητά εργασία µε πλήρη απασχόληση, εκ 

των οποίων το 40,1% αναζητά αποκλει-

στικά πλήρη απασχόληση, ενώ το 45,8% 

αναζητά πλήρη αλλά είναι διατεθειµένο να 

εργαστεί και µε µερική. Εξάλλου, το 

13,4% των ανέργων απέρριψε κάποια 

πρόταση ανάληψης εργασίας για διάφο-

ρους λόγους, κυρίως επειδή δεν εξυπηρε-

τούσε ο τόπος εργασίας (22,7%) και δευ-

τερευόντως επειδή δεν έβρισκε ικανοποιη-

τικές τις αποδοχές ή δεν εξυπηρετούσε το 

ωράριο (20,8% και 15,0% αντίστοιχα). Το 

ποσοστό µερικής απασχόλησης παραµένει 

χαµηλό, στο 5,5%. Το 41,5% των εργα-

ζοµένων µερικής απασχόλησης δεν µπόρε-

σε να βρει πλήρη απασχόληση, ενώ το 

10,8% φροντίζει µικρά παιδιά ή εξαρτώµε-

νους ενήλικες.  

Επίσης, το ποσοστό των «νέων ανέργων», 

δηλαδή όσων εισέρχονται για πρώτη φορά 

στην αγορά εργασίας αναζητώντας απα-

σχόληση, ανέρχεται στο 36,5% του συνό-

λου, ενώ οι µακροχρόνια άνεργοι αποτε-

λούν το 51,5% του συνόλου. Το ποσοστό 

ανεργίας των ατόµων µε ξένη υπηκοότητα 

είναι µικρότερο από το µέσο εθνικό (6,3% 

έναντι 7,2%), ενώ το ποσοστό των µι-

σθωτών εκτιµάται σε 64,9%, παραµένο-

ντας χαµηλότερο του µέσου όρου της ΕΕ 

(83% του συνόλου των απασχολουµέ-

νων). 

Σε επίπεδο περιφέρειας το υψηλότερο πο-

σοστό ανεργίας καταγράφεται κατά το 

δεύτερο τρίµηνο στη ∆υτική Μακεδονία 

(12,4% από 11,6%), ενώ ακολουθεί η ∆υ-

τική Ελλάδα (9,3% από 9%), η Ήπειρος 

(9,2% από 10,1%) και τα νησιά του Ιονίου 

(9,0% από 8,6% το δεύτερο τρίµηνο του 

2007). Αντίθετα, το µικρότερο ποσοστό 
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ανεργίας παρατηρείται στο Βόρειο Αιγαίο 

(4,2%) και την Κρήτη (5,1%).  

Τέλος, µείωση του ποσοστού ανεργίας κα-

ταγράφεται στον πρωτογενή τοµέα σε 

σχέση µε το αντίστοιχο περσινό τρίµηνο (-

0,7%), ενώ ο δευτερογενής και ο τριτογε-

νής τοµέας, παρουσιάζουν αύξηση (1,0% 

και 1,9% αντίστοιχα). Από τους κλάδους 

του τριτογενούς τοµέα, εκείνοι που πα-

ρουσιάζουν τη µεγαλύτερη αύξηση είναι ο 

κλάδος των ενδιάµεσων χρηµατοπιστωτι-

κών οργανισµών (7,4%) και ο κλάδος των 

ιδιωτικών νοικοκυριών (7,2%), ενώ µείω-

ση παρουσιάζεται στον κλάδο των δρα-

στηριοτήτων ανθρώπινης υγείας και κοι-

νωνικής µέριµνας (-4,1%). Στο δευτερογε-

νή τοµέα, τη µεγαλύτερη αύξηση παρου-

σιάζει ο κλάδος των κατασκευών (1,2%), 

ενώ µείωση εµφανίζεται στη µεταποίηση (-

3,6%).  

Πρόσθετα πάντως στοιχεία για τις βραχυ-

πρόθεσµες προοπτικές της απασχόλησης, 

προσφέρουν οι Έρευνες Οικονοµικής Συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ. Από τα στοιχεία των 

ερευνών προκύπτει σχετική εξασθένιση 

των προβλέψεων για την απασχόληση την 

περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου του 2008 στη 

Βιοµηχανία σε σχέση µε το αντίστοιχο διά-

στηµα πέρυσι, αλλά τόνωση της απασχό-

λησης στους υπόλοιπους τοµείς, ιδιαίτερα 

στο Λιανικό Εµπόριο. Αναλυτικότερα: 

 

 

Πίνακας 3.8 

Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης 

 (2004-2008 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό Περίοδος  

αναφοράς 

Γενικό 

Σύνολο Σύνολο % του 

πληθυ-

σµού 

Απασχο- 

Λούµενοι 

% εργατικού 

δυναµικού 

Άνεργοι % εργατι-

κού δυνα-

µικού 

α' τριµ. 2004 9.044,8 4.792,9 53,0 4.249,1 88,7 543,8 11,3 

β' τριµ. 2004 9.056,9 4.823,2 53,2 4.330,5 89,8 492,7 10,2 

γ' τριµ. 2004 9.069,9 4.827,5 53,2 4.341,6 89,9 485,9 10,1 

δ' τριµ. 2004 9.082,5 4.831,8 53,2 4.331,4 89,6 500,4 10,4 

α' τριµ. 2005 9.094,0 4.827,3 53,1 4.324,8 89,6 502,6 10,4 

β' τριµ. 2005 9.102,6 4.848,8 53,3 4.381,9 90,4 466,9 9,6 

γ' τριµ. 2005 9.112,9 4.855,3 53,3 4.385,6 90,3 469,8 9,7 

δ' τριµ. 2005 9.122,3 4.854,3 53,2 4.383,4 90,3 470,9 9,7 

α' τριµ. 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 

β' τριµ. 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 

γ’ τριµ. 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

δ' τριµ. 2006 9.179,1 4.891,2 53,3 4.462,1 91,2 429,1 8,8 

α' τριµ. 2007 9.195,4 4.906,9 53,4 4.461,2 90,9 445,7 9,1 

β' τριµ. 2007 9.206,7 4.917,9 53,4 4.519,9 91,9 398,0 8,1 

γ' τριµ. 2007 9.211.3 4.926.8 53.5 4.539,3 92.1 387,5 7,9 

δ' τριµ. 2007 9.216,0 4.915,6 53,3 4.519,1 91,9 396,4 8,1 

α' τριµ. 2008 9.222,7 4.918,2 53,3 4.511,6 91,7 406,5 8,3 

β' τριμ. 2008 9.29.29.29.230303030,,,,1111    4.934.934.934.939999,,,,3333    53,553,553,553,5    4582,14582,14582,14582,1    92,892,892,892,8    353535357777,,,,1111    7,27,27,27,2    
Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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∆ιάγραµµα 3.9 

Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των 

Ανέργων στο Σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 
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ποσοστό εργατικού δυναµικού στο σύνολό του πληθυσµού (αριστερή κλίµακα)

ποσοστό ανέργων στο σύνολο του εργατικού δυναµικού (δεξιά κλίµακα)
 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
 
 

Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις για την 

απασχόληση είναι λιγότερο αισιόδοξες το 

α’ επτάµηνο του 2008 σε σχέση µε το α-

ντίστοιχο του 2007, είναι ωστόσο ευνοϊκό-

τερες σε σύγκριση µε το τελευταίο τρίµη-

νο του 2007. Έτσι, κατά µέσο όρο, την 

περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου σηµειώνεται 

στασιµότητα των προσδοκιών για την α-

πασχόληση του κλάδου, σε σύγκριση µε 

το αντίστοιχο διάστηµα του προηγούµενου 

έτους (+1). Πάντως, ο σχετικός δείκτης 

φαίνεται να στοιχειοθετεί µία ανοδική τάση 

η οποία έχει σχεδόν εξισορροπήσει το αρ-

νητικό ισοζύγιο του πρώτου πεντάµηνου 

του 2008.  

Από την άλλη πλευρά, στις Κατασκευές, 

οι προβλέψεις για την απασχόληση σηµει-

ώνουν άνοδο τους πρώτους µήνες του 

2008, ενώ παρατηρείται σχετική µείωση 

κατά το δίµηνο Ιουνίου – Ιουλίου 2008. 

Τα µηνύµατα για την απασχόληση στον 

κλάδο είναι ωστόσο θετικά το 2008, αφού 

ακόµα και για τους δύο αυτούς µήνες, οι 

προβλέψεις ανόδου υπερτερούν των προ-

βλέψεων µείωσης κατά 20 µονάδες (από 

+9 πέρυσι το αντίστοιχο δίµηνο). Συνολικά 

άλλωστε, για την περίοδο Ιανουαρίου-

Ιουλίου του τρέχοντος έτους, οι προβλέ-

ψεις για την πορεία της απασχόλησης του 

κλάδου είναι πιο αισιόδοξες (+20) σε σχέ-

ση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2007 

(+16). 

Αλλά και στο Λιανικό Εµπόριο συνεχίζε-

ται η σταθερά ανοδική πορεία της απα-

σχόλησης συνολικά για τους 7 πρώτους 

µήνες του 2008, παρά την οριακή µείωση 

που παρατηρείται τους µήνες Ιούνιο και 

Ιούλιο. Έτσι, για την περίοδο Ιανουαρίου-

Ιουλίου, το ισοζύγιο θετικών / αρνητικών 

προβλέψεων για την απασχόληση του 
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κλάδου διαµορφώνεται στο +40, ξεπερ-

νώντας το αντίστοιχο περυσινό κατά 22 

µονάδες. Ο τοµέας του λιανεµπορίου φαί-

νεται έτσι να προσφέρει σταθερά αυξανό-

µενο αριθµό θέσεων εργασίας στην ελλη-

νική οικονοµία καθόλη σχεδόν τη διάρκεια 

του πρώτου επταµήνου του 2008, κάτι 

που αναµένεται να συνεχιστεί και για τους 

υπόλοιπους µήνες του έτους.   

Θετική εξάλλου είναι και η εξέλιξη των 

προσδοκιών για την απασχόληση στις Υ-

πηρεσίες, αφού οι προβλέψεις συνολικά 

της περιόδου Ιανουαρίου-Ιουλίου είναι 

σηµαντικά ανώτερες των αντίστοιχων πε-

ρυσινών. Και αυτός ο τοµέας, όπως και οι 

υπόλοιποι εξάλλου, εκτός της Βιοµηχανίας, 

φαίνεται – βραχυπρόθεσµα τουλάχιστον- 

να συµβάλλει ευνοϊκά στη συνολική αισιο-

δοξία για την απασχόληση στο σύνολο της 

οικονοµίας. Έτσι, το ισοζύγιο θετικών / 

αρνητικών προβλέψεων στο πεντάµηνο 

Ιανουαρίου-Ιουλίου φθάνει τις +22 µονά-

δες, σηµειώνοντας άνοδο 11 µονάδων σε 

σχέση µε το αντίστοιχο χρονικό διάστηµα 

του 2007.  

Συνολικά εποµένως, το επίπεδο ανεργίας 

στη χώρα συνεχίζει την πτωτική του πο-

ρεία, σηµειώνοντας το β’ τρίµηνο του 

2008 το χαµηλότερο ποσοστό που έχει 

καταγραφεί µέσα στη δεκαετία. Η πρό-

βλεψη πάντως για ανεργία στο επίπεδο 

του 6,8% για το 2008 που περιλαµβανό-

ταν στο Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2007-2010 

του ΥΠΟΙΟ δεν επαληθεύεται ενώ και η 

πρόβλεψη για περαιτέρω µείωση στο 6,3% 

για το 2009, δείχνει εξαιρετικά αισιόδοξη 

στο διαµορφούµενο περιβάλλον.  

Προς το παρόν πάντως, και παρά τις πο-

λυδιάστατες µορφές παρεµβάσεων για ενί-

σχυση της απασχόλησης, η Ελλάδα εξακο-

λουθεί να εµφανίζει υψηλότερη ανεργία 

από το µέσο όρο τις ΕΕ-15, αργό ρυθµό 

αύξησης της απασχόλησης και εκτεταµένη 

αδήλωτη εργασία. Το περιβάλλον αυτό 

σηµαίνει ότι η αναπτυξιακή δύναµη της 

ελληνικής οικονοµίας, παρόλο που ενισχύει 

τη ζήτηση εργασίας και συµβάλλει στη 

µείωση της ανεργίας, διακρίνεται ακόµη 

από µικρότερη δυνατότητα δηµιουργίας 

θέσεων εργασίας σε σύγκριση µε άλλες 

χώρες της Ευρωζώνης. Υπενθυµίζεται ε-

ξάλλου η δέσµευση στο πλαίσιο της Στρα-

τηγικής της Λισσαβόνας για συµµετοχή 

στην απασχόληση το 2010 της τάξης του 

70% (απασχολούµενοι 15- 64 ετών / πλη-

θυσµός 15- 64 ετών).  

Αν και το γεγονός ότι η συµµετοχή των 

γυναικών στην αγορά εργασίας αυξάνεται 

και το ποσοστό ανεργίας στους νέους µει-

ώνεται, τα διαρθρωτικά προβλήµατα της 

ανεργίας παραµένουν έντονα, κυρίως σε 

ό,τι αφορά το φύλο και τις ηλικιακές οµά-

δες. Εποµένως, η προσέλκυση στην αγορά 

εργασίας οµάδων πληθυσµού που έχουν 

προς το παρόν σχετικά χαµηλή συµµετοχή 

στην απασχόληση (όπως οι γυναίκες ή οι 

νέοι ηλικίας 15-24 ετών) φαίνεται να απο-

τελεί µια από τις σηµαντικότερες προτε-

ραιότητες της αναπτυξιακής πολιτικής, 

προκειµένου η πτωτική τάση του ποσο-

στού ανεργίας να συνεχιστεί και να αµ-

βλυνθούν τα διαρθρωτικά της προβλήµα-

τα. 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/08 

 

66 

∆ιάγραµµα 3.10 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία 
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Λιανικό Εµπόριο 
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Υπηρεσίες 
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Πηγή: IOBE 

 

3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Εξελίξεις το 2008 

Ο ρυθµός αύξησης των τιµών παραµένει 

σε ανοδική τροχιά για τέταρτο συνεχόµενο 

τρίµηνο. Πιο συγκεκριµένα το οκτάµηνο 

Ιανουαρίου-Αυγούστου ο πληθωρισµός 

διαµορφώθηκε κατά µέσο όρο στο 4,6%, 

σύµφωνα µε την πορεία του Γενικού ∆εί-

κτη Τιµών Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ), έναντι 

2,6% το αντίστοιχο διάστηµα του 2007. 

Παρόµοια εξέλιξη των τιµών είχε σηµειω-

θεί µια δεκαετία νωρίτερα, πριν την ένταξη 

στην Ευρωζώνη (οκτάµηνο του 1998), ο-

πότε οι τιµές καταναλωτή είχαν αυξηθεί 
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και πάλι κατά 4,6%. Στα ίδια επίπεδα κυ-

µαίνεται και ο Εναρµονισµένος ∆είκτης 

Πληθωρισµού, όταν πέρυσι δεν ξεπερνού-

σε το 2,8%. Το τρίµηνο Μαΐου-Ιουλίου ο 

πληθωρισµός παρέµεινε αµετάβλητος στο 

4,9%, παρότι τον Αύγουστο υποχώρησε 

ελαφρά, στο 4,7%. Η εκδήλωση στην ελ-

ληνική αγορά των συνεπειών της διαρκούς 

ανόδου των τιµών βασικών κατηγοριών 

εµπορευµάτων συµπεριλαµβανοµένων των 

τροφίµων, και του πετρελαίου αποτελεί τη 

βασική αιτία σταθεροποίησης του πληθω-

ρισµού σε τόσο υψηλούς ρυθµούς µετά 

την εφαρµογή του ευρώ. Αυτές οι εξελίξεις 

οφείλονται σε µεγάλο βαθµό στις πολύ 

ισχυρές πληθωριστικές πιέσεις που υφί-

σταται η διεθνής οικονοµία το 2008. 

Οι παραπάνω αιτίες της σηµαντικής αύξη-

σης του πληθωρισµού επαληθεύονται από 

την εξέλιξη του δοµικού πληθωρισµού 

(βάσει του Εναρµονισµένου ∆είκτη), στον 

οποίο δε συµπεριλαµβάνονται οι µεταβο-

λές των τιµών στα καύσιµα και τα εποχικά 

(νωπά) οπωροκηπευτικά. Ο συγκεκριµένος 

δείκτης αυξάνεται κατά 3,3% από την αρ-

χή του 2008, ρυθµός ελάχιστα µεγαλύτε-

ρος από το 3,0% που σηµειώθηκε το ίδιο 

διάστηµα του 2007. Καθώς ο δείκτης του 

δοµικού πληθωρισµού αντιπροσωπεύει το 

Γενικό ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή σε πο-

σοστό µεγαλύτερο του 90%, τούτο συνε-

πάγεται ότι η αναλογικά µεγαλύτερη µετα-

βολή του τελευταίου οφείλεται κατά κύριο 

λόγο στις τιµές σε αγαθά και υπηρεσίες 

που δε συµπεριλαµβάνονται στον πρώτο. 

Πράγµατι, ο δείκτης των καυσίµων παρου-

σιάζει µέσο ρυθµό ανόδου 23,5% το 2008. 

Παράλληλα, ο σχετικός ρυθµός στα οπω-

ροκηπευτικά, αν και αυξάνεται µε 4,0%, 

είναι αισθητά χαµηλότερος του αντίστοι-

χου περυσινού (5,9%). Η επιβράδυνση 

αυτή οφείλεται πάντως στην, ασυνήθιστη 

για θερινούς µήνες, µείωση των τιµών 

τους το δίµηνο Ιουλίου-Αύγουστου, κατά 

2,7%. Μέχρι και τον Ιούνιο ανέρχονταν µε 

ρυθµό 6,1%, όταν το 2007 η αντίστοιχη 

αύξηση δεν ξεπέρασε το 4,1%. 

Σε ότι αφορά τις βασικές κατηγορίες κατα-

νάλωσης, στα αγαθά, η επίπτωση των υ-

ψηλών τιµών στα καύσιµα και την ενέρ-

γεια οδήγησε το δείκτη τιµών τους σε µέ-

ση αύξηση οκταµήνου κατά 5,3%, έναντι 

µόλις 2,0% το 2007. Σταθερότητα χαρα-

κτηρίζει το ρυθµό αύξησης του δείκτη των 

υπηρεσιών που διαµορφώνεται, όπως και 

πέρυσι, στο 3,6%. Η εξανέµιση της επι-

βράδυνσης που παρουσίαζαν έως τον Ιού-

νιο οι τιµές στις υπηρεσίες σε σχέση µε το 

2007, αποτυπώνει και σε αυτή περίπτωση 

τη σταδιακή επίδραση της «έκρηξης» των 

τιµών ενέργειας/καυσίµων. 

 
∆ιάγραµµα 3.11 

Εξέλιξη πληθωρισµού 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Η Ελλάδα εξακολουθεί να εµφανίζει έναν 

από τους υψηλότερους πληθωρισµούς 

στην Ευρωζώνη καθώς µόνο τα νέα µέλη 

(Σλοβενία, Κύπρος, Μάλτα) και το Βέλγιο/ 
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Λουξεµβούργο εµφανίζουν υψηλότερους 

ρυθµούς. Πάντως λόγω της ταυτόχρονης 

αύξησης του πληθωρισµού στο ευρωπαϊκό 

περιβάλλον, η απόκλιση  από το µέσο πλη-

θωρισµό της Ευρωζώνης διατηρείται στο 

επίπεδο της µίας εκατοστιαίας µονάδας 

(4,6% έναντι 3,6%). 

 
∆ιάγραµµα 3.12 

Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

Η καθοριστική συµβολή της κατακόρυφης 

ανόδου της τιµής του πετρελαίου στην 

επιτάχυνση του γενικού επιπέδου τιµών 

από τα τέλη του 2007 µετριάζεται από τη 

διατήρηση της ισοτιµίας ευρώ / δολαρίου 

σε ιστορικά υψηλά επίπεδα και σε πολύ 

µικρότερο, προς το παρόν,  βαθµό από 

την αποκλιµάκωση των τιµών του πετρε-

λαίου από τα µέσα Ιουλίου, καθώς οι πα-

ραγγελίες αυτού του διαστήµατος δεν έ-

χουν φτάσει στο µεγαλύτερο µέρος τους 

στην κατανάλωση. Συνεπώς, εκτός από τις 

άµεσες επιπτώσεις του πετρελαίου στα 

σχετιζόµενα µε αυτό προϊόντα, παραµέ-

νουν ισχυρές και οι δευτερογενείς, που 

καλύπτουν το σύνολο αγαθών και υπηρε-

σιών. Σύµφωνα µε την ΕΣΥΕ, αν οι τιµές 

των καυσίµων παρέµεναν στα επίπεδα του 

Αυγούστου του 2007, ο πληθωρισµός τον 

Αύγουστο του 2008 θα ήταν µόλις 3,3%. 

 

∆ιάγραµµα 3.13 

Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 

πληθωρισµού (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

Σε επίπεδο κλάδων, η ταχύτερη άνοδος το 

2008 σηµειώνεται στη Στέγαση (10,4% 

φέτος έναντι 1,7% πέρυσι σε µέσα επίπε-

δα) λόγω κυρίως των ενοικίων κατοικιών, 

των δαπανών επισκευής και συντήρησης, 

των παροχών ύδρευσης / ρεύµατος, των 

δηµοτικών τελών και βεβαίως του πετρε-

λαίου θέρµανσης. Στις περισσότερες άλ-

λωστε κλαδικές κατηγορίες του Γ∆ΤΚ η 

άνοδος τιµών στο οκτάµηνο του 2008 εί-

ναι ταχύτερη σε σχέση µε το 2007. Επιση-

µαίνεται χαρακτηριστικά η υπερδιπλάσια 

άνοδος τιµών στη ∆ιατροφή και µη αλκοο-

λούχα ποτά (5,9% από 2,7%) και στις Με-

ταφορές (5,5% από 0,7%), η σηµαντική 

άνοδος στα Ξενοδοχεία – Καφέ-Εστιατόρια 

(4,9% από 3,7% το 2007) αλλά και στην 

Εκπαίδευση (4,6% έναντι 3,9% το 2007). 

Μόνο στις Επικοινωνίες σηµειώνεται µείω-

ση τιµών κατά 3,2%, η οποία όµως είναι 

αµελητέα για το συνολικό δείκτη, ενώ και 
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στην Ένδυση και Υπόδηση  η άνοδος είναι 

ηπιότερη του 2007 (2,5% από 3,6%). 

Η εξέλιξη του δείκτη τιµών παραγωγού 

στη βιοµηχανία (για εγχώρια αγορά) εξηγεί 

την ταχεία άνοδο των τιµών κατά το 2008, 

ενώ, στο βαθµό του συνιστά πρόδροµο 

δείκτη του πληθωρισµού, προοιωνίζεται 

και συνέχιση των πιέσεων από την πλευρά 

της προσφοράς.  

∆ιάγραµµα 3.14 

Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Καταναλωτή 

Ελλάδας και Ευρωζώνης 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ε. Επιτροπής και ΕΣΥΕ 

Πιο συγκεκριµένα στο επτάµηνο Ιαν.-Ιουλ. 

2008 ο δείκτης αυξάνεται µε ρυθµό 11,4% 

έναντι αύξησης µόλις 1,3% στο αντίστοιχο 

διάστηµα του 2007, ενώ ακόµα και ο δεί-

κτης χωρίς την ενέργεια αυξάνεται µε 

7,7% (έναντι 1,6% πέρυσι). Από την επι-

τάχυνση των τιµών παραγωγού φαίνεται 

να εξαιρούνται τα κεφαλαιουχικά αγαθά, 

καθώς η αντίστοιχη άνοδος των τιµών επι-

βραδύνεται στο 3,6% έναντι 5,5% το 

2007. Τα ενδιάµεσα αγαθά - που περιλαµ-

βάνουν και τα ενεργειακά αγαθά -

εµφανίζουν την υψηλότερη άνοδο (10,8% 

έναντι 6,4% το 2007) στη βιοµηχανία, ενώ 

και οι τιµές στα διαρκή καταναλωτικά αγα-

θά αυξάνονται µε 2,6%, βραδύτερα από 

το αντίστοιχο διάστηµα του 2007 (4,4%). 

Εντυπωσιακή είναι η άνοδος στα ενεργεια-

κά αγαθά (21%), όταν το ίδιο διάστηµα 

πέρυσι η άνοδος ήταν οριακή (0,8%). Τέ-

λος οι τιµές παραγωγού στη Βιοµηχανία 

Τροφίµων και Ποτών (περίπου το 1/5 του 

δείκτη) εµφανίζουν αύξηση κατά 6,9%, 

έναντι µείωσης τιµών κατά 2,7% το 2007, 

ενώ και οι τιµές στη Χηµική βιοµηχανία 

εµφανίζουν άνοδο κατά 7,6% το 2008 έ-

ναντι 0,9% το 2007. 

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Ο κύκλος των διεθνών πληθωριστικών πι-

έσεων, υπό την επίδραση του οποίου βρί-

σκεται και η ελληνική οικονοµία, πλησιάζει 

πλέον σε διάρκεια τους 12 µήνες. Στον 

πυρήνα της συνεχώς µεγαλύτερης αύξη-

σης του επιπέδου των τιµών βρίσκεται η 

άνοδος του κόστους της ενέργειας και των 

καυσίµων, λόγω της αλµατώδους ανόδου 

των τιµών του πετρελαίου που µετακυλή-

θηκε µέσω  αλυσιδωτών ανατιµήσεων σε 

αγαθά και υπηρεσίες. Παρόµοια αύξηση µε 

αυτή του πετρελαίου, που ξεκίνησε όµως 

από το 2005 και επίσης κορυφώθηκε τον 

τελευταίο χρόνο,  παρουσίασαν οι βασικές 

κατηγορίες εµπορευµάτων (µέταλλα, τρό-

φιµα, αγροτικές πρώτες ύλες), επηρεάζο-

ντας µε τη σειρά τους πλήθος άλλων προϊ-

όντων. Βασική αιτία της ήταν η εκτόξευση 

της ζήτησης τους από τις αναδυόµενες οι-

κονοµίες, λόγω της έντονης αναπτυξιακής 

δραστηριότητας σε αυτές. Ο αντίκτυπος 

αυτών των εξελίξεων εξαπλώθηκε από τις 

αρχές του έτους σε όλες σχεδόν τις οικο-

νοµικές ζώνες, καλύπτοντας και την Ευρω-

ζώνη. Οι επιπτώσεις τους πάντως παρου-

σιάζονται οξυµένες στην Ελλάδα, λόγω 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/08 

 

70 

των µεγαλύτερων στρεβλώσεων των αγο-

ρών. 

Η παρούσα ρευστότητα στο οικονοµικό 

περιβάλλον δεν επιτρέπει αισιόδοξες και 

ασφαλείς εκτιµήσεις για την πορεία των 

τιµών στο άµεσο µέλλον. Η πρόβλεψη της 

προηγούµενης έκθεσης του ΙΟΒΕ για µικρή 

αποκλιµάκωση του πληθωρισµού µετά το 

καλοκαίρι επαληθεύεται σταδιακά, ωστό-

σο, όπως αναµενόταν, αυτή δε θα αντι-

σταθµίσει τα υψηλά επίπεδα των προη-

γούµενων µηνών. Ως εκ τούτου, εξακο-

λουθούν να ισχύουν οι προβλέψεις για επι-

τάχυνση του πληθωρισµού πάνω από 

4,3% το 2008, επίδοση που σε κάθε πε-

ρίπτωση απέχει πολύ από κάθε πρόβλεψη 

που είχε πραγµατοποιηθεί νωρίτερα στις 

αρχές  του έτους τόσο από το ΥΠΟΙΟ, όσο 

και από διεθνείς φορείς (Ευρ. Επιτροπή, 

ΟΟΣΑ, ∆ΝΤ). 

Η προοπτική σταδιακής εξασθένισης της 

ανοδικής πορείας του πληθωρισµού, του-

λάχιστον µέχρι το τέλος του έτους, ενι-

σχύεται από τα τεκταινόµενα στις αγορές 

πετρελαίου, µε την τιµή του να υποχωρεί 

µέχρι και τα 95$, από 145$ µέχρι τα µέσα 

Ιουλίου. Η τάση αυτή εκτιµάται ότι µπορεί 

να µετριαστεί το προσεχές διάστηµα, κα-

θώς θα αυξηθεί σταδιακά η ζήτηση εξαιτί-

ας των παραγγελιών για το χειµώνα. Συ-

γκεκριµένες πάντως προβλέψεις για την 

πορεία των τιµών του πετρελαίου όσο το 

διεθνές κλίµα διέπεται από αυξηµένη αβε-

βαιότητα δεν ενδείκνυνται. Ωστόσο ενδει-

κτικά, πέρυσι την περίοδο Οκτωβρίου-

∆εκεµβρίου η τιµή του πετρελαίου κινήθη-

κε στα 88,8$, έναντι 69,7$ το προηγούµε-

νο πεντάµηνο. Αυτό σηµαίνει τεχνικά ότι η 

βάση σύγκρισης του φθινοπώρου του 

2007 γίνεται σταδιακά υψηλότερη και άρα 

θα αποτυπωθεί µε ηπιότερους ρυθµούς το 

φθινόπωρο του 2008. 

Σταθερά αντισταθµιστικό ρόλο στον προ-

ερχόµενο από τις διεθνείς αγορές πληθω-

ρισµό κατέχει η υψηλή ισοτιµία ευρώ / δο-

λαρίου. Παρά την υποχώρηση της από το 

1,58 στο 1,42 σε διάστηµα δύο µηνών, 

από τα µέσα Ιουλίου,  η µέση τιµή της το 

2008 διατηρείται κατά µέσο όρο στο1,52, 

παρουσιάζοντας αύξηση 15,2% σε σχέση 

µε το 1,32 την ίδια περίοδο του 2007. 

Η κλιµακούµενη επιβράδυνση της οικονο-

µικής δραστηριότητας, που αποτυπώνεται 

στην  πλειοψηφία των δεικτών από το α΄ 

τρίµηνο του 2008 (βλ. και κεφάλαιο 3.1 

και 3.2 της παρούσας) αποκαλύπτει τη συ-

νεχή κάµψη της εγχώριας ζήτησης και άρα 

της ιδιωτικής κατανάλωσης. Εντούτοις, 

αυτή η υποχώρηση δεν είναι όση πιθανόν 

να ήταν αναµενόµενη, καθώς η εγχώρια 

ζήτηση φαίνεται να χαρακτηρίζεται από 

ισχυρές δυνάµεις αδράνειας βραχυπρόθε-

σµα, ενδεχοµένως λόγω ισχυρών κατανα-

λωτικών προτύπων. Αυτό συνεπάγεται ότι 

οι πληθωριστικές πιέσεις από την πλευρά 

της ζήτησης δε θα υποχωρήσουν σηµαντι-

κά, τουλάχιστον  βραχυπρόθεσµα. 

Τέλος, η διόγκωση του ελλείµµατος του 

προϋπολογισµού, δε συνεισφέρει στη συ-

γκράτηση των τιµών. Επίσης,  η στροφή 

σε εισαγωγές κυρίως από χώρες της Ε.Ε. 

και των Βαλκανίων, περιορίζει τις αντίστοι-

χες από χώρες χαµηλού κόστους, που λει-

τουργούσαν ανασχετικά στην άνοδο των 

τιµών. 

Οι προβλέψεις των επιχειρήσεων για την 

πορεία των τιµών στο επόµενο διάστηµα 

όπως αυτές προκύπτουν από τα αποτελέ-

σµατα των µηνιαίων ερευνών οικονοµικής 
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συγκυρίας του ΙΟΒΕ – που συνιστούν και 

πρόδροµες ενδείξεις από την πλευρά της 

προσφοράς - συγκλίνουν στην εικόνα που 

περιγράφτηκε νωρίτερα. Οι προβλέψεις 

ανόδου των τιµών βραχυπρόθεσµα εξα-

σθενούν µεν στο Λιανικό Εµπόριο και στις 

Υπηρεσίες, ενισχύονται ελαφρά όµως στη 

Βιοµηχανία και συνεχίζουν να διευρύνονται 

στις Ιδιωτικές Κατασκευές. Συνεπώς οι 

προβλέψεις είναι µεν θετικότερες έναντι 

του προηγούµενου τριµήνου σε δύο ση-

µαντικούς τοµείς της οικονοµίας και προ-

οιωνίζονται µικρή αποδυνάµωση των πιέ-

σεων από αυτούς τους τοµείς ωστόσο σε 

όλες τις περιπτώσεις οι προβλέψεις ανόδου 

είναι σηµαντικά υψηλότερες έναντι όσων 

είχαν διατυπωθεί το αντίστοιχο διάστηµα 

πέρυσι. Αναλυτικότερα: 

� Στη Βιοµηχανία, το σχετικό ισοζύγιο 

αυτών που προβλέπουν βραχυπρόθε-

σµα άνοδο / µείωση τιµών φαίνεται να 

ολοκληρώνει την πτωτική του πορεία 

και το δίµηνο Ιουνίου-Ιουλίου αποκτά 

και πάλι ανοδική τάση (+23). Κινείται 

σταθερά σε επίπεδο υψηλότερο από το 

αντίστοιχο περσινό διάστηµα και φανε-

ρώνει ότι η πίεση από αυτήν την πλευ-

ρά θα ενισχυθεί στο επόµενο διάστηµα. 

� Αντίθετα στο Λιανικό Εµπόριο, οι 

προβλέψεις  ανόδου των τιµών εξασθε-

νούν σηµαντικά, µε το σχετικό ισοζύγιο 

να διαµορφώνεται στο +17 τον Ιούλιο, 

από +34 τον Μάιο. Σε κάθε περίπτωση 

στο τρίµηνο Μαΐου-Ιουλίου ο δείκτης 

κινείται σε επίπεδο διπλάσιο της αντί-

στοιχης περσινής επίδοσης (+25) ένα-

ντι (+13), γεγονός που φανερώνει ότι 

οι πιέσεις εξακολουθούν να είναι πολύ 

εντονότερες σε σχέση µε πέρυσι. Είναι 

πάντως θετικό ότι παγιώνεται µία τάση 

επιβράδυνσης η οποία µπορεί να οδη-

γήσει σε σταδιακή αποκλιµάκωση της 

ανόδου των τιµών βραχυπρόθεσµα. 

Υπενθυµίζεται ότι πρόκειται για έναν 

τοµέα που συνδέεται άµεσα µε το 

Γ∆ΤΚ, καθώς απεικονίζει την πορεία 

των τελικών τιµών σε πλήθος αγαθών. 

� Αντίστοιχη πτωτική τάση καταγράφεται 

και στον τοµέα των Υπηρεσιών, µε το 

ισοζύγιο όσων προβλέπουν άνοδο / 

µείωση τιµών να εκτιµάται στο +19 το 

τρίµηνο Μαΐου -Ιουλίου, έναντι +24 το 

αµέσως προηγούµενο τρίµηνο. Η πτω-

τική τάση αυτή αµβλύνει έτσι τις πιέ-

σεις από αυτόν τον τοµέα της οικονο-

µίας, ωστόσο και εδώ θα πρέπει να ση-

µειωθεί ότι το αντίστοιχο ισοζύγιο κατά 

τους περσινούς µήνες βρισκόταν µόλις 

στο +5.  
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∆ιάγραµµα 3.15 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία Ιδιωτικές Κατασκευές 
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Πηγή:IOBE 

 

� Από την άλλη πλευρά στις Ιδιωτικές 

Κατασκευές, παρά τις απόψεις περί υ-

περπροσφοράς ακινήτων που διατυπώ-

νονται συχνά από φορείς της αγοράς, 

οι προβλέψεις ανόδου των τιµών ενι-

σχύονται σηµαντικά και φθάνουν στο 

υψηλότερο σηµείο των τελευταίων 

τριών τουλάχιστον ετών. Η σηµαντική 

άνοδος των τιµών στις πρώτες ύλες 

φαίνεται να έχει επηρεάσει τις προβλέ-

ψεις των κατασκευαστών καθ’ όλη τη 

διάρκεια του 2008, εξέλιξη που φανε-

ρώνει ότι στην επόµενη περίοδο οι 

πληθωριστικές πιέσεις από αυτόν τον 

τοµέα της οικονοµίας θα ενισχυθούν 

σηµαντικά. 

3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΤτΕ, το πρώ-

το εξάµηνο του 2008 το έλλειµµα του ισο-

ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αυξήθηκε 
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κατά 2,38 δισεκ. ευρώ (αύξηση της τάξης 

του 14,2%) σε σύγκριση µε την αντίστοι-

χη περίοδο του 2007 και διαµορφώθηκε σε 

19,14 δισεκ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή είναι 

αποτέλεσµα της σηµαντικής αύξησης του 

ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου και, 

κατά δεύτερο λόγο, της αύξησης του ελ-

λείµµατος του ισοζυγίου εισοδηµάτων, οι 

οποίες υπεραντιστάθµισαν τις αυξήσεις 

στα πλεονάσµατα κυρίως του ισοζυγίου 

τρεχουσών µεταβιβάσεων και, δευτερευό-

ντως, του ισοζυγίου υπηρεσιών.8 

Συγκεκριµένα, η διεύρυνση του συνολικού 

ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου 

κατά 3,75 δισεκ. ευρώ (ή 19,7%) οφείλε-

ται κυρίως στην αύξηση των καθαρών 

πληρωµών για εισαγωγές καυσίµων κατά 

1,95 δισεκ. ευρώ, του εµπορικού ελλείµ-

µατος εκτός καυσίµων και πλοίων κατά 

1,52 δισεκ. ευρώ και των καθαρών αγο-

ρών για αγορές πλοίων κατά 284 εκατ. ευ-

ρώ. Όσον αφορά στο εµπορικό ισοζύγιο 

εκτός πλοίων και καυσίµων, οι εισπράξεις 
                                                           
8
 Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΣΥΕ, η συνολική 

αξία των εισαγωγών κατά το χρονικό διάστηµα Ιαν. 
– Ιουλ. 2008 ανήλθε στα 30,3 δισεκ. ευρώ παρου-
σιάζοντας µείωση 1,7% σε σύγκριση µε την αντί-
στοιχη περίοδο του 2007. Αν εξαιρεθούν τα πετρε-
λαιοειδή όµως σηµειώνεται αύξηση 5,7%, γεγονός 
που σηµαίνει ότι η µείωση οφείλεται σε χαµηλότε-
ρες εισαγωγές πετρελαιοειδών τη φετινή περίοδο. 
Αντίθετα η αξία των εξαγωγών το ίδιο διάστηµα 
ανήλθε στα 10,1 δισεκ. ευρώ, σε αύξηση 3,0% σε 
σύγκριση µε τo 2007 (5,8% χωρίς τα πετρελαιοει-
δή). Έτσι το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου στο 
εξεταζόµενο διάστηµα µειώθηκε κατά 3,9% σε σύ-
γκριση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2007, ενώ αν 
εξαιρεθούν τα πετρελαιοειδή σηµειώνεται αύξηση 
κατά 5,6%. Επισηµαίνεται ότι οι διαφορές µεταξύ 
των στοιχείων της ΤτΕ και της ΕΣΥΕ οι οποίες στην 
προκειµένη περίπτωση καταδεικνύουν διαφορετική 
τάση στην εξέλιξη του ελλείµµατος του εµπορικού 
ισοζυγίου, οφείλονται σε πολλούς παράγοντες, µε 
κυριότερο το γεγονός ότι η ΤτΕ εκτιµά περισσότερο 
τις εισπράξεις και πληρωµές που πραγµατοποιούνται 
µέσω του εγχώριου τραπεζικού συστήµατος ενώ η 
ΕΣΥΕ βασίζεται σε τελωνειακά στοιχεία για τις συ-
ναλλαγές µε χώρες εκτός της ΕΕ. Επιπροσθέτως τα 
φορολογικά  στοιχεία της INTRASAT για τις συναλ-
λαγές εντός της ΕΕ παραµένουν προσωρινά για µε-
γάλο χρονικό διάστηµα. 

από εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 590,4 εκατ. 

ευρώ (9,9%), ενώ οι πληρωµές για εισα-

γωγές αυξήθηκαν κατά 2,11 δισεκ. ευρώ 

(11,3%).  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου των υπη-

ρεσιών αυξήθηκε κατά 9,2% σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περίοδο του 2007, δηλαδή, 

κατά 527,8 εκατ. ευρώ, λόγω κυρίως της 

ανόδου των καθαρών εισπράξεων από υ-

πηρεσίες µεταφορών κατά 674 εκατ. ευρώ 

και, δευτερευόντως, λόγω της ανόδου των 

καθαρών εισπράξεων από ταξιδιωτικές υ-

πηρεσίες κατά 134 εκατ. ευρώ. Οι ακαθά-

ριστες εισπράξεις από υπηρεσίες µεταφο-

ρών (κυρίως από την εµπορική ναυτιλία) 

αυξήθηκαν κατά 22,3% και οι ακαθάριστες 

εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπηρεσίες κα-

τά 8,3%. Οι καθαρές πληρωµές για λοιπές 

υπηρεσίες µειώθηκαν κατά 281 εκατ. ευ-

ρώ.  

Αντίθετα, το έλλειµµα του ισοζυγίου των 

εισοδηµάτων αυξήθηκε κατά 13,2% 

(584,4 εκατ. ευρώ), λόγω της αύξησης 

των καθαρών πληρωµών για τόκους, µερί-

σµατα και κέρδη. Αυτή η εξέλιξη συνδέεται 

σε µεγάλο βαθµό µε την αύξηση του τµή-

µατος του δηµόσιου χρέους που διακρα-

τείται από κατοίκους του εξωτερικού. Αξί-

ζει να σηµειωθεί πάντως ότι, ειδικότερα για 

το µήνα Ιούνιο, το έλλειµµα του ισοζυγίου 

των εισοδηµάτων µειώθηκε κατά 170 ε-

κατ. ευρώ (µεταβολή -13,4%) σε σχέση 

µε τον Ιούνιο του 2007.  

Τέλος, η ιδιαίτερα υψηλή άνοδος του πλε-

ονάσµατος του ισοζυγίου των τρεχου-

σών µεταβιβάσεων κατά 1,43 δισεκ. ευ-

ρώ (αύξηση 149%) οφείλεται κυρίως στη 

µεγάλη αύξηση των µεταβιβάσεων από 

την ΕΕ προς τον τοµέα της γενικής κυβέρ-
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νησης και, κατά δεύτερο λόγο, στη µείωση 

των πληρωµών προς την ΕΕ. 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Το πρώτο εξάµηνο του 2008, το πλεόνα-

σµα του ισοζυγίου κεφαλαιακών µεταβιβά-

σεων ανήλθε στα 2,18 δισεκ. ευρώ, κατα-

γράφοντας µείωση 153,2 εκατ. ευρώ 

(6,6%) σε σχέση µε την αντίστοιχη περίο-

δο του 2007. Αυτή η εξέλιξη αντανακλά 

αφενός την αύξηση των πληρωµών του 

τοµέα της γενικής κυβέρνησης προς την 

ΕΕ, καθώς και τη µικρή µείωση (κατά 20 

εκατ. ευρώ) των κεφαλαιακών µεταβιβά-

σεων από την ΕΕ προς τον τοµέα της γενι-

κής κυβέρνησης. Το συνολικό ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών και κεφαλαιακών 

µεταβιβάσεων αγγίζει τα 17 δισεκ. ευρώ 

έναντι 14,4 δισεκ. ευρώ το αντίστοιχο διά-

στηµα του 2007. 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών 

Συναλλαγών  

Για το εξάµηνο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2008, 

το πλεόνασµα του ισοζυγίου χρηµατοοικο-

νοµικών συναλλαγών αυξήθηκε κατά 

16,7% από την αντίστοιχη περίοδο του 

2007. Συγκεκριµένα, οι άµεσες επενδύ-

σεις εµφάνισαν καθαρή εκροή ύψους 1,55 

δισεκ. ευρώ. Ειδικότερα, η καθαρή εισροή 

κεφαλαίων µη κατοίκων για άµεσες επεν-

δύσεις ανήλθε σε 2,72 δισεκ. ευρώ, ενώ η 

καθαρή εκροή κεφαλαίων κατοίκων για 

άµεσες επενδύσεις στο εξωτερικό έφθασε 

το 1,17 δισεκ. ευρώ. Την ίδια περίοδο ση-

µειώθηκε µικρή καθαρή εισροή ύψους 

315,9 εκατ. ευρώ, σηµειώνοντας σηµαντι-

κή πτώση της τάξης του 97,6%, στην κα-

τηγορία των επενδύσεων χαρτοφυλα-

κίου, δεδοµένου ότι η εισροή κεφαλαίων 

λόγω αγορών οµολόγων και εντόκων 

γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου (9,7 

δισεκ. ευρώ) από µη κατοίκους και λόγω 

πωλήσεων µετοχών του εξωτερικού (1,1 

δισεκ. ευρώ) από κατόικους Ελλάδος υπε-

ραντιστάθµισε την εκροή κεφαλαίων λόγω 

αγορών οµολόγων και εντόκων γραµµατί-

ων του εξωτερικού (8,7 δισεκ. ευρώ) από 

κατοίκους Ελλάδος και λόγω πωλήσεων 

µετοχών ελληνικών επιχειρήσεων (1,7 δι-

σεκ. ευρώ) από µη κατοίκους. Στην κατη-

γορία των "λοιπών'' επενδύσεων η κα-

θαρή εκροή ύψους 15,1 δισεκ. ευρώ οφεί-

λεται στο ότι η εισροή κεφαλαίων µη κα-

τοίκων για τοποθετήσεις σε καταθέσεις και 

repos στην Ελλάδα ήταν σχεδόν τριπλάσια 

από την αύξηση των αντίστοιχων καταθέ-

σεων κατοίκων του εξωτερικού.  

Στο τέλος Ιουνίου 2008 τα συναλλαγµα-

τικά διαθέσιµα της χώρας διαµορφώθη-

καν σε 2,4 δισεκ. ευρώ, αυξηµένα κατά 

14,1% σε σχέση µε την αντίστοιχη περίο-

δο του 2007.  

Σύµφωνα µε µελέτες του ΙΟΒΕ που βρί-

σκονται σε εξέλιξη9,, και όπως φαίνεται και 

από τα παραπάνω στοιχεία, το µεγαλύτερο 

πρόβληµα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

ναλλαγών είναι το εµπορικό ισοζύγιο. Η 

συνεχής διεύρυνσή του δείχνει ότι η εξέλι-

ξη αυτή δεν είναι συγκυριακή, αλλά µάλ-

λον δοµικού χαρακτήρα. Τις προηγούµενες 

δεκαετίες, η αντιµετώπιση των προβληµά-

των του ισοζυγίου γινόταν µέσα από την 

υποτίµηση της δραχµής έναντι των άλλων 

νοµισµάτων. Μετά την ένταξη της Ελλάδας 

στην ΟΝΕ, αυτή η δυνατότητα δεν υπάρ-

χει, ενώ σηµειώνεται υποχώρηση της α-

νταγωνιστικότητας των εγχωρίως παραγό-

µενων προϊόντων και υπηρεσιών, η οποία 

                                                           
9 Βασίλης Ράπανος, «∆ιαρθρωτικές αδυναµίες και 
ισοζύγιο πληρωµών: Εξελίξεις στο ισοζύγιο τρεχου-
σών συναλλαγών», ΙΟΒΕ.  
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συναντάται και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες 

που υιοθέτησαν το ευρώ το 2001, και κυ-

ρίως στις χώρες της νότιας Ευρώπης. Η 

ελληνική οικονοµία καταλαµβάνει χαµηλές 

θέσεις σε όλες τις κατατάξεις διεθνούς α-

νταγωνιστικότητας (πολύ χαµηλότερα από 

πολλές αναπτυσσόµενες χώρες), γεγονός 

που οφείλεται σε µια σειρά παραγόντων, 

όπως η χαµηλή εξειδίκευση, η ύπαρξη ε-

µποδίων στην άσκηση επιχειρηµατικότητας 

και η ανατίµηση της πραγµατικής ισοτιµί-

ας, είτε αυτή µετράται ως σχετικό ανά µο-

νάδα κόστος εργασίας, είτε ως σχετικές 

τιµές ελληνικών και ξένων προϊόντων και 

υπηρεσιών.  

Συνεπώς, το πρόβληµα του ισοζυγίου τρε-

χουσών συναλλαγών είναι βαθιά διαρθρω-

τικό πρόβληµα, και όχι µια τυχαία δυσµε-

νής εξέλιξη των τελευταίων ετών, και οι 

προβλέψεις για τη µελλοντική εξέλιξή του 

δεν είναι ευοίωνες. Ο µόνος τρόπος αντι-

µετώπισής του δεν µπορεί παρά να είναι οι 

µεθοδικές διαρθρωτικές αλλαγές, καθώς 

και η αύξηση της εθνικής αποταµίευσης, 

κυρίως µέσω της σταδιακής εξάλειψης του 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος. Χωρίς µεγα-

λύτερη εξωστρέφεια και περισσότερες ε-

ξωστρεφείς επιχειρήσεις δε φαίνεται πιθα-

νό να µπορέσει η Ελλάδα να βελτιώσει τις 

επιδόσεις της στις διεθνείς αγορές και να 

αυξήσει τις εξαγωγές της. Αν αυτό µάλιστα 

δε γίνει σχετικά σύντοµα, τότε ο ρυθµός 

αύξησης του ΑΕΠ κινδυνεύει να επιβρα-

δυνθεί, γεγονός που θα πλήξει πρωτίστως 

την απασχόληση10. 

                                                           
10 Γιάννης Στουρνάρας και Μαρία Αλµπάνη, «Αναζη-
τώντας το νέο αναπτυξιακό πρότυπο για την ελληνι-
κή οικονοµία», ΙΟΒΕ. (προς έκδοση).  
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Πίνακας 3.9 

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ  ( εκατ. ευρώ) 

  Ιανουάριος - Ιούνιος Ιούνιος 

    2006 2007 2008 2006 2007 2008 

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -14.351,5 -16.757,9 -19.135,8 -2.096,0 -2.487,4 -2.958,1 

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -17.727,8 -19.031,4 -22.777,3 -3.075,6 -3.233,7 -4.086,1 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -4.335,3 -4.012,0 -5.957,1 -704,8 -599,1 -928,1 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -13.392,5 -15.019,4 -16.820,2 -2.370,8 -2.634,6 -3.158,0 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -1.723,4 -2.263,8 -2.547,4 -399,0 -416,8 -414,1 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -11.669,1 -12.755,6 -14.272,8 -1.971,8 -2.217,8 -2.743,9 

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 8.036,0 8.239,7 9.517,7 1.460,9 1.598,1 1.771,9 

  Καύσιµα 1.603,1 1.322,0 2.058,5 363,4 339,7 443,3 

  Πλοία (εισπράξεις) 842,9 980,6 931,7 78,9 231,1 158,0 

  Λοιπά αγαθά 5.590,0 5.937,1 6.527,5 1.018,6 1.027,3 1.170,6 

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 25.763,8 27.271,0 32.295,0 4.536,5 4.831,8 5.858,1 

  Καύσιµα 5.938,4 5.334,0 8.015,6 1.068,2 938,8 1.371,4 

  Πλοία (πληρωµές) 2.566,3 3.244,4 3.479,1 477,9 647,9 572,1 

  Λοιπά αγαθά 17.259,1 18.692,6 20.800,3 2.990,4 3.245,1 3.914,6 

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 5.239,1 5.758,4 6.286,2 1.798,5 1.914,5 2.114,3 

I.B.1 Εισπράξεις  11.550,6 12.466,0 14.549,1 2.862,1 3.074,2 3.558,5 

  Ταξιδιωτικό 3.325,0 3.349,6 3.627,2 1.464,5 1.441,6 1.562,0 

  Μεταφορές 6.993,1 7.690,9 9.406,2 1.175,9 1.372,1 1.743,0 

  Λοιπές υπηρεσίες 1.232,5 1.425,5 1.515,7 221,7 260,5 253,5 

I.B.2 Πληρωµές  6.311,6 6.707,6 8.263,0 1.063,6 1.159,8 1.444,2 

  Ταξιδιωτικό 1.119,2 1.134,0 1.277,1 181,8 191,0 183,0 

  Μεταφορές 3.438,9 3.575,8 4.616,7 594,7 616,3 866,1 

  Λοιπές υπηρεσίες 1.753,5 1.997,8 2.369,2 287,1 352,5 395,1 

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -3.537,5 -4.443,7 -5.028,1 -929,9 -1.441,3 -1.271,3 

I.Γ.1 Εισπράξεις  1.607,4 2.300,1 2.798,1 309,9 408,3 527,1 

  Αµοιβές,µισθοί  155,6 174,5 183,6 29,3 32,2 34,4 

  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 1.451,8 2.125,5 2.614,4 280,6 376,1 492,7 

I.Γ.2 Πληρωµές  5.145,0 6.743,7 7.826,2 1.239,8 1.849,6 1.798,4 

  Αµοιβές,µισθοί  139,1 160,0 165,3 25,1 27,6 26,6 

  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 5.005,9 6.583,7 7.660,8 1.214,7 1.822,0 1.771,9 

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 1.674,8 958,8 2.383,4 111,1 273,2 285,1 

I.∆.1 Εισπράξεις  3.480,0 3.099,1 4.368,8 401,8 633,9 518,6 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 2.310,9 2.043,5 3.253,7 182,3 438,0 321,6 

  Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 1.169,1 1.055,7 1.115,1 219,4 195,9 197,0 

I.∆.2 Πληρωµές  1.805,2 2.140,3 1.985,4 290,7 360,7 233,5 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 1.398,7 1.606,9 1.335,0 224,8 224,2 130,8 

  Λοιποί τοµείς 406,5 533,4 650,4 65,9 136,5 102,6 

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 1.508,3 2.337,2 2.184,0 57,4 61,0 75,9 

ΙΙ.1 Εισπράξεις  1.639,0 2.486,4 2.527,4 77,0 89,8 104,0 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 1.547,1 2.373,0 2.352,6 61,1 66,7 81,9 

  Λοιποί τοµείς 91,9 113,5 174,8 15,9 23,1 22,1 

ΙΙ.2 Πληρωµές  130,7 149,2 343,4 19,6 28,8 28,2 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 11,8 14,5 179,6 1,2 1,8 1,3 

  Λοιποί τοµείς 118,9 134,8 163,8 18,3 27,0 26,9 

III 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ 
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + ΙΙ) 

-12.843,2 -14.420,6 -16.951,8 -2.038,5 -2.426,3 -2.882,2 

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 13246,8 14611,3 17050,2 2194,2 2237,5 2392,2 

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 1009,8 -2192,0 1549,6 117,0 -120,6 -120,8 

  Κατοίκων στο εξωτερικό -341,6 -2739,7 -1166,5 -60,9 -160,6 -132,5 

  Μη κατοίκων στην Ελλάδα 1351,4 547,6 2716,1 177,9 40,0 11,7 

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 2113,9 13210,8 315,9 -3971,2 -761,6 1900,0 

  Απαιτήσεις -5172,6 -8379,2 -8102,4 555,5 -1858,3 1228,3 

  Υποχρεώσεις 7286,5 21590,0 8418,3 -4526,7 1096,7 671,6 

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 10386,1 3519,6 15085,6 6169,3 2952,7 633,0 

  Απαιτήσεις 299,2 -8769,6 -8887,4 7085,5 4406,9 653,9 

  Υποχρεώσεις 10087,0 12289,2 23973,0 -916,1 -1454,2 -20,9 

   ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -366,6 -1767,3 -340,3 301,7 -355,4 -59,0 

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** -263,0 73,0 99,0 -121,0 167,0 -20,0 

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) -403,7 -190,7 -98,3 -155,6 188,8 490,0 

  ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περιόδου)***       2208,0 2096,0 2393,0 

* ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή  * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση * * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό  της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη "συναλλαγµατική θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα 
"ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ. 
Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  της ζώνης του  ευρώ , τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  
ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της 
ΕΚΤ. Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
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4.  ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Η διαπίστωση ότι η υπερθέρµανση του 

πλανήτη επιδεινώνεται από τη χρήση ορυ-

κτών καυσίµων για την παραγωγή ενέργει-

ας αποτελεί πλέον µια επιστηµονικά τεκ-

µηριωµένη αλήθεια. Ενισχύεται έτσι η θέ-

ση ότι για να αποφευχθεί η µη αναστρέψι-

µη αλλαγή του κλίµατος πρέπει η ανθρω-

πότητα να επιταχύνει τη θέσπιση µιας σει-

ράς ριζικών µέτρων καταπολέµησης της 

υπερθέρµανσης, όπως η υιοθέτηση τεχνο-

λογιών παραγωγής ενέργειας µε µηδενικές 

ή τουλάχιστον πολύ χαµηλότερες εκπο-

µπές αερίων θερµοκηπίου. Η προώθηση 

της χρήσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 

(ΑΠΕ) αποτελεί έναν από τους κύριους πυ-

λώνες αυτών των µέτρων11.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρωτοπορεί στη λή-

ψη µέτρων για την αντιµετώπιση της κλι-

µατικής αλλαγής, θέτοντας µεταξύ άλλων 

την ανάπτυξη των ΑΠΕ ως στόχο υψηλής 

προτεραιότητας. Εκτός από τα περιβαλλο-

ντικά οφέλη, θεωρεί ότι οι ΑΠΕ, µέσω της 

διαφοροποίησης του ενεργειακού εφοδια-

σµού που επιτυγχάνεται από την ανάπτυξή 

τους, συµβάλλουν στην ενίσχυση της ε-

νεργειακής ασφάλειας των κρατών µελών, 

ενισχύοντας συγχρόνως την οικονοµική και 

κοινωνική συνοχή. Η προώθηση των ΑΠΕ 

υποστηρίζεται από την Οδηγία 

2001/77/ΕΚ, στην οποία έχουν τεθεί ενδει-

κτικοί στόχοι µε χρονικό ορίζοντα το 2010: 

(α) αύξησης του µεριδίου της παραγόµε-

νης ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ σε 21% 

                                                           
11 Η ανάλυση που περιλαµβάνεται στην ενότητα 
αυτή συνοψίζει ορισµένα από τα συµπεράσµατα 
µελέτης του ΙΟΒΕ για τον κλάδο των Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας η οποία βρίσκεται στη φάση της 
ολοκλήρωσης και αναµένεται να δηµοσιευθεί στο 
προσεχές διάστηµα. 

της ακαθάριστης κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας στην ΕΕ-27 και (β) κάλυψης του 

12% των συνολικών πρωτογενών ενεργει-

ακών αναγκών από ΑΠΕ.  

Η Οδηγία 2001/77 εισήγαγε εθνικούς στό-

χους, καθιέρωσε το καθεστώς εγγυήσεων 

προέλευσης, επιλήφθηκε των προβληµά-

των εισόδου των ΑΠΕ στην αγορά της η-

λεκτρικής ενέργειας και παρείχε το πλαίσιο 

για την εφαρµογή εθνικών πολιτικών στή-

ριξης. Τα κράτη µέλη υποκινούµενα σε µε-

γάλο βαθµό και από τις κοινοτικές κατευ-

θύνσεις, έθεσαν σε εφαρµογή µέτρα στή-

ριξης ώστε να αντισταθµίσουν τις ατέλειες 

της αγοράς – αρνητικές εξωτερικές επι-

δράσεις (externalities) των ορυκτών καυ-

σίµων και ασφάλεια του ενεργειακού εφο-

διασµού – που έδιναν ένα ανταγωνιστικό 

µειονέκτηµα στις ΑΠΕ σε σχέση µε την ε-

νέργεια που παράγεται από συµβατικές 

πηγές.  

Ωστόσο, παρά την πρόοδο που έχει επι-

τευχθεί, αρκετά κράτη µέλη υστερούν ως 

προς την προώθηση και χρήση ενέργειας 

από ΑΠΕ. Συνολικά, αναµένεται ότι η ΕΕ 

θα προσεγγίσει µεν αλλά δεν θα πετύχει 

τον επιδιωκόµενο στόχο. Ως βασικές αιτίες 

αυτής της απόκλισης επισηµαίνονται, µε-

ταξύ άλλων, τα διοικητικά εµπόδια, η δυ-

σχερής πρόσβαση στα ενεργειακά δίκτυα, 

οι πολύπλοκες διαδικασίες και γενικότερα η 

έλλειψη ενός εναρµονισµένου και αποτε-

λεσµατικού θεσµικού πλαισίου σε ολόκλη-

ρη την ΕΕ.  
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4.1 Η νέα ευρωπαϊκή στρατηγική για 

τις ΑΠΕ 

Η κατάσταση αυτή οδήγησε σε επανα-

προσδιορισµό της πολιτικής της ΕΕ στον 

τοµέα των ΑΠΕ και στην υιοθέτηση περισ-

σότερο φιλόδοξων στόχων. Έτσι, η νέα 

στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

την Ενέργεια και το Περιβάλλον, εκτός από 

την κατ’ ελάχιστο 20% µείωση των εκπο-

µπών αερίων θερµοκηπίου σε σχέση µε τα 

επίπεδα του 1990 και τη βελτίωση κατά 

20% της ενεργειακής απόδοσης (µη δε-

σµευτικός στόχος) περιλαµβάνει την αύξη- 

ση της συµµετοχής των ΑΠΕ στο ενεργεια-

κό ισοζύγιο της ΕΕ-27 σε 20% της τελικής 

χρήσης (από το 8,5% περίπου που είναι 

σήµερα), µε συµµετοχή των βιοκαυσίµων 

κατά 10% τουλάχιστον στις µεταφορές. Οι 

συγκεκριµένες στρατηγικές επιλογές σηµα-

τοδοτούν τη βούληση της ΕΕ για τη λήψη 

δράσεων που θα επιτρέψουν την επίτευξη 

των στόχων. Υπό αυτή την έννοια καθι-

στούν περισσότερο ασφαλές το επενδυτι-

κό περιβάλλον, γεγονός που συνεπάγεται 

την κινητοποίηση περισσότερων κεφαλαί-

ων για την υλοποίηση της ανάπτυξης του 

τοµέα των ΑΠΕ. 

 

 

∆ιάγραµµα 4.1  

Μερίδιο ΑΠΕ στην τελική κατανάλωση (2005) και απόσταση από το στόχο για το 2020 
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Κεντρικό ρόλο σε αυτή τη στρατηγική έχει 

η νέα πρόταση Οδηγίας της ΕΕ για την 

προώθηση των ΑΠΕ, η οποία ήδη βρίσκε-

ται προς το τελικό στάδιο έγκρισης. Σε αυ-

τή καθορίζονται οι συνολικοί στόχοι που 

πρέπει να πετύχει κάθε κράτος µέλος µέχρι 

το 2020 (∆ιάγραµµα 4.1). Οι επιµέρους 

στόχοι για τους τοµείς της ηλεκτρικής ε-

νέργειας, των µεταφορών και της χρήσης 

των ΑΠΕ σε εφαρµογές θέρµανσης / ψύ-

ξης θα καθορίζονται σε εθνικά σχέδια δρά-

σης. Επιπλέον, ο ρόλος των εγγυήσεων 

προέλευσης της ενέργειας που προέρχεται 

από ΑΠΕ (πράσινα πιστοποιητικά) αναµέ-

νεται να είναι περισσότερο σηµαντικός, 

καθώς προβλέπεται δυνατότητα µεταβίβα-

σης των εγγυήσεων προέλευσης µεταξύ 

των κρατών µελών. Αξίζει να επισηµανθεί 

ότι η βασική διαφορά απόψεων σχετικά µε 

την πρόταση οδηγίας εντοπίζεται στο ρόλο 

των εγγυήσεων προέλευσης της ανανεώ-

σιµης ενέργειας και ειδικότερα στον τρόπο 

µε τον οποίο θα πραγµατοποιείται στο 

µέλλον η στήριξη του τοµέα και στην έλ-

λειψη ξεκάθαρων ρητρών για την περί-

πτωση που κάποιο κράτος µέλος δεν επι-

τύχει τους στόχους που έχουν τεθεί.  

Στο πλαίσιο αυτό για την Ελλάδα προτεί-

νονται τα εξής:  

� δεσµευτικός στόχος συµµετοχής των 

ΑΠΕ στην τελική χρήση ενέργειας 18% 

για το 2020, 

� µείωση των εκποµπών αερίων του 

θερµοκηπίου µε δεσµευτικό στόχο 4% 

για το 2020, έχοντας ως βάση το έτος 

2005 σε τοµείς που δεν περιλαµβάνο-

νται στο σύστηµα εµπορίας δικαιωµά-

των εκποµπών (κτήρια, µεταφορές, 

υπηρεσίες, µικρές βιοµηχανίες, αγροτι-

κός τοµέας, απορρίµµατα), ενώ  

� κοινός στόχος για κάθε κράτος µέλος 

είναι η διείσδυση των βιοκαυσίµων στις 

µεταφορές κατά 10% τουλάχιστον έως 

το 2020, 

� Ο τοµέας ηλεκτρικής ενέργειας, οι µε-

γάλες βιοµηχανίες και οι αεροπορικές 

µεταφορές θα υποχρεούνται να συµµε-

τάσχουν στο σύστηµα εµπορίας δικαι-

ωµάτων εκποµπών CO2, το οποίο θα 

λειτουργεί πανευρωπαϊκά και για τους 

οποίους τίθεται δεσµευτικός στόχος 

µείωσης των εκποµπών κατά 21% από 

τα επίπεδα του 2005. Για το σκοπό αυ-

τό, ο τοµέας της ηλεκτροπαραγωγής 

υποχρεώνεται να αγοράζει το σύνολο 

των δικαιωµάτων εκποµπών µέσω δη-

µοπρασίας.  

Την περίοδο µετά το 2012 η λειτουργία 

του συστήµατος εµπορίας δικαιωµάτων, µε 

τα αυστηρότερα συνολικά όρια και την κα-

τάργηση δωρεάν κατανοµής στην ηλε-

κτροπαραγωγή, θα έχει σηµαντικές επι-

πτώσεις στις ταµειακές ροές των επιχειρή-

σεων ηλεκτροπαραγωγής και κατά συνέ-

πεια στις λιανικές τιµές ενέργειας. Ο βαθ-

µός διείσδυσης των ΑΠΕ επηρεάζει την 

εξέλιξη αυτή, καθώς η ηλεκτροπαραγωγή 

από ΑΠΕ δεν επιβαρύνεται µε κόστος αγο-

ράς δικαιωµάτων. 

4.2 Εξελίξεις στην ελληνική αγορά 

Μέσα στο πλαίσιο που περιγράφηκε, η α-

νάπτυξη των ΑΠΕ στην Ελλάδα καθοδηγεί-

ται από την ανάγκη υλοποίησης των διε-

θνών δεσµεύσεων, αλλά και τη σταδιακή 
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αναγνώριση των πλεονεκτηµάτων που 

προσδίδει η διείσδυση των ΑΠΕ στο ενερ-

γειακό ισοζύγιο και η εκµετάλλευση του 

δυναµικού ΑΠΕ που διαθέτει η χώρα. Ε-

κτός από την ενσωµάτωση στο εθνικό δί-

καιο του στόχου της συµµετοχής των ΑΠΕ 

σε επίπεδο 20,1% στην εθνική ακαθάριστη 

κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας – περι-

λαµβανοµένης της παραγωγής των µεγά-

λων υδροηλεκτρικών σταθµών – µέχρι το 

2010, σηµαντικά µέτρα στήριξης αποτε-

λούν η κατά προτεραιότητα ένταξη στο 

ηλεκτρικό σύστηµα και οι εγγυηµένες (για 

20 έτη) τιµές πώλησης στο σύστηµα της 

ενέργειας που παράγεται από ΑΠΕ, η δυ-

νατότητα επιδότησης της επένδυσης σε 

µονάδες ΑΠΕ µέσω του αναπτυξιακού νό-

µου και πόρων από τα ΚΠΣ και η απαλλαγή 

των µονάδων ΑΠΕ από την καταβολή τε-

λών χρήσης του δικτύου µεταφοράς.  

Η συνολική εγκατεστηµένη ισχύς των µο-

νάδων ΑΠΕ στο σύνολο της χώρας – δια-

συνδεδεµένο σύστηµα και µη διασυνδεδε-

µένα νησιά – αυξήθηκε από 352 MW το 

2001 σε 1.040 MW12 το 2007, σηµειώνο-

ντας µέσο ετήσιο ρυθµό µεγέθυνσης 

24,2%. Η ανάπτυξη των ΑΠΕ στηρίζεται 

κυρίως στις αιολικές µονάδες, οι οποίες 

µε 853 MW το 2007 κατέχουν το 82% της 

συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος, παρου-

σιάζοντας την περίοδο 2001-2007 µεγέ-

θυνση µε µέσο ετήσιο ρυθµό 25,9%. Οι 

µικρές υδροηλεκτρικές µονάδες 

(<10MW), ξεκινώντας από χαµηλή βάση, 

υπερδιπλασίασαν την ίδια περίοδο την πα-

                                                           
12 Περιλαµβάνονται και οι εγκαταστάσεις που βρίσκονται 
σε δοκιµαστική λειτουργία. ∆εν περιλαµβάνονται οι µεγάλοι 
υδροηλεκτρικοί σταθµοί. Βλέπε 4η Εθνική Έκθεση για το 
επίπεδο διείσδυσης των ΑΠΕ, Υπουργείο Ανάπτυξης Οκτώ-
βριος 2007. 

ραγωγική τους δυναµικότητα, φτάνοντας 

το 2007 τα 147 MW και µε µερίδιο 14% 

επί της συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος 

αποτελούν την επόµενη σε µέγεθος κατη-

γορία ΑΠΕ στην Ελλάδα. Οι µονάδες βιο-

µάζας – βιοαερίου διαθέτουν εγκατε-

στηµένη ισχύ 39 MW, µέγεθος που αντι-

στοιχεί στο 3,7% της συνολικής ισχύος 

των µονάδων ΑΠΕ, ενώ τα φωτοβολταϊ-

κά συστήµατα µε ισχύ 1,3 MW13 και µε-

ρίδιο 0,1%, δεν έχουν αναπτυχθεί σηµα-

ντικά. 

Η συµµετοχή της παραγωγής των µονά-

δων ΑΠΕ – συµπεριλαµβανοµένης της πα-

ραγωγής από µεγάλους υδροηλεκτρικούς 

σταθµούς αλλά εξαιρούµενης της κατανά-

λωσης των αντλητικών Υ/Η σταθµών – 

στο σύνολο της ακαθάριστης κατανάλωσης 

ηλεκτρικής ενέργειας προσέγγισε το 2006 

το 12,4%. Ωστόσο, εµφανίζει διακυµάνσεις 

κατ’ έτος λόγω της µεταβλητότητας της 

παραγωγής των µεγάλων υδροηλεκτρικών 

µονάδων: χωρίς την παραγωγή αυτών, η 

συµµετοχή των ΑΠΕ µειώνεται σε 3,3%, 

τα ¾ της οποίας οφείλονται στη συνει-

σφορά των αιολικών µονάδων. Οι ΑΠΕ – 

µε εξαίρεση τους µεγάλους υδροηλεκτρι-

κούς σταθµούς – έχουν µικρή συµµετοχή 

στην εγχώρια ηλεκτροπαραγωγή και ενώ η 

διείσδυσή τους παρουσιάζει σταδιακή άνο-

δο τα τελευταία έτη, δεν φαίνεται αρκετή 

για την επίτευξη του ενδεικτικού στόχου 

που έχει τεθεί για τη χώρα µας µε χρονικό 

ορίζοντα το 2010, εφόσον βέβαια αυτή 

συνεχιστεί µε παρόµοιο ρυθµό (∆ιάγραµµα 

4.3). 

                                                           
13 ∆εν περιλαµβάνονται 5 MW περίπου που δεν είναι κατα-
γεγραµµένα λόγω απαλλαγής από την αδειοδοτική διαδικα-
σία. Η εκτίµηση στηρίζεται στα στοιχεία πωλήσεων φωτο-
βολταϊκών συστηµάτων. 
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∆ιάγραµµα 4.2 

Εγκατεστηµένη Ισχύς Μονάδων ΑΠΕ σε MW (2001-2007) 
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Πηγή: 4η Εθνική Έκθεση για το επίπεδο διείσδυσης των ΑΠΕ, Υπουργείο Ανάπτυξης Οκτώβριος 2007 

 
 

∆ιάγραµµα 4.3  

Συµµετοχή των ΑΠΕ στην Ακαθάριστη Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας 
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Ηλεκτρικής Ενέργειας

 

Πηγή: 1η Εθνική Έκθεση για το Μακροχρόνιο Ενεργειακό Σχεδιασµό της Ελλάδας 2008 – 2020, Συµβούλιο Εθνι-
κής Ενεργειακής Στρατηγικής, Αύγουστος 2007. Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ 
 
 

Εκτός από την πολυπλοκότητα της αδειο-

δοτικής διαδικασίας, για την απλοποίηση 

της οποίας έγινε µια προσπάθεια µε το 

Ν.3468/2006, βασικούς ανασταλτικούς 

παράγοντες για την ανάπτυξη των ΑΠΕ 

αποτελούν η έλλειψη υποδοµών για τη δι-

ασύνδεση των έργων µε το ηλεκτρικό σύ-

στηµα, καθώς και η έλλειψη χωροταξικού 
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σχεδιασµού. Οι τοπικές αντιδράσεις που 

καταλήγουν συχνά σε κατάθεση προσφυ-

γών – στις περισσότερες περιπτώσεις κατά 

της άδειας εγκατάστασης ή της απόφασης 

για την Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων 

των έργων – αποτελούν επίσης σηµαντικές 

αιτίες καθυστερήσεων στα έργα. Περιβαλ-

λοντικά και χωροταξικά προβλήµατα, προ-

κύπτουν αρκετά συχνά, ενώ υπάρχουν και 

περιπτώσεις που τα έργα δεν προχωρούν 

λόγω διενέξεων µεταξύ των µετόχων οι 

οποίες συχνά καταλήγουν σε δικαστικές 

διαµάχες (βλ. Έκθεση Πεπραγµένων ΡΑΕ, 

2004-2006). Χωρίς να έχουν εξαλειφθεί τα 

παραπάνω εµπόδια, έχουν πραγµατοποιη-

θεί κάποιες ενέργειες βελτίωσης του θε-

σµικού πλαισίου και έχει ξεκινήσει εκστρα-

τεία ενηµέρωσης του κοινού για τις θετικές 

επιδράσεις των ΑΠΕ ώστε να αµβλυνθούν 

σε κάποιο βαθµό οι αντιδράσεις των τοπι-

κών κοινωνιών. Η επικείµενη ψήφιση του 

εθνικού χωροταξικού πλαισίου για τις ΑΠΕ 

θα συµβάλλει στην επιτάχυνση σηµαντικού 

αριθµού έργων και την απεµπλοκή αρκε-

τών επενδύσεων που, λόγω προσφυγών, 

είναι ανενεργές µέχρι την έκδοση της σχε-

τικής δικαστικής απόφασης.  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ρυθµιστικής 

Αρχής Ενέργειας, στο τέλος του 2007 εί-

χαν εκδοθεί και δεν είχαν ανακληθεί14 822 

άδειες παραγωγής µε συνολική ισχύ 

7.164,5 MW. Μονάδες ΑΠΕ ισχύος 867,1 

MW (ή το 12,1% επί της συνολικής ισχύος 

των αδειών παραγωγής) διέθεταν άδεια 

λειτουργίας, είχαν ολοκληρώσει δηλ. όλα 

τα στάδια της αδειοδοτικής διαδικασίας, 

ενώ άδεια εγκατάστασης είχαν λάβει έργα 

ΑΠΕ συνολικής ισχύος 1.075,4 MW (15% 

επί της συνολικής ισχύος των αδειών πα-

ραγωγής). Συνεπώς, το 27,1% της συνολι-

κής ισχύος των έργων ΑΠΕ που κατέχουν 

άδεια παραγωγής αφορά σε έργα που είτε 

λειτουργούν, είτε έχουν ολοκληρώσει ένα 

σηµαντικό και χρονοβόρο τµήµα της αδει-

οδοτικής διαδικασίας και σε µεγάλο ποσο-

στό αναµένεται να λειτουργήσουν εντός 

της επόµενης διετίας. θα πρέπει να επιση-

µανθεί το τεράστιο ενδιαφέρον για τη 

δραστηριοποίηση στον κλάδο, όπως αυτό 

στοιχειοθετείται από τον αριθµό και το µέ-

γεθος των αιτήσεων λήψης άδειας παρα-

γωγής. Αρκεί να αναφερθεί ότι µέχρι το 

τέλος του 2007 είχαν κατατεθεί συνολικά 

3.914 αιτήσεις µε ισχύ 39.464,8 MW. Από 

αυτές δεν είχε ολοκληρωθεί η εξέταση αι-

τήσεων που αντιστοιχούν σε 31.633 MW. 

 

 

 

                                                           
14 Οι καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση της αδειοδοτικής 
διαδικασίας, η αποδεδειγµένη αδυναµία υλοποίησης των 
έργων είτε λόγω αρνητικών γνωµοδοτήσεων από ενδιάµε-
σους φορείς, είτε λόγω ανεπάρκειας του δυναµικού ΑΠΕ 
µετά την ολοκλήρωση των σχετικών µετρήσεων ήταν οι 
συνηθέστεροι λόγοι που οδήγησαν στην ανάκληση, από το 
ΥΠ.ΑΝ, 88 αδειών παραγωγής µε ισχύ 667,3 MW.  
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∆ιάγραµµα 4.4  

Κατάσταση Αδειών Συνόλου Μονάδων ΑΠΕ [31.12.2007] 
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Πηγή: ΡΑΕ 

 

Το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη αιολικών 

µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

κυριαρχεί. Είναι χαρακτηριστικό ότι το συ-

νολικό µέγεθος της ισχύος των αδειών πα-

ραγωγής έργων ΑΠΕ αφορά σε ποσοστό 

90,5% τις αιολικές µονάδες, 7,2% τις µι-

κρές υδροηλεκτρικές µονάδες και σε πολύ 

µικρά ποσοστά τις υπόλοιπες τεχνολογίες. 

Ωστόσο, από τα στοιχεία των αιτήσεων για 

λήψη άδειας παραγωγής προκύπτει ότι η 

υφιστάµενη κατανοµή της ισχύος πρόκει-

ται να µεταβληθεί, µε άνοδο της συµµετο-

χής των φωτοβολταϊκών συστηµάτων, ως 

αποτέλεσµα της εφαρµογής του προγράµ-

µατος ανάπτυξης της συγκεκριµένης τε-

χνολογίας στη χώρα µας µε ορίζοντα το 

2020. 

Ο εθνικός ενδεικτικός στόχος για την πα-

ραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας µέσω ΑΠΕ 

µέχρι το 2010 (20,1% της ακαθάριστης 

κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας) δεν 

είναι πιθανό να επιτευχθεί έγκαιρα. Μεσο-

πρόθεσµα και για την επίτευξη του στόχου 

του 29% µέχρι το 2020 θα απαιτηθεί ισχύς 

µονάδων ΑΠΕ της τάξης των 11 GW συνο-

λικά. 

4.3 Επιπτώσεις ένταξης των ΑΠΕ 

στο εγχώριο ηλεκτρικό σύστηµα 

Πέρα από τα σηµαντικά οφέλη (ορισµένα 

εκ των οποίων αναφέρονται και στη συνέ-

χεια), η ένταξη των ΑΠΕ στο ηλεκτρικό 

σύστηµα σε µεγάλη κλίµακα θα επιφέρει 

µεταβολές που ενδεχοµένως αυξάνουν το 

κόστος παροχής ηλεκτρικής ενέργειας. ∆ύο 

είναι οι βασικές συνιστώσες αυτού του κό-

στους: η πρώτη σχετίζεται µε τη στοχα-

στική διακύµανση της παραγωγής των 

ΑΠΕ, ιδιαίτερα των αιολικών µονάδων, και 

τις επιπτώσεις που έχει στο ηλεκτρικό σύ-
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στηµα (ανάγκες σε εφεδρείες, µείωση της 

αποδοτικότητας ανάλογα µε τη σύνθεση 

των συµβατικών µονάδων παραγωγής, 

απαιτούµενη ισχύς για τη διατήρηση της 

αξιοπιστίας του συστήµατος), καθώς και µε 

τις ανάγκες επέκτασης και αναβάθµισης 

των δικτύων, ενώ η δεύτερη αφορά στο 

κόστος στήριξης της δηµιουργίας και λει-

τουργίας των µονάδων ΑΠΕ. Ο τοµέας της 

ηλεκτρικής ενέργειας θα απαιτήσει προ-

σαρµογές όπως, ανάπτυξη αγοράς εφε-

δρειών, επέκταση και ενίσχυση του συ-

στήµατος µεταφοράς, διασύνδεση νησιών, 

ενίσχυση διεθνών διασυνδέσεων, ανάπτυ-

ξη συστήµατος ελέγχου παραγωγής ΑΠΕ, 

περικοπές φορτίου µονάδων ΑΠΕ, επανα-

προσδιορισµό του συστήµατος στήριξης, 

βελτίωση της αδειοδοτικής διαδικασίας και 

ενηµέρωση της κοινωνίας.  

Στην παρούσα φάση, το µερίδιο των ΑΠΕ 

δεν επηρεάζει ιδιαίτερα τη λειτουργία της 

αγοράς. Υπάρχει, όµως, το ενδεχόµενο η 

εισχώρηση των µονάδων ΑΠΕ στη χονδρι-

κή αγορά να φτάσει σε επίπεδα όπου η 

λειτουργία της αγοράς να επηρεάζεται ση-

µαντικά. Το ενδεχόµενο αυτό θα γίνεται 

όλο και πιο πιθανό καθώς υλοποιούνται οι 

φιλόδοξοι στόχοι για τις ΑΠΕ. Σε θεωρητι-

κό επίπεδο, οι επιπτώσεις της διείσδυσης 

των ΑΠΕ στη χονδρική αγορά συνοψίζο-

νται ως εξής: 

� Εκτόπιση µονάδων µε υψηλό οριακό 

κόστος από την αγορά. 

� Μείωση της οριακής τιµής του συστή-

µατος. 

� Μεταβίβαση οφέλους από θερµικές µο-

νάδες στους παραγωγούς ΑΠΕ και 

στους αγοραστές στη χονδρική αγορά. 

� ∆ηµιουργία καθαρού κοινωνικού οφέ-

λους ίσο µε το συνολικό µεταβλητό 

κόστος των θερµικών µονάδων το ο-

ποίο αποφεύγεται από την κάλυψη µέ-

ρους της ζήτησης µε ΑΠΕ.  

Εντούτοις, µε δεδοµένο ότι στο υφιστάµε-

νο θεσµικό πλαίσιο οι παραγωγοί ΑΠΕ 

πληρώνονται µε βάση εγγυηµένες τιµές οι 

οποίες κατά κανόνα είναι πιο υψηλές από 

τη µέση οριακή τιµή του συστήµατος, δη-

µιουργείται ανάγκη επιδότησης µε πόρους 

εκτός της χονδρικής αγοράς ενέργειας. Το 

κόστος στήριξης των ΑΠΕ δεν εξαρτάται 

µόνο από το βαθµό διείσδυσής τους στην 

ηλεκτροπαραγωγή. Ακόµα και µε υψηλά 

επίπεδα διείσδυσης, εάν η οριακή τιµή συ-

στήµατος (ΟΤΣ) και το µέσο µεταβλητό 

κόστος παραγωγής της ∆ΕΗ στα νησιά 

(ΜΜΚ) είναι υψηλό σε σύγκριση µε τις εγ-

γυηµένες τιµές για τις ΑΠΕ, το κόστος 

στήριξης περιορίζεται. Από την ανάλυση 

του κόστους στήριξης µε χρονικό ορίζοντα 

το 2020 προέκυψε ότι: 

� Η επιλογή για το πώς προσαρµόζονται 

οι εγγυηµένες τιµές επηρεάζει την εξέ-

λιξη του κόστους στήριξης σε πολύ 

σηµαντικό βαθµό. 

� Υπό ορισµένες συνθήκες (υψηλό κό-

στος πετρελαίου και απελευθερωµένη 

αγορά) ο λογαριασµός των ΑΠΕ ενδέ-

χεται να εµφανίζει µόνιµα πλεονάσµα-

τα από το 2013 και έπειτα. 
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� Το µεγαλύτερο µερίδιο του κόστους 

(ακόµα και άνω του 100% λόγω της 

αρνητικής συµµετοχής των υπόλοιπων 

ΑΠΕ στο κόστος στήριξης) αναλογεί 

στις φωτοβολταϊκές µονάδες λόγω της 

υψηλής εγγυηµένης τιµής τους. 

4.4 Προοπτικές 

Οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές της παρα-

γωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ συν-

δέονται άµεσα µε τις δεσµεύσεις και τους 

στόχους σε εθνικό επίπεδο. Η προσήλωση 

στην επίτευξη των στόχων και η αποφασι-

στικότητα στην εφαρµογή των σχετικών 

µέτρων της ενεργειακής πολιτικής διασφα-

λίζουν, κατ’ αρχάς, ένα πιο σταθερό επεν-

δυτικό περιβάλλον και διατηρούν τις 

προσδοκίες των επενδυτών για τη συνέ-

χεια που θα έχει η άµεση και έµµεση στή-

ριξη του κλάδου, κινητοποιώντας έτσι τα 

αναγκαία κεφάλαια για την ανάπτυξη µο-

νάδων ΑΠΕ. Στο πλαίσιο αυτό σηµαντικό 

ρόλο έχει και η άρση των περιορισµών που 

σχετίζονται µε την αδειοδοτική διαδικασία, 

καθώς και των τεχνικών περιορισµών που 

συνδέονται µε τη δυνατότητα απορρόφη-

σης της παραγόµενης ενέργειας των µονά-

δων ΑΠΕ από τα δίκτυα.  

Σηµαντικοί παράγοντες που επίσης θα 

προσδιορίσουν τη µεσο-µακροπρόθεσµη 

ανάπτυξη των ΑΠΕ είναι η εξέλιξη της κα-

τανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, µέγεθος 

το οποίο χρησιµοποιείται ως µέτρο αξιολό-

γησης της επίτευξης των στόχων, η εξέλι-

ξη των διεθνών τιµών των καυσίµων που 

χρησιµοποιούνται στην ηλεκτροπαραγωγή 

και οι τεχνολογικές εξελίξεις που συνδυα-

στικά καθορίζουν την ελκυστικότητα κάθε 

τεχνολογίας παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-

γειας. Επιπλέον, ρόλο θα έχει και η εξέλιξη 

της τιµής των δικαιωµάτων εκποµπής CO2, 

η οποία αποτελεί έναν επιπρόσθετο παρά-

γοντα κόστους στην ηλεκτροπαραγωγή και 

εκτιµάται ότι θα βελτιώσει τη σχετική θέση 

των ΑΠΕ. Η συνδυασµένη επίδραση των 

ανωτέρω παραγόντων πιθανόν να επηρεά-

σει ή να οδηγήσει στον επαναπροσδιορι-

σµό του µεγέθους ή ακόµα και της ανα-

γκαιότητας στήριξης των ΑΠΕ. Η αντιµε-

τώπιση, τέλος, των προκλήσεων που θέτει 

στη διαχείριση του ηλεκτρικού συστήµα-

τος η υψηλή διείσδυση της αιολικής, κυρί-

ως, ισχύος αποτελεί ένα ακόµη σηµαντικό 

παράγοντα προσδιορισµού της µελλοντικής 

πορείας των ΑΠΕ στη χώρα µας.  
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών. Η σύνθεση της συνοπτικής λίστας θα παρα-

µείνει σταθερή µέχρι το 2007. 

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας-µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007).
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-25=100) 

 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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2007 2008

 
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 f 

EU25 105,0 104,8 104,6 104,4 104,2 104,1 103,9 103,8 103,7 f 

EU15 115,2 114,8 114,2 113,7 113,1 112,7 112,1 111,6 110,9 f 

EA13 113,9 113,5 112,7 111,8 110,7 110,8 110,3 110,0 109,2 f 
EL 84,3 86,7 91,0 92,3 93,9 96,1 97,1 97,8 97,7 f 

f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-25=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 f 

EU25 104,8 104,6 104,5 104,4 104,2 104,0 103,8 103,8 103,7 f 

EU15 113,1 112,5 111,8 111,4 110,9 110,7 110,4 110,2 109,7 f 

EA13 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 f 

EL 93,8 97,2 100,5 100,3 101,8 103,5 103,8 105,0 104,6 f 

f: πρόβλεψη, 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού ) 

Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
3

B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E

E
E

IE E
L

E
S

F
R IT C
Y

L
V

L
T

L
U

H
U

M
T

N
L

A
T

P
L

P
T

R
O S
I

S
K F
I

S
E

U
K

2006 2007

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 62,2 62,5 62,3 62,6 62,9 63,5 64,5 65,4 
EU25 62,4 62,8 62,8 63 63,3 64 64,8 65,8 
EU15 63,4 64 64,2 64,4 64,8 65,4 66,2 66,9 
EA13 62,2 62,5 62,3 62,6 62,9 63,5 64,5 65,4 
EL 55,9 56,5 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 61,0 

Άντρες 
EU27 70,8 70,9 70,3 70,3 70,4 70,8 71,6 72,5 
EU25 71,2 71,3 71,0 70,9 70,9 71,4 72,1 73,0 
EU15 72,8 73,1 72,8 72,7 72,7 73,0 73,6 74,2 
EA13 71,6 72,0 71,7 71,6 71,6 71,9 72,7 73,4 
EL 71,5 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 74,6 74,9 

Γυναίκες 
EU27 53,7 54,3 54,4 54,9 55,5 56,3 57,3 58,3 
EU25 53,6 54,3 54,7 55,2 55,8 56,6 57,6 58,6 
EU15 54,1 55,0 55,6 56,2 56,9 57,8 58,7 59,7 
EA13 51,4 52,4 53,1 53,8 54,7 55,7 56,9 58,0 
EL 41,7 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 47,9 

p: προσωρινά στοιχεία Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 36,5 36,9 37,7 38,5 40,0 40,7 42,4 43,5 44,7 

EU25 36,2 36,6 37,5 38,7 40,3 41,0 42,6 43,7 44,9 

EU15 37,1 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,2 45,3 46,6 

EA13 33,8 34,3 35,1 36,4 37,8 38,6 40,5 41,8 43,3 

EL 39,3 39,0 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 42,3 42,4 

Άντρες 

EU27 46,9 47,1 47,7 48,4 49,9 50,4 51,6 52,7 53,9 

EU25 46,7 46,9 47,7 48,8 50,3 50,8 51,9 52,8 54,1 

EU15 47,5 48,0 48,9 50,1 51,6 52,2 53,3 54,1 55,3 

EA13 44,4 44,8 45,5 46,7 48,0 48,6 49,8 50,9 52,3 

EL 55,7 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 59,2 59,1 

Γυναίκες 

EU27 26,7 27,4 28,2 29,1 30,7 31,6 33,6 34,9 36,0 

EU25 26,3 26,9 27,8 29,2 30,8 31,7 33,8 35,0 36,1 

EU15 27,1 28,0 29,1 30,7 32,2 33,2 35,5 36,9 38,1 

EA13 23,7 24,3 25,1 26,6 28,0 29,0 31,6 33,1 34,7 

EL 24,4 24,3 22,9 24,0 25,5 24,0 25,8 26,6 26,9 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α. Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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2005 2006

 
 

 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 :1,79s :1,84s 1,86s 1,87s 1,88s 1,87s 1,83s 1,84s 1,84s 

EU25 : : 1,87s 1,88s 1,89s 1,88 1,84 1,85 1,85s 

EU15 : : 1,92s 1,93s 1,94s 1,93s 1,89s 1,9s 1,91s 

EA13 : : 1,84s 1,86s 1,87s 1,87 1,85 1,85 1,85s 

EL : 0,60 : 0,58 : 0,57 0,55e 0,58 0,57e 
s: εκτίµηση Eurostat, e: εκτίµηση 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α. Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 76,6 76,6 76,7 76,9 77,2 77,5 77,9 78,1 

EU25 : 76,6 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 

EU15 72,4 73,7 73,6 73,7 74 74,4 74,7 75 75,2 

EA13 71,6 73,1 72,7 72,9 73 73,6 73,8 74 74,5 

EL 78,6 79,2 80,2 81,1 81,7 83 84,1 81p 82,1 

Άντρες 

EU27 : 73,8 74 74 74,4 74,4 74,9 75 75,4 

EU25 : 73,7 73,7 74 74,4 74,4 74,8 74,9 75,2 

EU15 69,6 70,6 70,5 70,9 71,2 71,2 71,7 71,7 72,2 

EA13 68,5 69,6 69,3 69,6 69,7 70 70,4 70,4 71,1 

EL 74,3 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5p 77,5 

Γυναίκες 

EU27 : 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,2 80,8 80,8 

EU25 : 79,5 79,3 79,4 79,6 80,2 80,4 81 80,9 

EU15 75 76,7 76,6 76,6 76,8 77,5 77,7 78,4 78,3 

EA13 74,6 76,5 76 76,2 76,3 77,3 77,3 77,7 78 

EL 82,8 84,6 84,8 86 86,8 86,8 88,5 86,6p 87 
p: προσωρινά στοιχεία  

Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α. Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

EU25 101,1 101 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1 101,1 101 

EU15 105,5 104,9 104,7 104,9 105,2 105,4 104,8 104,9 104,7 

EA13 102,2 100,5 101 101,1 103,5 103,6 102,5 102,5 102 

EL 88,3 84,8 82,3 80,2 85,9 87,6 88,4 89,1 88,6 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α. Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2006 2007

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 18.1 18.4 17.9 17.4 17.1 17.3 17.8 18.3 : 

EU25 18.1 18.4 17.9 17.4 17.1 17.3 17.8 18.3 : 

EU15 18.0 18.3 17.8 17.3 17.0 17.2 17.8 18.3 : 

EA13 18.5 18.9 18.4 17.8 17.6 17.8 18.2 18.9 : 

EL : 18.0 17.9 19.1 20.7 20.7 20.4 22.7  

Πηγή: Eurostat 
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V-A. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α. Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 15s 16s 16s 16s : 15s 16s 16s 16s 

EU15 15s 16s 15s 15s : 15s 17s 16s 16s 

EA13 : : : : : : : 15s 16s 

EL 21 21 20 20 : 21 20 20 21 

Άντρες 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 14s 15s 15s 15s : 14s 15s 15s 15s 

EU15 14s 15s 15s : : 14s 15s 15s 15s 

EA13 : : : : : : : 14s 15s 

EL 20 20 19 19 : 20 19 18 20 

Γυναίκες 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 16s 17s 17s 17s : 16s 17s 17s 17s 

EU15 16s 17s 16s : : 17s 18s 17s 17s 

EA13 : : : : : : : 16s 16s 

EL 22 21 20 22 : 21 21 21 21 
s: εκτίµηση Eurostat  

Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2005 2006

 
 

 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 12,9 13 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 : : : : : : : : : 

EA13 13,3 13 12,7 12,1 11,5 10,5 10,6 10,6 10,8 

EL 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7  

Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας 
(% των ανέργων άνω των 12 µηνών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού 
πληθυσµού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  
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2006 2007

 

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 4 3,9 4 4,1 4,2 4,1 3,7 3,1 

EU25 4,1 3,9 3,8 3,9 4 4,1 4,1 3,7 3 

EU15 3,9 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 3,4 3,2 2,8 

EA13 4,5 4 3,6 3,6 3,9 4 3,9 3,7 3,2 

EL 6,5 6,2 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1  

Άντρες 

EU27 : 3,5 3,5 3,6 3,8 3,8 3,8 3,5 2,8 

EU25 3,5 3,4 3,3 3,4 3,6 3,7 3,7 3,4 2,8 

EU15 3,3 2,9 2,7 2,7 3 3,1 3,1 3 2,6 

EA13 3,6 3,2 3 3 3,4 3,5 3,5 3,4 2,9 

EL 3,8 3,5 3,2 3,1 3 3 2,6 2,6  

Γυναίκες 

EU27 : 4,6 4,4 4,5 4,5 4,5 4,4 4 3,3 

EU25 4,9 4,6 4,4 4,4 4,5 4,5 4,5 4 3,3 

EU15 4,6 4,1 3,6 3,5 3,7 3,8 3,7 3,5 3,1 

EA13 5,5 4,9 4,4 4,3 4,5 4,6 4,5 4,2 3,7 

EL 10,7 10,1 9 8,6 8,9 9,4 8,9 8 7 

Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

VI-1α. Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2005 2010

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2010 

EU27 90,8 90,9 91,9 91,2 93 93,2 92,5 92,3 : 

EU25 93,2 93,3 94,2 93,4 95 95,2 94,7 94,3 : 

EU15 96,2 96,5 97,6 97 98,6 98,8 98,1 97,3 92 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 115,9 119,9 121,1 121,0 124,8 125,0 125,1 124,4 125,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α. Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2004 2005

 
 

 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 232 227,75 219,48 213,12 214,01 210,89 213,54 211,07 208,05 

EU25 227,58 224,16 214,94 208,76 209,71 206,51 207,56 204,89 : 

EU15 202,71 201,03 195,69 190,53 191,35 188,42 189,48 187,65 184,85 

EA13 194,97 193,39 188,52 184,15 185,36 183,65 186,73 185,66 183,36 

EL 268,31 272,67 262,52 263,63 260,63 257,97 247,77 240,64 236,54 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α. Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 1995, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
1995=100 ) 
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2005 2006
 

 

 

 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : 99,1s 98,2s 99,3s 98,7 104 105,4s 106,7s 

EU25 101,4s 100,5s 100,1s 98,9s 99,7s 98,9 104 104,6s 106,2s 

EU15 102,3s 102s 101,9s 101s 101,4 99,7 104,7 104,6s 105s 

EA13 103,4s 103,9s 104,2s 103,9s 104,6 102,8 109,3 109,7s 110,5s 

EL 141 141,7 : : : 108 : 120,8 167,1 
s: εκτίµηση Eurostat 

Πηγή: Eurostat 
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I-Β. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β. Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ σε σταθερές τιµές 1995 
(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 

 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές. Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται. 
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2008 2009

 
 

 
2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 2 1,2 1,3 2,5 1,9 3,1 2,9  2,0f  1,8f 

EU25 2 1,2 1,3 2,5 1,9 3,1 2,9 1,9f 1,7f 

EU15 1,9 1,2 1,2 2,4 1,8 2,9 2,7 1,7f 1,5f 

EA13 1,9 0,9 0,8 2,1 1,7 2,8 2,6 1,7f  1,5f 

EL 4,2 3,4 5,6 4,9 2,9 4,5 4 3,4f 3,3f 

f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2β. Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 1,1 1,7 1 0,4 0,4 0,6 1 1,6 1,8 

EU25 1,1 1,7 1,1 0,4 0,4 0,7 1 1,6 1,8 

EU15 1,8 2,2 1,4 0,7 0,5 0,7 0,9 1,5 1,6 

EA13 1,9 2,4 1,5 0,7 0,5 0,7 0,9 1,6 1,8 

EL 0,3e 0,5 0,2 2 1,9 0,9 1,5 2,5 1,2 

Άντρες 

EU27 0,5 1,1 0,6 0 0,1 0,2 0,7 1,4 1,6 

EU25 0,6 1,1 0,7 -0,1 0 0,3 0,7 1,4 1,5 

EU15 1,3 1,5 1 0,1 0,1 0,2 0,4 1,2 1,3 

EA13 1,3 2 1 0 -0,1 0,1 0,3 1,3 1,3 

EL -0,4e 0,1 0,3 1,4 1,4 0,2 1,2 1,7 1,2 

Γυναίκες 

EU27 1,9 2,4 1,5 0,9 0,8 1,2 1,3 1,9 2,2 

EU25 1,9 2,5 1,6 1,1 0,9 1,3 1,5 1,9 2,2 

EU15 2,6 3,1 2 1,5 1 1,5 1,6 1,8 2 

EA13 2,9 3,1 2,2 1,7 1,2 1,6 1,8 2 2,4 

EL 1,5e 1,2 0,1 3 2,7 1,9 2 3,7 1,4 
f: πρόβλεψη, e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
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Ι-3β. Πληθωρισµός 
(ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν.∆.Τ.Κ) 

 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού). 

 

Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης. 
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2006 2007

 

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 3e 3,5 3,2 2,5 2,1 2,3 2,3 : : 

EU25 1,6e 2,4 2,5 2,1 1,9 2,1 2,2 : : 

EU15 1,2 1,9 2,2 2,1 2 2 2,1 : : 

EA13 1,1 2,1 2,4 2,3 2,1 2,1 2,2 : : 

EL 2,1 2,9 3,7 3,9 3,4 3 3,5 3,3 3 

e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β. Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2006 2007

 
 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 -1 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,8 -2,5 -1,4 -0,9 

EU25 -0,9 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,9 

EU15 -0,8 0,8 -1,2 -2,3 -3 -2,8 -2,4 -1,3 -0,8 

EA13 -1,4 0 -1,8 -2,5 -3 -2,9 -2,5 -1,3 -0,6 

EL : : : -4,7 -5,6 -7,4 -5,1 -2,6 -2,8 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β. Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές. 
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2006 2007

 
 

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 65,9 61,9 61 60,3 61,8 62,1 62,6 61,3 58,7 

EU25 66,1 62,1 61,2 60,5 62 62,4 63 61,8 59,3 

EU15 67,2 63,2 62,2 61,6 63 63,2 64,1 62,8 60,4 

EA13 71,9 69,3 68,2 68 69,2 69,6 70,2 68,5 66,4 

EL 105,2 103,2 103,6 100,6 97,9 98,6 98 95,3 94,5 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β. Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία. 
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2006 2007

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 8,6 8,5 8,9 8,9 9 8,9 8,2 7,1 

EU25 9,1 8,6 8,4 8,7 9 9 8,9 8,2 7,2 

EU15 8,5 7,7 7,2 7,6 7,9 8 8,1 7,7 7 

EA13 9,2 8,3 7,8 8,2 8,6 8,8 8,9 8,2 7,4 

EL 12 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 

Άντρες 

EU27 : 7,8 7,7 8,2 8,4 8,4 8,3 7,6 6,6 

EU25 8 7,6 7,6 8 8,3 8,3 8,3 7,5 6,6 

EU15 7,5 6,7 6,4 6,9 7,3 7,4 7,5 7,1 6,4 

EA13 7,8 6,9 6,7 7,2 7,7 7,9 8 7,4 6,6 

EL 7,9 7,4 7,1 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 

Γυναίκες 

EU27 : 9,8 9,4 9,6 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 

EU25 10,4 9,8 9,4 9,6 9,8 9,9 9,7 9 7,9 

EU15 9,9 8,9 8,3 8,5 8,7 8,9 8,9 8,5 7,8 

EA13 11,1 10 9,3 9,5 9,8 10 9,9 9,3 8,4 

EL 18,1 17,1 16,1 15,6 15 16,2 15,3 13,6 12,8 

Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β. ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα). Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ.τ.λ. Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π.χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ.α. Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα.   
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2006 2007

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 7,1e 7,1e 7,2 8,5b 9,3 9,7 9,6 9,7p 

EU25 : 7,5e 7,5e 7,6 9b 9,9 10,3 10,2 10,3p 

EU15 8,2e 8e 8e 8,1 9,8b 10,7 11,3 11,2 11,3p 

EA13 5,5e 5,2e 5,2e 5,3 6,5b 7,4 8,2 8,3 8,4 

EL 1,3 1 1,2 1,1 2,6b 1,8 1,9 1,9 2,1 

Άντρες 

EU27 : 6,7e 6,6e 6,6 7,9b 8,6 9 8,7 8,8p 

EU25 : 7,1e 6,9e 6,9 8,3b 9,1 9,4 9,2 9,3p 

EU15 7,8e 7,6e 7,5e 7,5 9,1b 10 10,4 10,2 10,2p 

EA13 5,7e 5,3e 5,2e 5,2 6,4b 7,2 8 7,9 8 

EL 1,2 1 1,2 1,1 2,6b 1,8 1,9 2 2,2 

Γυναίκες 

EU27 : 7,5e 7,6e 7,7 9,1b 10 10,5 10,5 10,6p 

EU25 : 8e 8e 8,2 9,7b 10,6 11,1 11,1 11,2p 

EU15 8,5e 8,5e 8,5e 8,8 10,5b 11,5 12,1 12,2 12,4p 

EA13 5,3e 5,2e 5,2e 5,4 6,6b 7,5 8,4 8,6 8,8 

EL 1,3 1 1,1 1,1 2,7b 1,8 1,8 1,8 2,1 
e: εκτίµηση, p:πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β. KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β. ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005

 
 

 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : 4,94s 5,06s 5,14s 5,07s 5,03s 

EU25 4,79s : 4,77s 4,71s 4,97s 5,08s 5,17s 5,1s 5,06s 

EU15 4,86s : 4,8s 4,73s 5,01s 5,13s 5,2 : : 

EA13 : : : : 4,89s 4,91s 5s 4,93s 4,86s 

EL 3,46 3,48 3,63 3,71i 3,47 3,55 3,58 3,84 3,98 

s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/08 Παράρτηµα  

  115 

ΙΙΙ-2β. Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2006 2007

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : 40 48 49 54 

EU25 : : : : : 42 48 51 56 

EU15 : : : 39 43 45 53 54 59 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : : : 12 16 17 22 23 25 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  

 

 

IV-1β. Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2006 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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local calls national calls calls to USA

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Local calls 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,36 

EU15 0,4 0,4 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,34 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 

National calls 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,74 

EU15 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,71 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 3,15 2,78 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 

Calls to USA 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : 3,08 2,98 2,13 2,11 1,79 

EU15 4,51 3,5 3,11 2,65 2,24 2,15 1,88 1,88 1,77 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 3,49 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 0,0672 0,0752 0,082 

EU25 : : : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 

EU15 0,0636 0,0625 0,0644 0,062 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0837 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0583 0,0571 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 0,1013 0,1068 0,1173 

EU25 : : : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 

EU15 0,105 0,1031 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0622 0,0564 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : : : 2,65 2,92 3,27 

EU15 1,76 1,78 2,35 2,43 2,61 3,49 2,69 2,76 3,15 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 5,24 4,52 3,85 4,1 5,17 4,44 3,73 4,78 5,52 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : : 0,9 1,6 1,8 

EU25 : : : 2,4 1,3 1,3 1 1,7 1,8 

EU15 2 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1,1 2 2 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : : 1,3 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 
Πηγή: Eurostat 
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V-B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β. Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,9s 4,8s 

EU15 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,8s 4,7s 

EA13 : : : : : : : 4,6s 4,6s 

EL 6,5 6,2 5,8 5,7 : 6,4 5,9 5,8 6,1 

s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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V-2β. Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 17,6 17,3 17,1 16,6 15,9 15,5 15,2 14,8 

EU25 : 17,3 17 16,6 16,1 15,4 15,1 15 14,5 

EU15 20,5 19,5 19 18,7 18,3 17,5 17,1 16,9 16,4 

EA13 21,2e 20e 19,5e 19,1 18,8b 18,1 17,8 17,6 17,1 

EL 18,6 18,2 17,3 16,7 15,5b 14,9 13,3 15,9 14,7 

Άντρες 

EU27 : 19,7 19,4 19,3 18,6 18,3 17,5 17,3 16,9 

EU25 : 19,5 19,2 18,9 18,1 17,9 17,2 17,2 16,7 

EU15 22,6 21,8 21,4 21,1 20,5 20,1 19,4 19,3 18,8 

EA13 23,6e 22,6e 22,2e 21,8 21,4b 21,1 20,4 20,2 19,6 

EL 22,1 22,9 21,3 20,7 19,9b 18,3 17,5 20,7 18,6 

Γυναίκες 

EU27 : 15,6 15,2 14,9 14,7 13,6 13,5 13,1 12,7 

EU25 : 15,2 14,8 14,4 14,1 12,9 13 12,7 12,3 

EU15 18,5 17,2 16,6 16,2 16,1 14,8 14,8 14,4 14 

EA13 18,8e 17,4e 16,9e 16,4 16,2b 15,1 15,2 15 14,5 

EL 15,4 13,6 13,4 12,6 11b 11,6 9,2 11 10,7 

e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
 


